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ВІТАЄМО З ЮВІЛЕЄМ!

«Життя іде і все без коректур. / І час ле-
тить, не стишує галопу…» –  колись написа-
ла Ліна Костенко. І дійсно, все таке швид-
коплинне в цьому недосконалому світі, ми 
щоденно вирішуємо купу проблем та ство-
рюємо нові, не маючи часу зупинитись, щоб 
осмислити світ, власне місце в ньому та по-
дякувати долі за людей, які тобі зустрілися. 
У «сухому залишку» таких людей зовсім 
небагато, але саме вони дозволяють кожно-
му «розімкнути» обмежене родинне коло й 
відкрити великий всесвіт людства. Хтось 
з них відкриває тобі духовні світи та етич-
не підґрунтя буття, інший – загадки про-
фесійного становлення та міжособистісно-
го спілкування, ще хтось буквально заво-
рожує власним розумом, талантами, хариз-
мою. І кожна зустріч з такою людиною пе-
ретворюється на доленосну подію, що ви-
водить на нові горизонти буття, збагачує 
справжнім, складаючи строкаті візерунки 
сенсу нашого життя.

Василь Григорович Кремень – одна з та-
ких постатей у моєму житті. І це не лише 
тому, що майже десять років тому він пого-
дився стати науковим консультантом моєї 
докторської дисертації, а потім терпляче че-
кав, поки я подолаю власні сумніви та, наре-
шті, напишу власний, трохи кострубатий, але 
цілком автентичний текст. Це не тому, що в 
критичні моменти життя я знав, що є люди-
на, з якою можна порадитись, будучи впевне-
ним в тому, що з тобою цілком щирі та відвер-
ті. І навіть не тому, що мені кілька разів до-
водилося звертатися до Василя Григоровича 
з проханням про допомогу, яку я неодмінно 
отримував. Річ у тім, що людині принципово 
потрібний хтось більший за неї, на надійний 
авторитет якого вона може беззаперечно по-
кладатись.  Таких людей називають Вчителя-
ми – саме так, з великої літери. 

Спілкуючись з Василем Григоровичем, 
я завжди відчував, що маю справу з му-
дрою людиною. Мудрість у даному випад-

«БЕЗ КОРЕКТУР»: 
ДО 70-РІЧЧЯ ВАСИЛЯ КРЕМЕНЯ
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ку можна тлумачити як здатність піднятися 
над будь-якою проблемою та поглянути на 
неї ззовні, знаходячи нові сенси та рішення. 
Саме муд рості, як на мене, найбільше не ви-
стачає сучасним керманичам нашої держа-
ви при прий нятті стратегічно важливих рі-
шень. Думаю, що саме завдяки цій мудрос-
ті та далекоглядності за часів міністра осві-
ти і науки України Василя Кременя (1999–
2005) відбулось фактичне перезавантажен-
ня української системи освіти на європей-
ських принципах та створені передумови 
для нашого вступу в Болонський процес. На 
жаль, не всі тодішні інновації були сприйня-
ті наступниками, тож прийшлося знову по-
вертатись до них уже після 2014 року.

Вже багато віків любов’ю до мудрості 
традиційно опікується філософія. Не знаю, 
чи було то інтуїтивним прозрінням, чи зір-
ки склались саме так, а не інакше, але в да-
лекому 1966 році Василь Григорович Кре-
мень вступив саме на філософський фа-
культет Київського університету імені Та-
раса Шевченка, а згодом захистив канди-
датську (1976) та докторську (1991) дисер-
тації, а також здобув вчене звання профе-
сора (1994). Як на мене, професор Василь 
Кремень є одним з фундаторів вітчизня-
ної філософії освіти, творцем її ключових 
дискурсів. Серед дослідницьких інте ресів 
вченого – філософські виміри вітчизняної 
педагогічної спадщини, інноваційні зміни 
освітнього середовища в контексті глобалі-
зації, філософія національної ідеї, синерге-
тичні інтерпретації освітніх проблем. Одна 
з голов них його монографій останнього де-
сятиліття – «Філософія освіти в стратегіях 
освітнього простору» (2009) – значною мі-
рою закладає теоретичне підґрунтя рефор-
мування освіти останніх років, включаю-
чи активно обговорювану зараз концепцію 
Нової української школи. Ця книга має на 
сьогодні 341 посилання у  Google Scholar та 
кілька перекладів іноземними мовами. 

Ризикну припустити, що, незважаючи 
на високі державні посади, головною інсти-
туцією в житті Василя Григоровича Кре-
меня є Національна академія педагогічних 
наук, яку він очолив  майже 20 років тому, 
в грудні 1997 року. Не дивлячись на склад-

ні часи, періодичні обмеження фінансуван-
ня та часом конструктивну, а часом зовсім 
невиправдану критику, в Україні було роз-
будовано установу, яка на належному рів-
ні забезпечує теоретико-методологічну під-
тримку освіти на всіх рівнях та сприяє її ін-
теграції у європейський та світовий освіт-
ні простори. Президент НАПН України Ва-
силь Кремень вже багато років є головним 
обличчям цієї важливої академічної інсти-
туції, що стала епіцентром реалістичних та 
науково обґрунтованих реформаторських 
підходів та практик. Як казали стародавні 
римляни, Labor Omnia Vincit, праця перема-
гає все – і сучасні розробки вчених НАПН 
України доводять правоту цього вислову. 

Гортаючи сторінки біографії Василя Гри-
горовича Кременя дивуєшся, як одна люди-
на змогла досягти так багато в різних сферах 
життя та діяльності. Звідки походить твор-
ча енергія та ентузіазм, постійне прагнення 
до самовдосконалення, оптимізм, що нади-
хає інших? Здається, я знаю часткову відпо-
відь на це сакраментальне питання. Це дже-
рело – любов до батьків та малої батьківщи-
ни. Доб ре пам’ятаю, як кілька років тому, під 
час закордонного відрядження, поважний 
академік кілька разів радився зі мною сто-
совно подарунка своїй матері, сумнівався, чи 
вподобає вона, чи буде задоволена. На жаль, 
Варвара Іванівна вже пішла з життя, тож не 
зможе привітати улюбленого сина з ювілеєм. 
«Любитове – моє рідне село» – так Василь 
Кремень назве власну науково-публіцистич-
ну розвідку, яку надруковано у 2015 році з 
присвятою батькам – Григорію Мусійови-
чу і Варварі Іванівні.   Батьківщина та батьки 
– це коло одвічного повернення у житті Ва-
силя Григоровича Кременя, яке сповна дарує 
як волю до професійної управлінської діяль-
ності, так і таїну творчого натхнення. І хай це 
продовжується ще багато-багато років, і хай 
майбутнє відкриє Вам, вельмишановний Ва-
силю Григоровичу, нові звершення та пере-
моги. Бо, як помітила Ліна Костенко: «Єди-
ний, хто не втомлюється, – час. / А ми живі, 
нам треба поспішати…»

Сергій КУРБАТОВ
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ОСВІТА БЕЗ 
НАСИЛЬСТВА

Досліджується філософський 
сенс «насильства» та особливос-

ті його вияву в освіті, основні фор-
ми насильства в системі освіти та 

його подолання (викорінення) як за-
вдання демократизації освіти. Ав-

тор стверджує, що з давніх часів 
освіта здійснювалась здебільшого  

як духовне насильство над особис-
тістю. Дітей змалечку примушува-

ли в буквальному розумінні заучу-
вати («зубрити»)  відповідні зна-
ння, жорстко контролювали про-

цес освоєння  норм релігії, моралі та 
культури, відхилення від яких роз-
глядалось як свавілля і каралось від 
простого побиття різками до від-

Ключові слова: людина, освіта, куль-
тура, виховання, насильство, репресив-
на педагогіка.

лучення від школи. Освіта носила 
переважно насильницький харак-

тер. Учитель виступав як пред-
ставник суспільної влади, який 

унормовував поведінку,  домінував 
над учнем.    Насильство – це фор-
ма діяльності (поведінки) особис-

тості, метою якої є завоювання чи 
збереження власної зверхності та 

влади над іншою особистістю. Воно 
проявляється як узурпація свобо-

ди,  підпорядкування особистос-
ті суб’єктивній волі насильника. В 

системі освіти насильство виявля-
ється в таких основних формах, як 

приниження (заперечення, приду-
шення)  вчителем суб’єктивності 
учня, примушення останнього до 

освоєння другорядного навчально-
го матеріалу, здійсненню діяльнос-
ті, не притаманної навчально-ви-
ховному процесі тощо. Викорінен-
ня насильства є одним з головних 

завдань подолання репресивної пе-
дагогіки минулого, утвердження в 

освіті демократичних відносин. 
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давніх часів освіта здійснюва-
лась здебільшого як духовне 
насильство над особистістю. 
Дітей змалечку примушува-
ли в буквальному розумінні 
заучувати («зубрити») відпо-

відні знання, жорстко контролювали про-
цес освоєння норм релігії, моралі та куль-
тури, відхилення від яких розглядалось як 
свавілля і каралось від простого побиття 
різками до відлучення від школи. Освіта 
носила переважно насильницький харак-
тер. Учитель виступав як представник сус-
пільної влади, який унормовував поведін-
ку, домінував над учнем.

Насильство – це форма діяльності (по-
ведінки) особистості, метою якої є завою-
вання чи збереження власної зверхності та 
влади над іншою особистістю. Воно прояв-
ляється як узурпація свободи, підпоряд-
кування особистості суб’єктивній волі на-
сильника. В системі освіти насильство ви-
являється в таких основних формах, як 
приниження (заперечення, придушення) 
вчителем суб’єктивності учня, примушен-
ня останнього до освоєння другорядного 
навчального матеріалу, здійсненню діяль-
ності, не притаманної навчально-виховно-
му процесі тощо. Викорінення насильства 
є одним з головних завдань подолання ре-
пресивної педагогіки минулого, утвер-
дження в освіті демократичних відносин. 
Зупинимось на цьому більш докладно.

Перш за все, для подальшого досліджен-
ня необхідно детальніше проаналізувати 
сам філософський сенс екзистенції «на-
сильства» та особливості його вияву в 
освіті. Зазначимо, що дефініція «насиль-
ство» має багатогранний характер. «На-
сильство» є одним з понять, визначення 
яких має передбачати щонайменше чотири 
рівні розуміння: конкретно-правовий, пси-
хологічний, загальнокультурний та філо-
софський. У цьому контексті справедливо 
наголошує А. О. Йосипів, що «насильство» 
слід відносити до так званих загальнонау-
кових понять, які відіграють інтегративну 
роль, поєднуючи навколо себе (синтезую-
чи, акумулюючи в собі) результати дослі-
джень різноманітними науками різних ви-
дів агресії або насильства [1, с. 145]. Звер-

немо увагу, що  вивчення феномену «на-
сильство» в будь-якій науці має ґрунту-
ватися на аналізі саме його філософсько-
го розуміння та змісту. Причина у тому, що 
це проблема екзистенції самої особистос-
ті. Протягом тривалого часу насильство су-
проводжує життя людини і присутнє в ньо-
му постійно, будучи неодмінним атрибу-
том як приватного, так і суспільного існу-
вання конкретного індивіда.

Проблема насильства відноситься до 
того вузького, але надзвичайно важливо-
го кола філософських проблем, від прин-
ципового вирішення яких залежить доля 
не лише окремих людей, а й людства в ці-
лому. Ми дійсно приходимо до розуміння 
того, що людське життя – її унікальний, не-
повторний світ – є найвищою соціальною 
цінністю, заради якої можливі і необхідні 
всі наступні моральні орієнтири. Насиль-
ство призводить до краху цього світу, усу-
ваючи саму потребу подальших етичних 
пошуків у галузі діалектики можливого і 
необхідного. І якщо насильство здійсню-
ється в період становлення особистості, то 
наслідки є згубними як для самої людини, 
так і для суспільства у цілому.

Дефініція насильства має багато смис-
лових навантажень та суперечливих сенсів. 
У філософському дискурсі питання зміс-
ту «насильства» є актуальним і не виріше-
ним. Так що ж таке насильство? Не до кін-
ця усвідомлене благо, дане згори, здатне 
при раціональному використанні служити 
універсальним засобом вирішення соціаль-
них протиріч, або зло, яке гальмує розви-
ток як особистості, так і суспільства? На-
явність питання говорить про відсутність 
задовільної та чіткої відповіді [2]. З іншого 
боку відбувається пошук, у ході якого люд-
ство знову і знову повертається до розумін-
ня філософського сенсу екзистенції «на-
сильство».

Людина – відкрита система, вона здат-
на до піднесення та удосконалення, про що 
свідчить історія культури, але вона здатна 
і до «повторного здичіння», «сходження», 
причому в незрівнянно більш сильних фор-
мах. Декультурація може відбутися навіть 
протягом одного покоління [3, с. 175]. На-
сильницькі дії надзвичайно небажані для 

З
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кожного народу, нації, окремої сім’ї і кож-
ної людської істоти. Дослідження філософ-
ського концепту «насильство» дає усвідом-
лення причин, історичного характеру та 
можливих наслідків цих дій.

Звернемо увагу, що проблема насиль-
ства протягом багатьох століть займала 
уми багатьох філософів і має довгу історію 
свого осмислення. Перші дослідження про-
блематики насильства в науково-філософ-
ському плані можна знайти вже в працях 
стародавніх філософів, які дану категорію 
вивчали саме в контексті дихотомії «на-
сильство-ненасильство». Наприклад, за-
сновник філософії даосизму Лао-Цзи вва-
жав, що слабкий перемагає сильного, а ніж-
ний жорстокого. Всі знають це, але ніхто не 
хоче виконувати це. Слабке у світі перема-
гає найсильніше, тому велика перевага у 
смиренності і вигода у мовчанні [4, с. 1604]. 
Конфуцій одним з перших принципів люд-
ського буття висунув принцип «жень» – 
гуманності і людинолюбства, в основі яко-
го ідея – «не роби людині того, чого не хо-
чеш для себе». Філософ засуджує насиль-
ство навіть у правозастосувальній практи-
ці, так як утвердження закону через страх 
покарання не відвертає людину від пога-
них вчинків, альтернативою виступає нор-
мативність поведінки як результат сформо-
ваної моральності [5, с. 987]. 

У Середньовіччі насильство виступало 
не тільки постійним супутником людсько-
го буття, а й філософсько-релігійним об-
ґрунтуванням репресивних дій церкві. При 
цьому створена католицькою церквою інк-
візиція стала особливим соціально-полі-
тичним інститутом, покликаним здійсню-
вати насильство над особистістю для вико-
рінення єретиків і супротивників держав-
ної (королівської) влади.

Поступово філософський сенс екзистен-
ції «насильство» еволюціонує в необхідну 
умову для існування держави. Німецький 
філософ І. Кант вже досліджує проблему 
насильства з точки зору людської природи 
і відносин особистості з владою. Він виді-
ляє три здатності особистості (пізнання, за-
доволення/незадоволення, здатність бажа-
ти), які породжують як вищу цінність – са-
мосвідомість, так і нижчу природну власти-

вість людини – егоїзм, який потрібно конт-
ролювати, так як він веде до насильства над 
іншими людьми. Людські пристрасті пови-
нні контролюватися за допомогою мораль-
но-етичних норм і правової культури. Мір-
куючи про мораль, владу і насильство, фі-
лософ доходить висновку, що порушення 
прав громадян звільняє їх від обов’язків 
підкорятися володареві шляхом насиль-
ницького опору, так як там, де порушений 
принцип людяності, порушений і принцип 
справедливості [6, с. 102].

Німецький мислитель Г. В. Ф. Гегель ро-
зумів насильство як узурпацію волі у її на-
явному бутті; як суспільні відносини, у ході 
яких одні індивіди (групи людей) за допо-
могою зовнішнього примусу, який являє 
собою загрозу життю аж до її руйнуван-
ня, підкорюють собі інших, їх здібності, 
продуктивні сили, власність [7]. Внутріш-
ньо людина може відчувати свободу навіть 
«перебуваючи в кайданах», однак у дій-
сності влада, яка може проявлятися у будь-
якій дії, – це позбавлення волі або насиль-
ство. На рівні моральності насильство роз-
глядається ним як обмеження внутрішньої 
свободи і самовизначення людини. З точ-
ки зору німецького філософа, цінність лю-
дини визначається її внутрішнім спонукан-
ням, і тим самим її моральність є справж-
ньою свободою. У це внутрішнє переко-
нання не можна втручатися, його не можна 
піддавати насильству, тому моральна воля 
недоступна [8, с. 155]. На думку філософа, 
наявність і ступінь насильства у суспіль-
стві можуть виступати у якості критерію 
розвит ку соціальних відносин.

Інші філософи визнають насильство 
в прагненні людини або якоїсь соціаль-
ної групи нав’язати свою думку, свій спо-
сіб життя іншим членам суспільства. Деякі 
дослідники вважають формами насильства 
гнів, лайку, прагнення що-небудь змінити, 
а інші автори переконані, що насильство 
пов’язане з прямим фізичним і матеріаль-
ним збитком і виявляється в таких формах, 
як вбивство, грабіж і т. п. З іншого боку, іс-
нує насильство, яке пронизує психологіч-
ну й інтелектуальну сфери і виявляється 
непомітно у вигляді спотвореної інформа-
ції, нав’язування власних переконань опо-
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ненту [9]. Сам феномен насильства не од-
нозначний і має багато тлумачень. 

Узагалі у філософії насильство тради-
ційно визначається як застосування сили 
або загроза її застосування, як зведення 
сили в закон людських відносин. До цього 
часу вже накопичена величезна кількість 
матеріалу, на підставі якого зроблено ви-
сновки стосовно розуміння природи люд-
ського насильства. На нашу думку, най-
більш важливі результати у вивченні при-
роди й механізму насильства досягнуті в 
галузях соціальної філософії та психоло-
гії. Їх досягнення дають змогу назвати фе-
номен «насильства» соціальною патологі-
єю особистості й суспільства. 

Сучасна цивілізація призвела до того, 
що у свідомості людини вкорінюється де-
структивна домінанта стосовно приро-
ди і суспільства з патологічним прагнен-
ням змінити весь світ. Зовнішній універ-
сум руйнує внутрішню особисту свободу 
і, об’єднуючи пригнічені інстинкти, пере-
творює індивідів у «сублімованих рабів», 
що визначається не мірою покірності й не 
тяжкістю праці, а статусом буття як про-
стого інструменту і зведенням людини до 
стану речі. Це і є чиста форма рабства. За 
словами Е. Дюркгейма, суспільство пожи-
рає в людині людське. Соціоеволюція пе-
ретворює її на істоту, тотально залежну від 
об’єктивної необхідності. «Розлюднений» 
індивід, людина-машина є продуктом циві-
лізації, що підірвала генофонд життя [10]. 
За допомогою розуму людство спрямовує 
свою руйнівну атаку на навколишній світ. 
Сучасна людина звикає відстоювати тільки 
власні інтереси і сама, того не усвідомлюю-
чи, за допомогою насильства губить себе і 
світ, в якому живе.

Насильство проникло в усі сфери жит-
тя і перетворилося на універсальний засіб 
вирішення конфліктів. Дійсно, ми може-
мо побачити сплески насильства впродовж 
історії людства і сучасність не є винятком. 
Заслуговує на увагу той факт, що насиль-
ство почало маркуватися як проблема. Піс-
ля виходу роботи В. Беньяміна «Щодо кри-
тики насильства» [11] постала потужна фі-
лософська традиція рефлексії даного фено-
мену, що вплинула на загальну думку сус-

пільства та змінила ставлення до насиль-
ства. Про це свідчить, зокрема, виникнення 
рухів, що закликають до ненасильства, чис-
ленні державні та міжнародні програми з 
попередження насильства, інтерес до проб-
леми насильства в освіті, сім’ї і т. п. 

Зазначимо, що інтерес до проблеми на-
сильства в освіті не є випадковим. Є певні 
особливості вияву філософського сенсу ек-
зистенції «насильство» в освітньому про-
сторі. Якщо стихії насильства панують у 
суспільстві, то вони виявляються і в інсти-
тутах освіти, причому, як правило, ще в біль-
шій мірі, ще в більш відкритій формі, ніж в 
інших інститутах, не пов’язаних з цілеспря-
мованим формуванням людини. Адже сис-
тема освіти, її розгалужені соціальні інсти-
тути є не просто модель суспільства – це сис-
тема, яка і породжує цю модель.

Якщо звернутися до історії, ми побачимо 
і зрозуміємо, що освіта неможлива без на-
сильства, вона нібито завжди тягне за собою 
насильство. Сутністю процесу освіти є ці-
леспрямоване формування Іншого, і в цьо-
му найширшому сенсі і є насильство. На-
сильство, якщо відволіктися від аксіологіч-
ного і екзистенціального моменту в ньому, 
це воля до зміни зовнішнього світу, – така 
воля, яка не рахується з тим, що зовнішній 
світ має свої закони розвитку, що існує дея-
ка внутрішня єдність активної волі суб’єкта 
і змінюваного ним світу. Де існує насиль-
ство, там ця воля «вважає», що світ – це аб-
солютно аморфна матерія, яку можна фор-
мувати як завгодно і з якої можна виліпи-
ти, що завгодно. Відповідно й освіта розгля-
дається як таке формування особистості, 
яке передбачає цілеспрямовану зміну вчи-
телем учня. Причому ця зміна принципо-
во не може збігатися з цілями самого учня, 
адже передбачається, що в останнього ще 
немає і не може бути ніяких цілей. Виходя-
чи з того, що учень – це чиста дошка, а та-
кож з того, що час освіти, а точніше, навчан-
ня, – це, власне, не саме життя, а тільки під-
готовка до життя. Зазначимо, що сучасному 
суспільству необхідно чітко розуміти, що 
учень – це не чиста дошка і що час освіти це 
не тільки одна з частин підготовки до жит-
тя, але саме життя, причому, можливо, най-
більш цінна частина життя.
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Освіта за своєю сутністю як воля до змі-
ни соціального світу, як воля до зміни Іншо-
го на основі любові до нього передбачає до-
сягнення вищої мети. Навіть якщо учень не 
знає ще своєї мети, то освіта формує її, але 
формує відповідно до вищих законів. Осві-
та здійснюється в ім’я вищого закону, моно-
полію на знання якого не має у своєму роз-
порядженні наставник [12, с. 9]. Однак це не 
означає, що процес навіть самої прекрасної 
освіти (навчання) може відбуватися як гар-
монійна єдність учителя та учня. Перш за 
все, вчитель сам не до кінця знає «справжній 
устрій світу», його цілі не з’ясовані, та й не 
зможуть бути в повній мірі з’ясовані ніколи. 
Тому, по-перше, приймаючи рішення про те, 
які цілі і якими засобами і прийомами він 
повинен прищепити учневі певні знання, 
педагог сам знаходиться в стані пошуку, він 
сам вчиться. Слід зазначити, що екзистен-
ціальна привабливість процесу викладання 
полягає в тому (і це не в останню чергу), що 
в процесі викладання вчитель бачить фун-
даментальний і єдиний спосіб самореалі-
зуватися, долучитися до вищих цілей люд-
ської активності, але це повинно відбувати-
ся не за рахунок приниження суб’єктивності 
учня.

По-друге, освіту і процес навчання не 
можна «розфарбувати» одними тільки 
світлими фарбами, бо учень значною мі-
рою перебуває під владою нижчих сти-
хій – це лінь, страх і т. п. Він раціоналі-
зує своє підпорядкування цим стихіям як 
опір насильству вчителя та світу дорос-
лих і, на його думку, системі віджилих за-
бобонів суспільства. Такий опір є необхід-
ною умовою дійсного процесу освіти. Від-
повідно, насильство є істотною формою 
освіти, сутнісний момент у системі осві-
ти. Головна мета освіти – це соціаліза-
ція особистості. Цей процес не однознач-
ний та тривалий. Завданням освіти є тео-
ретична та практична реалізація цілей со-
ціалізації, її інструментальне оформлен-
ня у вигляді комплексу засобів утримання 
майбутніх членів спільноти у сфері впли-
ву цієї спільноти, в її ме жах. Особливос-
ті прояву насильства в освіті полягають у 
тому, що форми і ступінь насильства, які 
допускаються, визначаються не стільки 

власне освітою, скільки соціально допус-
тимими нормами в суспільстві. Педагогіка 
лише інтерпретує ці норми стосовно її спе-
цифічної сфери впливу. Достатньо згадати 
зміну характеру взаємовідносин вчителя 
і учня хоча б на прикладі розвитку євро-
пейської культури: від відомої близькос-
хідної педагогічної парадигми: «вуха учня 
на спині» – до гуманістичних концепцій 
вільного розвитку учнів [13, с. 251]. Зазна-
чимо, що основний принцип примусу за-
лишається непорушним. Освіта є інстру-
ментальним перетворенням технології на-
сильства, здійснюваного суспільством над 
його членами з метою виживання людини 
як біологічного виду.

Освітній простір створює, формує ново-
го члена спільноти, а цей процес неможли-
во здійснити без зовнішньої насильницької 
дії. Будь-яка творчість принципово агре-
сивна відносно використовуваного матеріа-
лу. Форма активна, матеріал пасивний – 
основна парадигма європейської типоло-
гії мислення, яка знаходить своє втілення 
у педагогічній практиці. Завданням освіти 
є, з цієї точки зору, визнання існування ін-
ституту насильства як вирішального прин-
ципу для здійснення будь-яких педагогіч-
них технологій. Звідси виникає і пробле-
ма надання цьому неминучому насильству, 
яке допускається з точки зору суспільства 
певних форм функціонування, а з іншого – 
досить успішних для виконання поставле-
них цілей. Координує ці крайнощі добре ві-
домий загальний принцип: необхідно ство-
рити в педагогіці таку атмосферу здійснен-
ня її функцій, за якої процес освіти стиму-
лювався б внутрішніми мотивами, причому 
неважливо якого походження – честолюб-
ством, бажанням добитися успіху в статус-
ному відношенні, в прагненні розбагаті-
ти або ж прагненням до духовної або інте-
лектуальної досконалості, до служіння сус-
пільству або самому собі. В освіті необхід-
но здійснити поворот: зменшити зовнішній 
примус й посилити переконання суб’єктів 
навчання.

Освіта вже в тому вигляді, в якому з нею 
вперше стикається індивід, є насильством. 
Інша річ, що це насильство розглядаєть-
ся як необхідне. Передбачається, що тіль-
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ки коли особистість пройде цю первинну 
соціалізацію і стандартизацію, вона змо-
же стати повноцінним членом суспільства. 
Результатом же цього початкового впливу 
має стати поява потреби в освіті, потягу до 
її продовження.

Наявність насильства в освітньому про-
сторі – ознака репресивної педагогіки. Про-
цес викорінення насильства та подолання 
репресивної педагогіки в Україні ще про-
довжується, і це є необхідною умовою для 
формування сучасної демократичної освіти. 
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Постановка проблеми. Відповідно до 
Постанови Кабінету Міністрів України від 
07. 11. 2014 р. № 595 «Деякі питання фі-
нансування бюджетних установ, здійснен-
ня соціальних виплат населенню та надан-
ня фінансової підтримки окремим підпри-
ємствам і організаціям Донецької та Лу-
ганської областей, а також інших плате-
жів з рахунків, відкритих в органах Каз-
начейства», профільні міністерства були 
зобов’язані до 01.12.2014 р. перемісти-
ти бюджетні установи в населені пункти, 
на території яких органи державної влади 
здійснюють свої повноваження в повному 
обсязі [13]. У результаті вісімнадцять ВНЗ 
прийняли рішення тимчасово здійснювати 
свою діяльність на території, що контро-
люється українською владою, а це три з по-
ловиною тис. науково-педагогічних пра-
цівників та майже сорок тис. студентів. 
Таке рішення для ВНЗ було пов’язано з не-
обхідністю фізичного переміщення потуж-
ностей, персоналу, студентів та навчаль-
ного процесу, а тому супроводжувалося 
значною кількістю часто непередбачува-
них труднощів і проблем, від успішного 
розв’язання яких залежала подальша доля 
та перспективи виживання кожного вишу. 
Щодо цього протягом двох останніх років 
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політики й аналітики від освіти висловлю-
вали різні погляди та прогнози. Водночас 
всі спроби української влади щодо опера-
тивного подолання наявних проблем у пе-
ремішених із тимчасово окупованих тери-
торій ВНЗ поки що не принесли помітних 
результатів. При цьому проблеми, із якими 
стикаються означені ВНЗ, є неоднорідни-
ми і пов’язаними з такими складовими їх 
діяльності, як кадровий склад; оплата пра-
ці і виплата стипендій; забезпечення відпо-
відними приміщеннями для здійснення на-
вчального процесу та проживання студен-
тів і викладачів; матеріально-технічне і ор-
ганізаційне забезпечення навчального про-
цесу; відповідність ліцензійним вимогам 
тощо. З метою підвищення ступеня норма-
тивно-правової захищеності переміщених 
вишів мають бути на державному рівні за-
пропоновані конкретні заходи щодо стабі-
лізації ситуації. 

Аналіз останніх досліджень і публі-
кацій. Проблема тимчасового перемі-
щення ВНЗ та подальшого регулювання 
його діяль ності на новому місці виникла 
в Україні тільки три роки тому, а отже, її 
теоретико-методологічне дослідження ще 
не набуло масштабного поширення, що 
ще більше загострює актуальність обраної 
проблематики. Проте як з наукової, так і 
з економіко-правової позиції ця проблема 
сьогодні здебільшого цікавить тільки тих 
науковців, кого вона торкнулася безпосе-
редньо. Так, Г. Александрова й С. Круко-
вич висвітлюють проблемні питання фі-
нансового забезпечення діяльності пере-
міщених державних ВНЗ [1]. Е. Грішин та 
А. Вихрущ досліджують психолого-педа-
гогічні особливості адаптації молоді тим-
часово окупованих територій [2]. Р. Додо-
нов характеризує феномен переміщених 
вишів в українській освіті з філософського 
погляду[4]. Водночас робіт, присвячених 
комплексному визначенню проблем тим-
часово переміщених ВНЗ та обґрунтуван-
ню конкретних напрямів їх розв’язання в 
Україні, немає, що й обумовило актуаль-
ність даного дослідження. 

Мета статті – обґрунтування основних 
проблем, із якими щодня стикаються тим-
часово переміщені ВНЗ, та визначення 
першочергових напрямів їх розв’язання. 

Виклад основного матеріалу. Рішен-
ня про зміну місця проживання навіть для 
однієї людини або родини за нормальних 
умов є досить складним із морально-пси-
хологічної, фізичної, організаційної, еко-
номічної та матеріальної точок зору. Воно 
довго виношується, обговорюється, плану-
ється і лише потім зважено реалізовується 
на практиці. При цьому необхідно в нетри-
валий час знайти гідне житло, працевлаш-
туватися, розв’язати побутові проблеми, 
відновити соціальний захист, набути нові 
контакти тощо. Якщо ж усе це необхідно 
робити раптово й вимушено через загрозу 
втрати життя і майна, то напруженість мо-
менту зростає у рази. 

Переміщення ВНЗ, навіть тимчасове, є 
значно більш складним процесом, оскіль-
ки пов’язане з необхідністю одночасно-
го й швидкого переведення викладацько-
го складу, студентів і всього необхідного 
для подальшої роботи майна на підконт-
рольну територію. При цьому виникала 
необхідність у паралельному забезпеченні 
двох процесів – по-перше, організація без-
посередньої процедури евакуації вишу, а 
по-друге, швидке відновлення навчально-
го процесу на новому місці. Ускладнюва-
лась ситуація ще й тим, що реалізовувати 
на практиці ці процеси довелося у переваж-
ній більшості перемішених вишів новій ад-
міністрації, яку тимчасово було призначе-
но МОН України. 

Стосовно людської складової остаточ-
не рішення про виїзд з окупованої терито-
рії самостійно приймали і викладачі, і сту-
денти, керуючись власними переконання-
ми, родинними обставинами та фінансо-
вим станом. З матеріальною складовою ви-
никли значно більші проблеми, тому що пе-
ремішені ВНЗ втратили майже все: примі-
щення, архів і поточну документацію, фон-
ди бібліотек, комп’ютерні класи, унікальне 
лабораторне устаткування тощо. Основни-
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ми причинами такої втрати були: відсут-
ність рішучих дій та конкретних ефектив-
них управлінських рішень щодо організо-
ваного переміщення з боку державних ор-
ганів влади та нового керівництва вишу, за-
хоплення будівель бойовиками, протидія з 
боку професорсько-викладацького та адмі-
ністративного персоналу, що залишився на 
тимчасово окупованій території. 

На момент запровадження у 2014 р. на 
державному рівні антитерористичної опе-
рації нормативно-правові акти у сфері ре-
гулювання діяльності закладів вищої осві-
ти в Україні не були адаптовані до реаль-
ної ситуації, що сталася на сході країни. 
Жодним діючим документом не було пе-
редбачено механізм розв’язання більшос-
ті проблем, із якими стикнулися тимчасо-
во переміщені ВНЗ. Лише через два роки з 
моменту їх переміщення 03.11.2016 р. Вер-
ховною Радою України було прийнято та 
25.11.2016 р. Президентом підписано За-
кон України «Про внесення змін до дея-
ких законодавчих актів України щодо ді-
яльності вищих навчальних закладів, нау-
кових установ, які були переміщені з тим-
часово окупованої території та з населе-
них пунктів, на території яких органи дер-
жавної влади тимчасово не здійснюють 
свої повноваження» [6]. Дія Закону поши-
рюється на значне коло питань, проте ре-
гулює не всі проблеми в діяльності пере-
мішеного ВНЗ. 

Детальне вивчення досвіду трьох років 
роботи переміщених ВНЗ в Україні дозво-
лило сформулювати низку проблем різно-
го рівня: 

- відсутність нормативної регламентації 
взаємовідносин переміщених ВНЗ з облас-
ними державними адміністраціями та орга-
нами місцевого самоврядування місць роз-
ташування та постійної дислокації; 

- неможливість встановлення факту на-
вчання та перебування у трудових відно-
синах з університетом через відсутність 
доступу до архівних документів; немож-
ливість видачі дублікатів документів про 
освіту;

- складність отримання житлових суб-
сидій для внутрішньо переміщених осіб 
та узагальнений підхід у питаннях оплати 
гуртожитків за умови їх наявності; 

- неможливість реалізації права викла-
дачів та студентів на житло в контексті За-
кону України «Про житловий фонд соці-
ального призначення»; 

- складність відновлення матеріально-
технічної бази переміщених ВНЗ, необхід-
ність спрощення процедури передачі на ба-
ланс (оренда, господарське відання, опе-
ративне управління) основних засобів для 
організації належного освітнього процесу; 

- недосконалість процедур проведення 
вступних кампаній для абітурієнтів, які за-
лишилися на тимчасово окупованих тери-
торіях; 

- складність дотримання ВНЗ нормати-
вів навантаження за різних причин; 

- обмеженість можливостей отримання 
додаткового заробітку для студентів пере-
міщених ВНЗ; 

- висока психологічна напруженість у 
студентському середовищі та серед ви-
кладачів через розуміння відсутності пер-
спектив повернення найближчим часом до 
власних осель; 

- правові колізії існування переміщених 
ВНЗ та ін. 

Розв’язання більшості з наявних проб-
лем вимагає створення відповідної зако-
нодавчої бази, яка і досі в Україні є відсут-
ньою. Тому з метою стабілізації діяльнос-
ті ВНЗ, які є тимчасово переміщеними з 
території проведення антитерористичної 
операції, особливої актуальності набуває 
правове регулювання їх діяльності та пи-
тання повернення ВНЗ після завершення 
антитерористичної операції (табл. 1). За-
пропоновані зміни до нормативно-право-
вих актів спрямовані на удосконалення 
правового регулювання діяльності тимча-
сово переміщених ВНЗ і мають бути пер-
шочергово розглянутими та прийнятими. 

Система законодавства про вищу осві-
ту України побудована таким чином, що 
будь-які чинники ефективного функціо-
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нування ВНЗ (система управління ВНЗ; 
достатність та стан аудиторного фонду; 
зміст освітніх програм; якісний та кількіс-
ний склад науково-педагогічного персона-

лу; організація навчального процесу, техно-
логії, матеріально-технічне, бібліотечне за-
безпечення навчального процесу; виховна 
робота; загальна сума коштів, які витрача-

Таблиця 1
Систематизація проблем переміщених ВНЗ та пропозиції щодо їх розв’язання 

Проблема/
завдання

Нормативно-правові 
акти, які спрямовані 

на врегулювання 
Пропозиції та примітки

Сертифікація 
діяльності

[6,ч. 1, ст. 2] Дія акредитаційних сертифікатів продовжується на період проведення 
антитерористичної операції, але не більш як на п’ять років з дня 
закінчення терміну. Визначити процедуру та умови продовження дії 
сертифікатів для перемішених ВНЗ

Штатний розпис, 
норми чисельності 
науково-
педагогічних 
працівників

[6,ч. 1, ст. 2] Нормативи чисельності осіб, які навчаються, на одну посаду науково-
педагогічного працівника у тимчасово переміщених ВНЗ встановлені з 
коефіцієнтом 0,8 від установлених норм

[14] Внесення змін щодо встановлення коефіцієнта 0,8 від установлених 
норм для тимчасово переміщених ВНЗ

[15] Встановити право керівника переміщених ВНЗ самостійно 
затверджувати штатний розпис

Кадрова політика

[6,ч. 2, ст. 3], 
[8, ч. 6, ст. 5]

Працівники тимчасово переміщених ВНЗ, які протягом двох місяців 
з дня опублікування наказу МОН не приступили до виконання своїх 
обов’язків за новим місцезнаходженням ВНЗ, вважаються такими, 
що відмовилися від переведення на роботу в іншу місцевість, із 
застосуванням наслідків, передбачених п. 6 ч. 1 ст. 36 КЗпП. Розробити 
механізм щодо стимулювання повернення до переміщених ВНЗ 
науково-педагогічних кадрів, які працевлаштувалися в інших ВНЗ 
України

Архівна 
документація

[6, ч. 2, ст. 3], 
[8, ч. 7, ст. 5]

Тимчасово переміщеним ВНЗ, архівні документи яких залишилися на 
окупованих територіях, дозволяється видача довідок про підтвердження 
трудового стажу та відомостей про періоди навчання на підставі 
дипломів, посвідчень, свідоцтв, довідок та інших документів, які можуть 
свідчити про існування таких відносин. Узгодити порядок погодження та 
видачі таких довідок

Майно,
матеріально-
технічна база

[6,ч. 2, ст. 3] Використовують передане майно на праві господарського відання для 
участі у цивільних відносинах, у тому числі для ведення фінансово-
господарської діяльності

[8, ч. 3, ст. 5]
Встановити строки та механізм повернення на споконвічні території для 
кожного ВНЗ з урахуванням чисельності студентів та співробітників, 
загальної балансової вартості майна

[8, ч. 4,5, ст. 5]

Розробити спрощену процедуру передачі обладнання, матеріалів та 
інших ресурсів, необхідних для забезпечення наукової та науково-
педагогічної діяльності переміщених ВНЗ

Затвердити Державну цільову програму фінансування будівництва та 
відновлення матеріально-технічної бази переміщених ВНЗ, зруйнованої 
внаслідок проведення антитерористичної операції

Закупівля товарів, 
робіт та послуг [7, ч. 1, ст. 2]

Встановити, що обмеження вартості товару (роботи, послуги) 
не застосовується на товари (роботи, послуги), закупівля яких 
здійснюється за рахунок коштів спеціального фонду переміщеного ВНЗ

Сплата податків, 
мита

[9, ст. 277, 280, 282]

Звільнити від оподаткування ввізним митом наукового, лабораторного 
і дослідницького обладнання, наукової літератури, що ввозяться 
переміщеними ВНЗ виключно для провадження освітньої, наукової, 
науково-технічної та інноваційної діяльності

[9, ст. 282] Встановити податкову пільгу на сплату земельного податку 
переміщеними ВНЗ

Забезпечення 
житлом [6, ст. 1]

Затвердити Державну цільову програму з будівництва житла для 
педагогічних, наукових і науково-педагогічних працівників та 
гуртожитків для здобувачів вищої освіти перемішених ВНЗ
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ються ВНЗ тощо) безпосередньо пов’язані 
та залежні від того контингенту студентів, 
що навчається в конкретному ВНЗ. Так, на-
приклад, розрахунок кількісного і якісного 
складу науково-педагогічних працівників 
ВНЗ здійснюється із розрахунку на одно-
го студента; кількісні та якісні показники 
кадрового, інформаційного та матеріально-
технічного забезпечення навчального про-
цесу при видачі ліцензії на освітню діяль-
ність оцінюються також залежно від спро-
можності ВНЗ здійснювати якісний освіт-
ній процес для конкретної кількості сту-
дентів [16]. Для переміщених ВНЗ, які ви-
мушені надавати послуги в умовах недо-
статнього матеріально-технічного забезпе-
чення навчального процесу з урахуванням 
загального скрутного положення ВНЗ, по-
казник кількісного складу студентів стає 
основним для оцінювання ефективності 
його функціонування. 

З метою ілюстрації можливого пози-
тивного впливу запропонованих заходів 
на діяльність перемішених ВНЗ за умо-
ви їх практичного втілення як базу до-
слідження було обрано ДВНЗ «Доне-
цький національний університет» (далі – 
ДВНЗ «ДонНТУ»). Відповідно до нака-

зу МОН України № 1129 від 03.10.2014 р. 
навчальний процес у виші було відновле-
но в м. Красноармійськ (сьогодні – м. По-
кровськ) починаючи з 03.11.2014 р. Од-
ночасно із запуском освітнього процесу 
необхідно було відновити організаційну 
структуру університету, яка внаслідок пе-
реміщення зазнала суттєвих змін. Сьогод-
ні ДВНЗ «ДонНТУ» складається з 5 фа-
культетів, 1 інституту та 2 технікумів. Ста-
ном на 31.12. 016 р. навчальний процес за-
безпечують 227 викладачів, з яких: 170 
штатних, 46 за зовнішнім сумісництвом 
та на умовах погодинної оплати, 11 пра-
цівників адміністративно-управлінсько-
го персоналу, за умовами праці віднесе-
них до науково-педагогічних працівників. 
Ведеться активна робота щодо відновлен-
ня матеріально-технічної бази та розви-
тку міжнародного наукового та освітнього 
співробітництва. Завдяки докладеним зу-
силлям ДВНЗ «ДонНТУ» зберігає високі 
місця в українських та міжнародних рей-
тингах університетів. У рейтингах вишів 
України Топ-200 та Топ-50 ДВНЗ «ДонНТУ» 
протягом останніх двох років продемон-
стрував найкращі показники серед усіх пе-
реміщених ВНЗ. 

Рис. 1. Показники результативності вступних кампаній ДВНЗ «ДонНТУ» протягом 
2013–2016 рр. 
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Результативність вступних кампаній 
ДВНЗ «ДонНТУ» протягом 2013–2016 рр. 
наведено на рис. 1. 

Можна констатувати різке скорочен-
ня у 2014 р. значень усіх обраних для ана-
лізу показників порівняно з відносно ста-
більним 2013 р., що пов’язано з відсутністю 
законодавчого механізму переміщення на-
вчальних закладів та процедур регулюван-
ня продовження освітнього процесу під час 
проведення антитерористичної операції. 
Поступове зростання показників результа-
тивності вступних кампаній 2015–2016 рр. 
свідчить про поступову стабілізацію ситуа-
ції, чого було досягнуто завдяки прийнят-
тю на державному рівні низки нормативно-
правових актів, спрямованих на регламен-
тацію діяльності переміщених ВНЗ [6], та 
тих, що запроваджують право пільгового 
вступу до переміщених ВНЗ [10;11]. 

Аналіз динаміки кількості зарахованих 
осіб до ДВНЗ «ДонНТУ» у загальній кіль-

кості заяв, поданих абітурієнтами до уні-
верситету протягом 2013–2016 рр., на-
дає можливість зазначити, що самий низь-
кий відсоток зарахованих осіб до ДВНЗ 
«ДонНТУ» у загальній кількості заяв, по-
даних до університету, спостерігався у 
2014 р. та складав 26,45 %, що на 4,13 % 
менше, ніж у 2013 р. Унаслідок прихиль-
ності абітурієнтів, які проживають на тим-
часово непідконтрольній території або в 
«сірій» зоні, до ДВНЗ «ДонНТУ» відсоток 
зарахованих осіб до ДВНЗ «ДонНТУ» у за-
гальній кількості заяв, поданих до універ-
ситету протягом 2015 р., порівняно з попе-
реднім роком зріс на 9,34 пункти та склав 
35,79 %. У 2016 р. цей показник зріс ще на 
22,84 пункти порівняно з попереднім роком 
і склав 58,63 %. Динаміку інтенсивності за-
рахування студентів до ДВНЗ «ДонНТУ» 
у загальній кількості заяв, поданих абіту-
рієнтами до університету протягом 2013–
2016 рр., наведено на рис. 2. 

Рис. 2. Відсоток зарахованих осіб до ДВНЗ «ДонНТУ» у загальній кількості заяв, пода-
них до університету протягом 2013–2016 рр. , %

Таблиця 2
Зацікавленість випускників загальноосвітніх шкіл України у вступі 

до ДВНЗ «ДонНТУ» протягом 2013–2016 рр. 

Рік Кількість абітурієнтів, що 
складали ЗНО в Україні, осіб

Кількість поданих заяв 
до ДВНЗ «ДонНТУ», осіб

Відсоток осіб, що подали заяви до ДВНЗ 
«ДонНТУ», у загальній кількості осіб, що 

складали ЗНО в Україні, %

2013 278980 18297 6,56

2014 322125 9203 2,86

2015 299108 1953 0,65

2016 253115 2202 0,87
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Постійний розвиток ДВНЗ «ДонНТУ», 
збільшення матеріально-технічної бази через 
законодавче урегулювання діяльності тимча-
сово переміщених ВНЗ підвищує прихиль-
ність випускників шкіл регіону та країни у 
вступі до ДВНЗ «ДонНТУ» (табл. 2). 

З аналізу даних щодо загальної кількос-
ті абітурієнтів, які складали ЗНО в Украї-
ні, та кількості заяв абітурієнтів, поданих до 
ДВНЗ «ДонНТУ» протягом 2013–2016 рр., 
спостерігається така тенденція: відсоток 
осіб, що подали заяви до ДВНЗ «ДонНТУ», 
у загальній кількості осіб, що складали ЗНО 
в Україні в 2014 р. , склав 2,86 %, що на 3,7 
пункти менше, ніж у 2013 р. Відсоток осіб, 
що подали заяви до ДВНЗ «ДонНТУ», у за-
гальній кількості осіб, що складали ЗНО в 
Україні, у 2015 р. знизився на 2,21 пункту 
відносно 2014 р., а в 2016 р. – підвищився на 
0,22 пункту відносно 2015 р. 

Динаміка кількості абітурієнтів, що по-
дали заяви до ДВНЗ «ДонНТУ», у загаль-
ній кількості осіб, що складали ЗНО, надає 
можливість спрогнозувати потенційний рі-
вень поданих заяв до ДВНЗ «ДонНТУ» у 
загальній кількості осіб, що складали ЗНО 
в Украї ні у 2017 р. Загальна кількість абіту-
рієнтів, що мають складати ЗНО в Украї ні 
в 2017 р., склала 240881 осіб. Потенційний 
рівень поданих заяв до ДВНЗ «ДонНТУ» 
було розраховано шляхом співвіднесен-
ня показника загальної кількості абітурієн-
тів, що складали ЗНО в Україні в 2017 р., 
та рівня зацікавленості випускників за-
гальноосвітніх шкіл України у вступі до 
ДВНЗ «ДонНТУ» протягом 2013–2016 рр. 
(табл. 2). За результатами розрахунку було 
отримано чотири варіанти прогнозованої 

кількість заяв, поданих до ДВНЗ «ДонНТУ». 
Можливе число зарахованих студентів до 
ДВНЗ «ДонНТУ» у 2017 р. було визначе-
но шляхом співвіднесення показника про-
гнозованої кількості заяв, поданих до ДВНЗ 
«ДонНТУ», та відсотка зарахованих осіб до 
вишу в загальній кількості заяв, поданих 
до нього протягом 2013–2016 рр. (рис. 2), 
який було проранжовано за розміром. За ре-
зультатами розрахунку було отримано чо-
тири прогнозовані варіанти розвитку подій 
у 2017 р. – найкращий (58,63 %), середній 
(35,79 %), реальний (30,58 %) та найгір-
ший (26,45 %) (табл. 3). 

Найкращим, на нашу думку, слід вважа-
ти сценарій розвитку подій, коли інтенсив-
ність подання заяв абітурієнтами досягне 
того рівня, який спостерігався до момен-
ту переміщення вишу, тобто у стабільному 
2013 р. , коли показник зацікавленості ви-
пускників загальноосвітніх шкіл України у 
вступі до ДВНЗ «ДонНТУ» був найвищим 
і дорівнював 6,56 %. 

Найгіршим сценарієм розвитку подій 
будемо вважати рівень показника, який 
спостерігався у 2014 р., що було пов’язано 
із загостренням ситуації на сході та необ-
хідністю переміщення ВНЗ на підконт-
рольні території. У цей період МОН було 
прийнято лише декілька нормативних ак-
тів, які регулювали виключно процедуру 
закінчення поточного навчального року та 
складання екзаменаційної сесії шляхом на-
дання права зарахування студентів із зони 
проведення антитерористичної операції 
вільними слухачами до інших ВНЗ [3;17]. 
Нормативно-правова база щодо регулю-
вання механізму переміщення ВНЗ на під-

Таблиця 3
Прогнозні сценарії подання заяв та зарахування студентів 

до ДВНЗ «ДонНТУ» на 2017–2018 н. р. 

Сценарій
Прогнозована кількість заяв, поданих до ДВНЗ 

«ДонНТУ», од. 
Можлива кількість зарахованих студентів, 

осіб

розрахунок результат розрахунок результат

Найкращий (240881*6,56)/100 15802 (15802*58,63)/100 9265

Середній (240881*2,86)/100 6889 (6889*35,79)/100 2466

Реальний (240881*0,87)/100 2096 (2096*30,58)/100 641

Найгірший (240881*0,65)/100 1566 (1566*26,45)/100 414
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контрольну територію та організації освіт-
нього процесу в цих умовах була повністю 
відсутньою, що й спричинило різке скоро-
чення зацікавленості абітурієнтів. 

Середнім беремо рівень показника, 
який спостерігався у 2015 р. і дорівнював 
2,86 %. В цей період було прийнято дея-
кі нормативно-правові акти, метою яких 
було врегулювання діяльності переміще-
них ВНЗ. Найголовнішими кроками цьо-
го періоду є затвердження переліку перемі-
щених ВНЗ та створення Ради ректорів пе-
реміщених ВНЗ. Проблемою цього періоду 
була відсутність законодавчого регулюван-
ня діяльності переміщених ВНЗ, не було 
врегульовано процес ліцензування й акре-
дитації, не розв’язано питання матеріаль-
но-технічного забезпечення. 

За реальний прийнято сценарій роз-
витку подій, який спостерігався у 2016 р., 
коли поступово зростала зацікавленість 
випускників загальноосвітніх шкіл Украї-
ни у вступі до ДВНЗ «ДонНТУ», підвищу-
валася питома вага поданих абітурієнтами 
заяв до вишу із загальної кількості пода-
них заяв по Україні та зарахованих осіб до 
ДВНЗ «ДонНТУ» із кількості поданих абі-
турієнтами заяв по Донецькій області. 

Прогнозована кількість зарахованих 
студентів була розрахована аналогічним 
шляхом, де за базовий рівень зарахування 
студентів за кожним сценарієм було обра-
но відповідний рівень цього показника з 
чотирьох фактичних його рівнів, які спо-
стерігалися протягом 2013–2016 рр. У ре-

зультаті отримано чотири сценарії, відпо-
відно до яких у 2017 р. ДВНЗ «ДонНТУ» 
зможе прийняти на перший курс від 414 
до 9265 осіб. Фактичний рівень отриман-
ня заяв від абітурієнтів та результативність 
остаточного зарахування студентів на на-
вчання до ДВНЗ «ДонНТУ», як і до всіх 
інших перемішених ВНЗ, буде залежати 
від прийняття на законодавчому рівні нор-
мативних документів, які б розв’язали на-
явні проблеми цих вишів. 

Висновки. Переміщення ВНЗ на нову 
територію є дуже складним процесом, що 
пов’язаний із великою кількістю проблем-
них ситуацій. У роботі висвітлено основні 
проблеми, з якими щоденно стикаються 
перемішені ВНЗ, та запропоновано мож-
ливі напрями їх розв’язання на законодав-
чому рівні. На прикладі ДВНЗ «ДонНТУ» 
проілюстровано ймовірні сценарії проті-
кання вступної кампанії 2017 р. залежно 
від того, чи будуть запровадженими по-
дальші зміни в законодавчому регулюван-
ні діяльності перемішених ВНЗ, чи виші 
залишаться сам на сам із своїми проблема-
ми. Оперативність розв’язання на законо-
давчому рівні проблемних моментів дозво-
лить стабілізувати діяльність переміщених 
ВНЗ, підвищити ефективність їх функціо-
нування та престиж вищої освіти країни 
в цілому. Подальші дослідження мають 
бути спрямованими на адаптацію всіх дію-
чих підзаконних актів, що регламентують 
сферу вищої освіти, до специфічних умов 
функціонування переміщених ВНЗ. 
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інтернаціоналізації вищої освіти Інституту 
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редактор наукового часопису «Філософія 
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філософії освіти

ТЕОРІЯ 
ТРАНСФОРМАТИВНОГО 
НАВЧАННЯ 
ДОРОСЛИХ:
ЕВОЛЮЦІЯ 
КОНЦЕПТІВ 
І МЕТОДОЛОГІЙ

Сучасність як епоха цивіліза-
ційного переходу характеризуєть-
ся глобальними трансформаціями 

в усіх сферахсоціального життя. 
Індивід, викинутий тектонічни-

ми зрушеннями систем з безпечних 
і стійких ніш свого існування в тер-

мінали «просторів потоків» і «по-
зачасового часу», змушений відпра-
витися у номадичну подорож само-
трансформацій завдовжки у власне 
життя. У цьому зв’язку постає пи-
тання, якою має бути сучасна осві-

та, щоб дійсно бути сучасною. У 

Ключові слова: теорія трансформа-
тивного навчання дорослих, Джек Мезі-
роу, система ціннісно-смислових орієн-
тацій, смислові схеми, смислові пер-
спективи, дезорієнтуюча дилема, кри-
тична рефлексія, раціональний дискурс, 
раціонально-когнітивний підхід, «ціліс-
не розуміння» людини, енактивізм, ті-
лесно-когнітивний підхід, афективний 
фреймінг.

динаміці ландшафту освіти для до-
рослих домінуюча роль переходить 
до трансформативного навчання. 

У цій статті теорія трансформа-
тивного навчання дорослих Дже-

ка Мезіроу розглядається як реле-
вантний підхід до освіти індивіда, 

здатного стати автономним кому-
нікативним суб’єктом громадян-

ського суспільства в умовах «плин-
ної сучасності». При цьому сама 

теорія в процесі становлення і роз-
витку зазнає концептуальних змін 
і здійснює методологічний поворот 

від раціонально-когнітивістсько-
го підходу до енактивізму, що ба-

зується на принципах холізму, ті-
лесності, афективності, емоційнос-
ті когнітивних процесів та їх само-
організації як складних динамічних 
систем. Це дозволило поглянути на 
трансформацію особистості як на 
цілісний тілесно-афективно-когні-

тивний рефреймінг і зробити ви-
сновок про важливу роль у транс-
формативному навчанні дорослих 
усіх екстра-раціональних складо-

вих цього процесу.

© Горбунова Л., 2017



ВИЩА ОСВІТА УКРАЇНИ, № 3 201724

Вступ
Щоб краще представити особливості су-

часної епохи як глобального цивілізацій-
ного переходу, слід звернутися до метафо-
ри Зигмунта Баумана «плинна сучасність» 
[2, с. 13], яка дуже влучно фіксує стан 
трансформативності, пластичності, флюїд-
ності і невизначеності суспільства, про яку 
б його конкретну локалізацію не йшло-
ся. Даний період, стверджує він, спричи-
нив глибокі зміни у всіх сферах людсько-
го життя. Індивід, викинутий тектонічни-
ми трансформаціями систем з безпечних 
і стійких ніш свого існування в термінали 
«просторів потоків» і «позачасового часу» 
(М. Кастельс), вимушений відправитися 
в номадичну подорож самотрансформацій 
довжиною у власне життя. 

Бути сучасним стало означати нездат-
ність зупинятися і тим більше стояти на 
місці; треба постійно намагатися перевер-
шувати себе. Це також означає мати індиві-
дуальність, яка може існувати лише як від-
критий, а тому незавершений проект. Як 
пише Ульріх Бек [4; 5], люди більше не на-
роджуються зі своєю індивідуальністю. Ін-
дивідуалізація «другого модерну» поля-
гає в перетворенні людської ідентичності з 
«дається» в «знайти» і покладанні на окре-
мих індивідів відповідальності за виконан-
ня цього завдання і за наслідки їхніх дій. 
Сучасність потребує від індивіда автоном-
ного самовизначення і самореалізації в со-
ціальних контекстах, що постійно зміню-
ються. У цьому зв’язку по-новому гостро 
постають питання, якою має бути сучасна 
освіта, щоб дійсно бути сучасною, а також 
чому і як потрібно вчити індивіда, щоб він 
набув здатності бути не тріскою в потоці 
подій, а відповідальним суб’єктом «плин-
ної сучасності»?

Свого часу Грегорі Бейтсон запропону-
вав своє бачення процесу навчання, розріз-
няючи «навчання першого ступеня» («про-
тонавчання») як передачу сукупності за-
здалегідь відібраних елементів знання, і 
«вторинне навчання» як навчання мис-
лити певним чином, тобто мислити реле-
вантно в певному соціальному середови-
щі, у певному соціокультурному контексті 
(його можна назвати «навчанням навчати-

ся») [3, с. 196]. Вторинне навчання збері-
гає свою адаптивну цінність доти, допоки 
соціальне середовище залишається віднос-
но стабільним і передбачуваним. Але чи до-
статньо такого навчання в соціально неста-
більному і непередбачуваному середовищі?

Ніби передбачаючи проблему майбут-
нього, Бейтсон запропонував концепцію 
«третинного навчання» [3, с. 314, 323–328], 
у процесі якого учні набувають навичок 
зміни способів мислення, перемикання з 
одного варіанта мислити певним чином на 
інший (його можна назвати «навчанням пе-
ревчатися»). У результаті суб’єктом набу-
вається свобода від звички мислити лише 
певним чином. Але така свобода означає 
глибоке перевизначення себе, тобто транс-
формацію особистості, що пов’язано з ри-
зиками патогенних наслідків для індивіда.
Але, як стверджує Зигмунт Бауман, наш 
час, що характеризується постійним руй-
нуванням межі ліквідацією зразків, вима-
гає саме такого навчання, тобто «навчан-
ня перевчатися», постійно змінюватися 
і трансформуватися. «Третинне навчан-
ня» постає як вища адаптивна цінність і 
стає «центральним елементом незамінного 
«спорядження» для життя» [1, с. 157].

Таким чином, освіта в суспільстві перма-
нентної трансформації повинна трансфор-
мувати індивіда, тобто бути трансформа-
тивною освітою [7]. А в умовах постійно-
го продукування мінливості і розростання 
соціальної ризоморфності вона має супро-
воджувати індивіда протягом усього його 
життя і сприяти його позитивній індивіду-
алізації та автономізації. Її метою є сприян-
ня становленню дорослого індивіда, здат-
ного мислити і діяти як автономний і від-
повідальний суб’єкт у контексті комуні-
кації та співпраці, реалізувати своє грома-
дянство в межах демократії і приймати мо-
ральні рішення в ситуації швидких змін.

У переліку освітніх компетенцій, які 
прийняті Європейським Союзом, США, 
ЮНЕСКО та іншими міжнародними орга-
нізаціями як ключові для XXI століття, про-
понуються такі освітні стратегії, як критич-
не і трансверсальне мислення, транскуль-
турність, трансдисциплінарність, трансфе-
рабельність, толерантність до невизначе-
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ності, комунікативність, здатність до вирі-
шення конфліктів, уміння працювати в ко-
манді, глобальне громадянство і відпові-
дальність тощо [9]. Такі компетенції мож-
на сформувати лише в межах трансформа-
тивного навчання, яке сприяє формуван-
ню трансверсальної суб’єктності і здатнос-
ті індивіда до саморозвитку і самотранс-
формацій відповідно до контекстуаль них 
викликів.

У цій статті пропонується загальний 
огляд досліджень, здійснених у межах од-
ного з головних напрямків у розвитку тео-
рій навчання дорослих, здатного дати від-
повіді на виклики «плинної сучасності» і 
становлення глобального громадянського 
суспільства. Мова йде про Теорію транс-
формативного навчання Джека Мезіроу.

Трансформативне навчання: 
концептуальний фреймінг

Ще в середині минулого століття були 
започатковані спроби розробити моделі, 
принципи і теорії освіти дорослих, що по-
требує власних методів і стратегій навчан-
ня. Три основних унеска – андрагогіка, са-
мокероване навчання та трансформативне 
навчання – утворюють наріжні камені сьо-
годнішньої теорії навчання дорослих.

Андрогогіка, можливо, є найбільш відо-
мою теорією навчання дорослих. Запропо-
нована Ноулзом у 1968 році як «новий мар-
кер і нова технологія» [24, p. 351], за допо-
могою яких можна відокремити навчання 
дорослих від шкільного навчання, андраго-
гіка стала об’єднуючим фактором для всіх, 
хто вибрав для себе цей предмет дослід-
ження. Водночас її критики сумніваються, 
чи є вона взагалі теорією, вважаючи, що це, 
можливо, були лише принципи для належ-
ної практики [21, p. 205]. Сам Ноулз, відпо-
відаючи на критику, зауважив, що андраго-
гіка є не стільки теорією, скільки «модел-
лю припущень щодо навчання або концеп-
туальною основою, яка служить як база для 
виникаючої теорії» [26, p. 112]. 

Одним з припущень, що лежить в основі 
андрагогіки, є те, що дорослий індивід во-
лодіє незалежною самооцінкою і що з ві-
ком він стає все більш самоврядним. У 1975 
році Ноулз написав книгу «Самокерова-

не навчання» [25], у якій пояснив фено-
мен такого навчання і запропонував вико-
ристовувати навчальні контракти як спосіб 
його імплементації. Інтерес викликає гума-
ністична мета особистісного зростання до-
рослих індивідів, але натепер розвиток тео-
рії самокерованого навчання знаходиться в 
стані переоцінки. Дискусії, що відбулися в 
90-ті роки в англомовній (зокрема, амери-
канській) літературі з андрагогіки і самоке-
рованого навчання були зосереджені на їх 
філософських засадах, а також на пробле-
мі відсутності з їх боку уваги до контексту, 
у якому відбувається навчання. 

Третім основним зусиллям з розробки 
теорії в галузі навчання дорослих є транс-
формативне навчання, яке розглядає тео-
рію навчання дорослих як теорію зміни ін-
дивідів, залежну від їх життєвого досвіду 
в реальному соціокультурному контексті і 
від більш зрілого рівня їх когнітивного роз-
витку. На сьогодні саме теорія трансфор-
мативного навчання завойовує провідне 
місце в поточних дослідженнях освіти для 
дорослих, насамперед, у США. Теоретич-
ні основи даного напрямку розробив Джек 
Мезіроу – американськийсоціолог і почес-
ний професор у сфері безперервної освіти 
та освіти для дорослих у Педагогічному ко-
леджі Колумбійського університету (Нью-
Йорк, США).

Щоб зрозуміти трансформативне на-
вчання, ми повинні усвідомити різницю 
між зміною і трансформацією. Трансфор-
мація означає вихід за межі або перетин 
структури; це комплексна, істотна зміна 
композиції чи структури; або метаморфоза. 
Тобто під трансформацією розуміється ра-
дикальна зміна, отже, вона є підмножиною 
зміни [23].

При цьому слід розрізняти два типи 
трансформацій. Перший тип у різних тео-
ріях розвитку описується психологами як 
процес зростання та розвитку особистос-
ті. Один з них відштовхується від верти-
кальних і ієрархічних стадій розвитку, на-
приклад, стадії психосоціального розвитку 
Еріксона, стадії когнітивного розвитку Піа-
же і стадії життя Юнга. Ці стадії (або етапи) 
є природними віковими структурами, що 
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змінюють одна одну в процесі життя. Дру-
гий тип трансформації, на якому сфокусова-
на дана стаття, передбачає умови і процеду-
ри, необхідні для трансформації основ (при-
пущень, очікувань), концептів, цінностей і 
практик, які утворюють спосіб бачення дій-
сності, тобто для парадигмальних зрушень 
чи трансформацій перспектив.

Трансформативне навчання є теорією 
про осмислення, а не просто про набуття 
знання, позаяк саме «смисл надає нашо-
му досвіду почуття впорядкованості» [29, 
p. 11]. В основу теорії трансформативного 
навчання лягло конструктивістське припу-
щення про смислотворчість, передусім пе-
реконаність у тому, що смисл існує в нас 
самих, а не в зовнішніх формах, і що «осо-
бистісні смисли, які ми приписуємо на-
шому досвіду, набуті і підтверджені за до-
помогою людської взаємодії та комуніка-
ції» [29]. Іншими словами, конструювання 
смислу притаманне самому індивіду в про-
цесі комунікації з іншими. Для того, щоб 
навчання відбулося як трансформативне, 
індивід повинен працювати не тільки в на-
прямку формування толерантності (як тер-
пимості) до «іншого», але й у напрямку ро-
зуміння світогляду «іншого» з наміром ін-
теграції його імплікацій у власний світо-
гляд, тим самим розширюючи і змінюю-
чи зміст і структуру останнього. Саме цю 
зміну персонального світогляду через його 
розширення і переструктурування Мезі-
роу називає трансформативною. Таким чи-
ном, трансформативне навчання, за Мезі-
роу, є процесом ефективної зміни, насам-
перед, «системи координат» («frame of 
references»), яка визначається автором як 
«структура припущень, через які ми розу-
міємо наш досвід» [32, p. 5].

У пошуках конотативної конгруентнос-
ті ми визначаємо «систему координат» як 
систему когнітивних і ціннісно-смислових 
орієнтацій індивіда, як «особистісну пара-
дигму», яка зазнає трансформативних змін 
у результаті «парадигмального зсуву», що 
спрямовується трансформативним навчан-
ням. Трансформативне навчання скеро-
вує рух індивіда від однієї системи орієн-
тацій, яка втратила релевантність у нових 
соціальних контекстах, до системи орієнта-

цій, яка є ширшою, відкрито інклюзивною, 
більш чутливою, розбірливо проникливою, 
внутрішньо більш диференційованою і де-
талізованою, саморефлексивною і здатною 
інтегрувати новий досвід (як власний, так і 
досвід інших) [8].

Мезіроу розробив також теоретичну кар-
ту світоглядних смислотворчих структур 
дорослого індивіда. У межах системи орієн-
тацій відбуваються процеси смислотворен-
ня завдяки таким структурам, як «смисло-
ві схеми» («meaning schemes») і «смисло-
ві перспективи» («meaning perspectives»). 
Через ці смислотворчі структури ми філь-
труємо почуття і уявлення про світ. Смис-
лова перспектива є більш фундаменталь-
ним переконанням, ніж смислова схема, і 
є «структурою припущень, у межах яких 
минулий досвід асимілює і трансформує 
новий досвід» [29, p. 42]. Зміна смислової 
перспективи – призми, через яку ми осмис-
люємо світ, – є ключовою для трансфор-
мативного навчання. Як стверджує Мезі-
роу, трансформація смислової перспекти-
ви означає, що людина починає бачити свій 
світ інакше, а це передбачає і бачення себе 
іншим. Така зміна фундаментальної смис-
лотворчої структури глибоко впливає на 
життя індивіда. Змінюється не тільки спо-
сіб бачення індивідом світу і самого себе, 
але також спосіб, яким він продовжує вчи-
тися і конструювати нові смисли щодо сві-
ту [29].

Мезіроу описав також типи трансфор-
мації смислової перспективи. Він назвав їх 
«епохальною» і «інкрементальною» транс-
формацією [29]. Епохальна трансформа-
ція, на його думку, відбувається тоді, коли 
смислова перспектива індивіда змінюється 
дуже швидко, іноді навіть за лічені хвили-
ни або дні. Інкрементальна трансформація 
є результатом малих зрушень у смислових 
схемах, які з часом, можливо через місяці 
або роки, призводять індивіда до поступо-
вого розуміння того, що стався зсув пер-
спективи. Але обидва типи трансформації 
завжди супроводжуються процесом усві-
домлення зміни смислової перспективи, 
або консцієнтизацією (П. Фрейре). Про-
цес трансформації може супроводжувати-
ся почуттям екзистенційної напруги, коли 
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індивід, реалізуючи свою свободу в проце-
сі трансформативного розвитку, долає кон-
текст власних соціально-культурних обу-
мовленостей, здійснює акт трансгресії за 
його межі. Це важкий досвід свободи, що 
відкриває як нові можливості для еманси-
пації індивіда, так і нові ризики на цьому 
шляху.

Ключовими елементами, що розкрива-
ють зміст процесу трансформативного на-
вчання, є «дезорієнтуюча дилема», «кри-
тична рефлексія» і «раціональний дис-
курс». 

Дезорієнтуюча дилема, що оприявнює 
невідповідність між очікуванням людини 
і тим, що відбувається, ініціює даний про-
цес, виступає як «каталізатор трансформа-
ції». Вона може бути викликана життєвим 
досвідом, що переходить в особисту кризу і 
викликає у людини значний рівень дезінте-
грації і відчуття дискомфорту. 

Але в теорії трансформативного навчан-
ня особливо наголошується важливість 
критичної рефлексії [30, p. 44]. Це про-
цес, у якому людина конструює нові смис-
ли через критичне вивчення своїх переко-
нань. Лінійна рефлексія («straightforward 
reflection») є актом «інтенціональної оцін-
ки» дій, тоді як критична рефлексія спря-
мована не тільки на природу і наслідки 
дій, але також і на обставини, пов’язані 
з їх виникненням. У зв’язку з цим Мезі-
роу представив три типи рефлексії і по-
яснив їх роль у перетворенні смислових 
схем і перспектив: «рефлексія контенту» 
(«content reflection»), «рефлексія проце-
су» («process reflection») і «рефлексія пе-
редумов» («premise reflection»). Поверта-
ючись до загального розуміння критичної 
рефлексії, слід, перш за все, відзначити, що 
вона має місце тоді, коли ми аналізуємо й 
одночасно сумніваємось у валідності на-
ших припущень і оцінюємо, наскільки наші 
знання, розуміння і переконання відповіда-
ють вимогам сучасних контекстів [28].

Третім важливим елементом трансфор-
мативного навчання є раціональний дис-
курс. Мезіроу пише, що навчитися думати 
про себе означає не тільки розвиток здат-
ності до критичної рефлексії припущень, 
але «і участь в дискурсі для перевірки пе-

реконань, інтенцій, цінностей і почуттів» 
[33, p.197].Трансформативна теорія ствер-
джує, що нові смисли і моральні цінності 
легітимізуються згодою через дискурс. Да-
ний підхід, який Габермас назвав принци-
пом дискурсу, є ключовим, тому що формує 
процес трансформативного навчання до-
рослих як комунікативних суб’єктів «делі-
беративної політики» громадянського сус-
пільства. Більш того, у центрі уваги Мезі-
роу знаходиться дискурс, «який прагне до 
більш чутливої, більш поважаючої, недомі-
нуючої і невикривляючої комунікації» [29, 
p. 54]. Результатом стає нова, трансформо-
вана система ціннісних орієнтацій і смис-
лова перспектива, яка порівняно з попере-
дньою є «більш інклюзивною, проникною, 
відкритою та інтегративною» [28, p. 14].
Тому критично важливою є сама здатність 
індивіда брати участь у раціональному дис-
курсі [29]. 

Інакше кажучи, коли людина інтерпре-
тує нові смислові перспективи та смисло-
ві схеми, раціональний дискурс з іншими 
людьми стає ідеальним засобом навчання. 
Але при цьому слід завважити, що раціо-
нальний дискурс є не просто діалогом. Він, 
насамперед, спрямований на оцінку дока-
зів, представлених на підтримку конкуру-
ючих інтерпретацій, що містять критичні 
аргументи й альтернативні точки зору. Тоб-
то він є критичним.

Але як можливий подібний, критич-
но спрямований на основи наших переко-
нань і припущень раціональний дискурс у 
навчальній аудиторії? Як вважають Мезі-
роу і його послідовники, критичний дис-
курс у навчанні дорослих вимагає особли-
вих умов комунікації, довірливого соціаль-
ного контексту для діалогу. Тейлор [42] за-
значає, що найбільш загальним ключовим 
інгредієнтом у процесі трансформативного 
навчання є контекст відносин солідарнос-
ті та взаємодопомоги. Особливо слід наго-
лосити роль викладача у проведенні раціо-
нального дискурсу. Виконання такої ролі у 
навчальній комунікації вимагає від викла-
дача не тільки високих професійних знань, 
а й відповідних моральних якостей. Таким 
чином, соціально-комунікативний підхід 
до розуміння раціонального дискурсу як 
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ключового елементу і засобу освіти для до-
рослих дозволяє розкрити комунітарист-
ський і етичний сенс теорії трансформатив-
ного навчання Мезіроу.

Еволюція теорії трансформативного 
навчання: від раціонально-когнітивіст-

ського підходу до енактивізму
Ще на початку концепція трансфор-

мативного навчання, представлена   Дже-
ком Мезіроу в 1978 році, зазнала значно-
го впливу з боку раціоналістичних теорій: 
«консцієнтизаціі» Пауло Фрейре, «пара-
дигмального зсуву» Томаса Куна, комуні-
кативної теорії Юргена Габермаса та кон-
цепції «підйому свідомості» у жіночому 
русі. Відповідно, трансформативне навчан-
ня описується Мезіроу [32; 33] насамперед 
з погляду критичної рефлексії, раціональ-
ного дискурсу, метакогнітивного міркуван-
ня та вивчення припущень і переконань. У 
процесі подальшого розвитку Теорія транс-
формації була критично переосмислена. 
Найбільш уразливим моментом для кри-
тики виступала первинна зосередженість 
теорії на раціонально-когнітивістському 
(іноді радикальному) підході до розумін-
ня процесу трансформативного навчання 
та його наслідків. 

Безсумнівно, одним із способів зміни 
складу розуму є зміна понятійного і кон-
цептуального інструментарію. Так і концеп-
туальні зрушення виходять за межі просто-
го надання інформації, позаяк вони також 
тягнуть за собою модифікацію загальних 
смислових перспектив індивіда [22]. Від-
повідно до такого підходу метою навчання-
була ідентифікація і корекція когнітивних 
помилок і спотворень. На жаль, протягом 
довгого часу дослідники освіти мало гово-
рили про ту роль, яку відіграють почуття в 
процесі навчання. Дійсно, значною мірою-
теорія і практика освіти для дорослих мала 
тенденцію до маргіналізації емоцій і роз-
глядала інтелект і раціональність як пер-
шочергові основи навчання [19, p. 67]. Під 
час обговорення емоцій останні часто трак-
тувалися як небажане, але неусувне наван-
таження, яке, як правило, відволікало від 
навчального процесу і, таким чином, по-
требувало обмеження, управління і конт-
ролю. Однак поступово все більше дослід-

ників справедливо почали оскаржувати та-
кий надмірно раціоналізований підхід до 
навчання дорослих, відзначаючи, що емоції 
і почуття є глибоко інтегрованими з когні-
тивним процесом, пов’язаним зі сприйнят-
тям, пам’яттю, міркуванням і навчанням 
[19, p. 68]; а деякі стали критикувати під-
хід Мезіроу за ігнорування афективного ас-
пекту навчання [13]. Так, Ліза Баумгартнер 
стверджує, що трансформативне навчання 
є складним процесом, що пробуджує і залу-
чає думки і почуття [12, p. 18]. 

На Шостій міжнародній конференції з 
трансформативного навчання, яка відбу-
лася в Мічиганському державному універ-
ситеті у жовтні 2005 року (США), стала-
ся дискусія між Джоном Дірксом і Джеком 
Мезіроу [20]. В межах діалогу кожен учас-
ник висловив власну позицію щодо транс-
формативного навчання та надав відповід-
ну аргументацію. Мезіроу наголосив, що 
розглядає його як раціональний процес в 
усвідомлюваних межах, як метакогнітивну 
аплікацію критичного мислення, яка транс-
формує створену систему координат – об-
раз мислення або світогляд з урахуван-
ням орієнтуючих припущень і очікувань, 
що містять цінності, переконання і кон-
цепти – за допомогою оцінки її епістеміч-
них припущень («epistemic assumptions»). 
Фактори контексту і несвідоме навчання 
(афекти, емоції, почуття) впливають, але, 
як уважає Мезіроу, не можуть змінити про-
цес усвідомленого трансформативного на-
вчання, який є для них спільним. Він на-
полягає на тому, що сутнісний аспект будь-
якого визначення трансформативного на-
вчання, особливо навчання дорослих, по-
винен включати чітке визнання основопо-
ложного процесу як усвідомлюваного, ра-
ціонального.

Опонуючи йому, Діркс наполягає на 
тому, що точка зору на навчання дорос-
лих має відображати певний фокус зору на 
природу самості, як ми її розуміємо і відчу-
ваємо («our senses of self»), на наші почут-
тя ідентичності, нашу суб’єктивність. Він 
відносить це до такого виду трансформа-
тивного навчання, як робота душі [18]. Цей 
погляд передбачає більш інтегроване і хо-
лістське розуміння суб’єктивності, яке ві-
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дображає інтелектульний, емоційний, мо-
ральний і духовний аспекти нашого буття 
у світі. Таке інтегральне бачення прагне та-
кож врахувати те, як соціальні, культурні 
та упредметнені, а також глибоко особис-
тісні та трансперсональні аспекти нашо-
го буття, можливо, беруть участь у проце-
сі трансформативного навчання. У цьому 
сенсі воно узгоджується з баченням і прак-
тикою інших авторів, щодотримуються по-
дібних позицій [16; 48].

Інтерес Діркса спрямований на той вид 
навчання, який інтегрує наш досвід вра-
жень від зовнішнього світу з досвідом на-
шого внутрішнього світу. Цей внутрішній 
світ складається з безлічі голосів, множин-
ної ідентичності [14], яка часто ретранс-
лює змішані і навіть суперечливі послання 
більш усвідомлюваному Я, яке є посеред-
ником між ними і зовнішнім світом. Саме 
з такого внутрішнього світу виникають пи-
тання і думки про сенс життя, про те, для 
чого ми тут і куди ми йдемо. Діркс вважає, 
що трансформативне навчання має місти-
ти і залучати духовне, яке являє собою сво-
го роду тло, матрицю або контекст, у яко-
му віртуально проживається все наше жит-
тя. Тому Діркс пропонує такий спосіб ви-
кладання та навчання, який охоплює ці-
лісне сприйняття людини, тобто поєд-
нання раціональних та екстра-раціональ-
них процесів. Позаяк саме несвідоме є по-
тужним джерелом креативних і потенційно 
конструктивних (так само як і деструктив-
них!) сил у нашому житті. З погляду Юнга, 
такі несвідомі енергії відображають потре-
бу психіки в диференціації та індивідуації 
і представляють собою мову самості і її 
шлях до цілісності. Вони є джерелом і ру-
шійною силою фундаментальної трансфор-
мації в межах нашого життя [11].

Як свідчать проведені дослідження, 
пише Едвард Тейлор [41; 42], ідеології, схе-
ми і системи координат не слід розглядати 
як практики мислення, вільні від емоцій, 
як суто і виключно раціональні. Хоча роз-
виток нового складу розуму, безумовно, пе-
редбачає розробку нових інструментів мис-
лення, він так само передбачає формуван-
ня нових моделей уваги і почуттів. Будучи 

особисто значущим, трансформативне на-
вчання, як наполягає Джон Діркс, є фунда-
ментально заснованим і похідним від емо-
ційного зв’язку індивіда із самим собою і 
соціальним світом у цілому [19, p. 64].

Оскільки системи координат форму-
ються культурою, минулим досвідом і осо-
бистими інтересами, вони мають важли-
вий афективний аспект. Їх краще розгля-
дати як «склад розуму-і-почуттів», який 
визначає наші інтерпретації і взаємодію зі 
світом. Якщо розуміти систему координат 
саме так, ми зможемо побачити, що зру-
шення в мисленні частково створюються 
зрушеннями в афективності і почуттях. Ба, 
навіть «основоположний процес» критич-
ного оцінювання, який відбувається в ме-
жах свідомості, має афективний аспект. Мі-
шель Майз наполягає на тому, що навіть яв-
ний процес критичної рефлексії, який пе-
редбачає сумнів і оцінку наших переконань 
і припущень, полегшується і посилюється 
за допомогою афективності. Це означає, що 
процес рефреймінгу, який має місце в про-
цесі трансформативного навчання, завжди 
й обов’язково має афективний аспект [27].

Те, що дійсно є необхідним для дослі-
дження цього напряму і практики, так це 
«більш інтегроване і холістське розумін-
ня суб’єктивності», і таке трансформатив-
не навчання, яке відображає інтелектуаль-
ний, емоційний, тілесний і особистісний 
аспекти нашого «буття у світі» [20, p. 125].
Чи існує можливість розкрити й осмисли-
ти ці ідеї з погляду філософії свідомості і 
когнітивної науки? На нашу думку, Тео-
рія трансформативного навчання в про-
цесі становлення і критичної саморефлек-
сії вийшла за межі своїх первинних раціо-
нально-когнітивістських припущень і в 
плюралістичному контексті наукових ме-
тодологій здійснила концептуальну само-
транформацію – перехід до більш ширшої, 
відкритої, інклюзивної, внутрішньо більш 
диференційо ваної системи координат, а 
саме – парадигми енактивізму.

Подальша критика обмеженості раціо-
нально-когнітивістського підходу, на наш 
погляд, може бути ефективною з позицій 
саме холістського підходу до людини та її 
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оточення. Література з тілесності й енакти-
візму пропонує нам інший і більш продук-
тивний шлях концептуалізації як проце-
су трансформативного навчання, так і його 
наслідків. Її поява в кінці 1980 – на початку 
1990-х років засвідчила, що в епістемології і 
когнітивній науці інтенсивно розробляється 
тілесно-орієнтований підхід («the embodied 
cognition approach»). В межах цього підходу 
увага фокусується на «отілесненні» проце-
су пізнання, на тілесних детермінантах піз-
навальної активності людини та інших жи-
вих істот [6; 10; 40]. Фундаментальний ба-
зис цієї нової концепції був закладений чи-
лійським біологом, нейрофізіологом і фі-
лософом Франсіско Варелою, засновником 
нейрофеноменології, та в співпраці з Умбер-
то Матураною теорії автопоезису.

Енактивізм (enactivism) ґрунтується на 
холістичному, цілісному, інтегральному 
погляді на пізнання та на активності його 
суб’єкта. Це вихід за межі дихотомії тіла і 
розуму, оскільки розум тілесно детерміно-
ваний, а тіло активне і розумне, воно піз-
нає тому, що діє; це також вихід за межі ди-
хотомії внутрішнього і зовнішнього, тобто 
організму, що пізнає, і середовища, у яко-
му він діє і яке пізнає. Відповідно до пози-
ції «extended mind», тіло живого організ-
му вбудоване в навколишнє середовище 
(Umwelt), яке є світом, створеним і переро-
бленим відповідно до його потреб. 

Головною ідеєю, що дозволяє нам по-
новому поглянути на когнітивні процеси, є 
та, що походить від засновника еволюційної 
епістемології Конрада Лоренца, що жит-
тя тотожне пізнанню («life is cognition»). 
В межах нової парадигми можна говори-
ти про тілесність розуму і тілесність піз-
нання. Вибудовується цілісний підхід: «ті-
ло-розум» («embodied mind»), «розум-і-
почуття» («thinking-and-feeling», «feeling 
mind»), «емоційний інтелект» («emotional 
intelligence»), «соматичне усвідомлення» 
(«somatic awareness»). Так, Лоуренс Ша-
піро [39] у своїй книзі «Втілене пізнання» 
(«Embodied Cognition») висуває «консти-
тутивну гіпотезу», відповідно до якої тіло 
в когнітивному процесі виступає не просто 
причиною, а грає конститутивну роль.

Базове положення про те, що життя є 
пізнання, розвиває нині у своїх роботах 
співавтор і колега Варели Еван Томпсон 
[44; 45]. Він висуває ідею про міцне вза-
ємосполучення життя і розуму(«living is 
cognition»), а також, що пізнання є повніс-
тю тілесним процесом безперервної сен-
сомоторної взаємодії між живим організ-
мом і його оточенням. Це означає, що об-
числювальний погляд на розум є помилко-
вим: такі створіння, як ми, не просто пасив-
но сприймають і обробляють стимули від 
зовнішнього світу, а скоріше активно бе-
руть участь у генеруванні сенсу. Та оскіль-
ки когнітивні процеси є реакціями суб’єкта 
на світ з погляду його реальної значущості, 
є вагомі підстави вважати, що сам процес 
осмислення є також глибоко афективним 
і глибоко пов’язаним з турботами й емо-
ціями суб’єкта, – стверджує у своїй книзі 
«The feeling body: Affective science meets the 
enactive mind» Джованна Коломбетті [15].

Більше того, трансформація особистос-
ті – це не просто окрема подія, що трапля-
ється з індивідами, а скоріше процес, до яко-
го вони динамічно залучені як активні його 
учасники. Така енактивістська концепція 
навчання, яка заснована на понятті «сенсот-
ворення» («sense-making») Томпсона [46], 
безумовно, глибоко резонує з конструкти-
вістськими поглядами на навчання Мезіроу 
та інших теоретиків трансформативного на-
вчання з тим, що вони називають «смисло-
творенням» («meaning-making»).

Таким чином, з погляду енактивізму, 
процес трансформативного навчання від-
бувається за участю тілесних відчуттів 
суб’єкта, і тому створення сенсу є повніс-
тю тілесним і фундаментально афектив-
ним [27]. У результаті процес критичної 
рефлексії, досліджуваний у роботах Мезі-
роу, не тільки позначений впливом з боку 
афективності, але й посилюється нею. І 
хоча концептуальний рефреймінг, без сум-
ніву, відіграє свою роль в цьому зсуві смис-
лової перспективи, усе ж мають місце і такі 
зміни, які відбуваються на більш базовому, 
афективно-тілесному рівні.

Відповідно до цього можна стверджу-
вати, що нова «відкритість» суб’єкта і но-
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вий рівень адаптації до певних особливос-
тей оточення охоплює й зрушення, яке є 
одночасно і когнітивним, і афективним. 
Така зміна в когнітивно-афективній орі-
єнтації веде до трансформації менталітету 
суб’єкта, яку можна розуміти як драматич-
не зрушення в тому, що Мішель Майз на-
зиває «моделями афективного фреймінгу» 
[27]. З феноменологічної позиції, транс-
формація особистості може бути зрозумі-
ла як чітка зміна в когнітивно-афективній 
орієнтації, а з нейробіологічного погляду, 
розвиток нового складу розуму («habits of 
mind») може бути зрозумілим як форму-
вання високо інтегрованих моделей тілес-
ної взаємодії та реагування. Це допомагає 
нам зрозуміти інтегруючу роль, яку віді-
грає афективність у трансформації всього 
способу життя суб’єкта, а також надає під-
тримку холістському підходу до навчан-
ня, який, за обґрунтуванням Едварда Тей-
лора [43], підкреслює важливість педагогі-
ки, яка залучає до процесу навчання тіло й 
емоції. 

Афективний фреймінг, як його розуміє 
Мішель Майз [27], є спонтанним, дореф-
лексивним і не інференціальним способом 
(що не здійснюється шляхом умовиводів) 
виявлення, фільтрації і селекції інформа-
ції, який часто функціонує до концепту-
альної і пропозиціональної обробки інфор-
мації і дозволяє нам зосередити свою когні-
тивну увагу на тому, що для нас має значен-
ня. Афективні реакції на стимули зазви-
чай є найпершою когнітивною реакцією з 
боку суб’єктів, і вони продовжують інфор-
мувати і формувати когнітивні акти «ви-
щого рівня», такі, як сприйняття, мислен-
ня і судження. Якби такі когнітивні проце-
си не містили в собі основні процеси афек-
тивного фреймінгу, то суб’єкти у світі мали 
б стикнутися з нескінченним рядом по-
тенційних когнітивних і інтерпретаційних 
опцій і, швидше за все, просто відключили-
ся б через інформаційне перевантаження. 

Афективний фреймінг також пояснює 
те, як, залежно від нашого настрою й емо-
ційного фону, ми звертаємо увагу на різні 
особливості нашого оточення і формуємо 
різні інтерпретації своєї ситуації. Саме за-
вдяки афективному фреймінгу ми можемо 

реально оцінити важливість якихось речей 
у складному світі навколо нас і, таким чи-
ном, можемо орієнтуватися в ньому.

Ця позиція афілюється з концепцією 
Метью Реткліфа [38], який використо-
вує термін «екзистенціальна орієнтація» 
для опису загального почуття відносин 
суб’єкта зі світом. Спираючись на роботи 
Гуссерля і Мерло-Понті, Реткліф викорис-
товує поняття «горизонт», щоб прояснити, 
як чутливе тіло служить у якості основи, за 
допомогою якої структурується діяльність 
суб’єкта і його досвід перебування у світі.
Це допомагає розкрити ідею енактивізму, 
яка полягає в тому, що ми розуміємо речі 
в наших живих тілах, за їх допомогою і че-
рез них.

Безумовно, критична саморефлексія є 
головною для процесу трансформативно-
го навчання, і не можна заперечувати, що 
нові концепти можуть бути емансипатор-
ськими або що концептуальний рефреймінг 
може грати ключову роль у трансформатив-
ному навчанні. Однак критична рефлексія і 
метакогнітивні міркування, як визнає Мезі-
роу, вимагають чогось більшого, ніж навич-
ки мислення і суто раціональна переоцінка 
наших припущень. Позаяк суб’єкти повинні 
бути трансформовані з погляду того, що їх 
турбує, і стати більш «відкритими» і сприй-
нятливими до певних конкретних особли-
востей навколишнього світу. Зрозуміти 
афективний фреймінг означає вловити ту 
ідею, що когнітивні й афективні зрушення, 
пов’язані з трансформативним навчанням, є 
нероздільними і взаємозалежними.

Таким чином, ці два підходи (раціональ-
но-когнітивний і енактивістський) допов-
нюють, а не суперечать один одному; оби-
два є необхідними для поглиблення загаль-
ного розуміння трансформації особистості 
і для повної інтеграції цих способів навчан-
ня в трансформативну освіту дорослих. 

Висновки
На основі проведеного аналізу можна 

стверджувати, що теорія трансформатив-
ного навчання, розглядаючи процеси транс-
формації індивіда у складних, нелінійних 
соціально-комунікативних контекстах, роз-
криває освітні інтегративні механізми цьо-
го процесу. Саме трансформативний підхід 
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Вступ. Розвиток і подальше існуван-
ня суспільства багато в чому залежить від 
рівня освіти та виховання громадян держа-
ви, від знання ними правових, моральних, 
культурних та етичних норм. Усе це спри-
яє регулюванню ставлення людей до при-
роди та суспільства, застосуванню отрима-
них знань і духовних цінностей у повсяк-
денному житті та професійній діяльності 
відповідно до їх цілей, ідеалів і переконань. 
Освіта і виховання уможливлюють нако-
пичення, наслідування та збереження на-
укових знань, культурних і духовних цін-
ностей, моральних норм. Для того щоб зро-
зуміти сутність процесів, які відбуваються 
на сучасному етапі розвитку освіти в Укра-
їні, потрібно проаналізувати освітні пара-
дигми минулих часів.

Якщо до періодів розвитку України за-
стосувати концепцію Елвіна Тоффлера, 
то можна зазначити, що з XVII до ХІХ ст. 
наша держава перебувала у стані переходу 
від аграрної до індустріальної стадії. Пер-
ша хвиля ще не повною мірою себе вичер-
пала, як у Європі почалась індустріальна 
революція і виникла Друга хвиля – інду-
стріалізація. З цього часу в економіці, по-
літиці, соціальному і культурному житті 
сільське господарство здавало свої позиції, 
натомість промисловість переживала під-
несення. Перша хвиля спадала, а Друга – 
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надходила, а отже, Україна ставала держа-
вою Другої хвилі. Це була перехідна доба 
[8, с. 26].

Усі суспільства Другої хвилі почали ви-
добувати необхідну для них енергію з ву-
гілля, газу і нафти, тобто з викопного пали-
ва, яке відносять до невідновлюваних ре-
сурсів. Цей революційний зсув, що почав-
ся після винайдення Томасом Ньюкоменом 
парового двигуна, означав, що перша циві-
лізація почала руйнувати основний капітал 
природи, а не просто вдовольнятися тим, 
що природа їй надала [8, с. 25].

Використання енергетичних запасів зем-
лі стало прихованою дотацією формування 
зростання індустріальної цивілізації, при-
скоривши її економічний прогрес. На Сході 
і на Заході відбулись одні й ті самі зрушен-
ня: від розосередженої енергії – до концен-
трованої, від відновлюваної – до невіднов-
люваної, від багатьох різних джерел і видів 
палива – до нечисленних. Викопне паливо у 
подальшому склало енергетичне підґрунтя 
всіх суспільств Другої хвилі [8, с. 26].

Окреслений період розвитку України 
визначається нами як класичний, з огля-
ду на розвиток освіти та виховання (за пе-
ріодизацією історії науки, запропонова-
ною В. Стьопіним). Він зазначає, що євро-
пейська наукова революція XVII ст. озна-
менувала становлення класичного приро-
дознавства та класичної науки за доміну-
вання в системі наукового знання механі-
ки. При цьому об’єктивність і предметність 
наукового знання досягалися тільки тоді, 
коли з опису і пояснення почало виключа-
тися все, що стосувалося суб’єкта (тобто і 
Викладача, і Учня водночас), а також про-
цедур його пізнавальної діяльності. Щодо 
епістемологічної складової цієї системи, 
то тут з’явились уявлення про пізнання 
як спостереження й експериментування з 
об’єктами, які розкривають таємниці свого 
буття розуму, що постійно пізнає. При цьо-
му сам він потрактовувався як дистанційо-
ваний від речей сторонній спостерігач і до-
слідник, не детермінований жодними пере-
думовами, крім властивостей і характерис-
тик досліджуваних об’єктів [7, с. 619–621].

У XVII ст. у докласичній українській 
освітньо-виховній парадигмі (традицій-
ній і новаторській) відбувається криза, 
пов’язана з тим, що традиційні методи та 
методики підготовки кадрів не задоволь-
няли потреб освіченої та звиклої до нова-
цій еліти щодо підготовки простолюду до 
життя, а також з розмежуванням, що його 
спричинило зближення із Заходом, і різне 
ставлення польської та російської еліти до 
представників української, зрештою, спо-
стерігався неабиякий інтерес українських 
культурних діячів до західної культури. 
Ця криза призвела до того, що докласична 
освітньо-виховна парадигма поступилася 
місцем класичній.

Класичний період розвитку освіти та 
виховання відрізняється від докласичного 
тим, що освітою почала опікуватися держа-
ва, відтіснивши церкву. Освіта тепер мала 
підпорядковуватися державним інтересам, 
готувати освічені й практично зорієнтова-
ні кадри для державної служби, які мали 
бути практичними та професійними. Вона 
не повинна була виводити учнів з тих со-
ціальних станів, до яких вони належали з 
народження, але і не мала залишати грома-
дян неосвіченими. Найкраще давати осві-
ту помірно, кожному стану – свій тип осві-
ти, свою школу, яка і буде готувати його до 
майбутньої діяльності. Державність, про-
фесійність і становість – ось найбільш ха-
рактерні риси освіти класичного періоду. 
Тоді у вітчизняній освіті співіснували чо-
тири напрями. Розглянемо їх більш до-
кладно.

1. Латинофільський освітній напрям
Велику роль у розвитку української куль-

тури в цю добу відіграла польська культу-
ра (за посередництва української та біло-
руської освіченості). З польської мови ро-
сійською було перекладено різні тракта-
ти та підручники: «Космографію» Мерка-
тора, «Велике зерцало» єзуїта Іоанна Ма-
йєра, «Про будову людського тіла» Веза-
лія, «Селенографія, або опис Місяця» (грец. 
Σελήνη  – місяць + γραφή – письмо) Яна Ге-
велія (нім. Johannes Hevel, пол. Jan Heweliusz), 
«Природознавство» М. Скотта та ін. До при-
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хильників розвитку в Україні західноєвро-
пейської освіти відносилися С. Полоцький 
(1629–1680), Сильвестр (у миру – Симеон 
Агафонович Медведєв (1641–1691), Сте-
фан Яворський (у миру Симеон Іванович 
Яворський (1658–1722). Освітньо-вихов-
ні принципи Симеона Полоцького (Саму-
їл Гаврилович Петровський-Ситнянович, 
Samuel Piotrowski-Sitnianowicz) ґрунтували-
ся на традиціях західноєвропейської освіт-
ньої парадигми, близької до культурологіч-
ної концепції Маргарет Мід (англ. Margaret 
Mead) [9, с. 557–558], – це характерний тра-
диційний постфігуративний тип взаємин 
між батьками та дітьми. Але Симеон По-
лоцький цей тип взаємин доповнив ідеями 
самовиховання та самоосвіти, а також роз-
глядав питання впливу людини на суспіль-
ство і, навпаки, вплив суспільства на лю-
дину з позицій «Батько (Мати) – Суспіль-
ство – Дитина». С. Полоцький вважав, що 
навчання та виховання має сприяти форму-
ванню цілісного світобачення, але крізь при-
зму Божих істин, звертав особливу увагу 
на самопізнання людини в системах «Учи-
тель (Викладач)» – «Учитель (Викладач)» 
та «Учень (Студент)» – «Учень (Студент)». 
Однак варто зазначити, що Симеон По-
лоцький не відкидав давньоруські традиції 
освіти та виховання. Велику увагу, як зазна-
чають Аліна Сбруєва та Марія Рисіна, він 
приділяв домашньому, сімейному вихован-
ню. Воно мало враховувати такі елементи, 
або відносини: «Батько (Матір) – Батько 
(Матір)», «Батько (Матір) – Дитина», «Ди-
тина–Дитина»: Не подавати у відносинах 
«Батько (Матір) – Батько (Матір)» бать-
кам злого прикладу, тому що дитина, як мав-
па, наслідує всі дії батьків. Злонравні батьки 
є більше дітовбивцями, аніж батьками, тому 
що вони вбивають безсмертну душу сво-
їх дітей своїм поганим прикладом. У відно-
синах «Батько (Матір) –Дитина» не зали-
шити без покарання тих, хто його заслужив, 
бо каже Соломон: «Хто жаліє палки своє-
му синові, той ненавидить його; люблячий 
батько старанно карає за провини».

Від добрих батьків погані бувають діти 
тому, що їх занадто пестить матір та є не-

вимогливим батько. Любов батьківська – 
велика сила, але надмірна любов є шкідли-
вою; страху Божому навчати дітей слід від 
раннього дитинства для того, щоб їх душа 
росла у доброчинностях, аніж тіло у довжи-
ну; Батько несе пряму відповідальність: ви-
ховувати Дитину доброчесною, насампе-
ред силою свого морального прикладу.

У відносинах «Дитина – Дитина»: ста-
ранно охороняти хлопчиків-підлітків від 
спільних ігор та спільного спання з дівчат-
ками-підлітками, щоб диявольським на-
сланням не піддалися спокусі. Забороняти 
дітям погане товариство, дружити з лука-
вими не дозволяти. Привчати дітей до ко-
рисних справ, до ручної роботи, або іншого 
заняття, щоб не набули злих навичок, пе-
ребуваючи у ледарстві; бо в ледарстві – ко-
ріння гріховних звичок [6, с. 52].

Таким чином, Симеон Полоцький розгля-
дає людину в нерозривному взаємозв’язку 
з соціальною спільністю (сім’єю, громадою, 
державою), тобто у відносинах: «Батько 
(Матір) – Батько (Матір)», «Батько (Ма-
тір) – Дитина», «Дитина – Дитина» та 
«Батько (Матір) – Суспільство – Дити-
на», поза якими не може відбуватися ста-
новлення її як особистості. Він розглядав 
також роль самовиховання у системі «Ди-
тина – Дитина» щодо становлення, розви-
тку та формування людини – громадянина 
своєї Батьківщини. При цьому він зазна-
чав, що у спадщину людині не передають-
ся батьківські чесноти. Якою людина стане 
в майбутньому, залежить від неї самої, від її 
добрих справ. Людина має свободу, яка не 
залежить ні від долі, ні від зірок, а від неї 
самої. Тому людина відповідальна за свої 
вчинки.

Не передаються у спадок, як вважає Симе-
он Полоцький, й інтелектуальні здібності лю-
дини, тобто він був прибічником ідеї «tabula 
rasa» [1; 10; 11]. Через старанність, постійне 
читання людський розум робиться гострим, 
хоча при народженні такого і не було. Мисли-
теля засмучує та обставина, що людина веде 
себе іноді гірше звіра, «яму один одному ко-
пають, а потрапив у неї – намагаються не ви-
ручити, а швидше засипати» [4, с. 68].
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Тому благо, якщо у людини є друг, ствер-
джує вчений. Другом може бути далеко не 
кожен, а лише той, хто сміливо в очі засуд-
жує твої недоліки, допомагає в нужді і до-
брих справах, не залишає в дні печалі. І на-
впаки треба цуратися людей, які в радості з 
тобою, а у важкий час кидають.

Таким чином, питання про домашнє, сі-
мейне виховання мало враховувати такі 
елементи у відносинах, як: «Батько (Ма-
тір) – Батько (Матір)», «Батько (Ма-
тір) – Дитина», «Дитина – Дитина»: влас-
ний приклад і чесний спосіб життя, пока-
рання як утілення батьківської любові, лю-
бов до Бога, до суспільно корисної праці, а 
також вплив людини на суспільство і, на-
впаки, вплив суспільства на людину з по-
зицій «Батько (Мати) – Суспільство – Ди-
тина», що на той час було дуже прогресив-
ним. Отже, будучи глибоко релігійною лю-
диною, Симеон Полоцький ставив філосо-
фію вище за релігію, через що у нього вини-
кали серйозні розбіжності з православною 
церквою, і на церковному соборі 1690 року 
його книги й учення в цілому було підда-
но анафемі.

Підсумовуючи, зазначимо, що представ-
ники латинофільского освітнього напряму, 
орієнтованого на західні освітні системи, 
займались організацією нових навчальних 
закладів, виданням навчальних книжок, а 
також упровадженням нових методів на-
вчання, що сприяло збагаченню вітчизня-
ної освітньої думки. 

2. Візантійсько-російський освітній 
напрям

Єпіфаній Славинецький, Федір Ми-
хайлович Ртищев, Каріон Істомін, Іоанни-
кій і Софроній Ліхуди були прихильника-
ми грекофільської освіти, орієнтованої на 
візантійсько-російську традицію. Єпіфа-
ній Славинецький у творах «Міркування 
про вчення грецької мови» та «Лексикон 
філологічний» обґрунтовував необхідність 
поєднання розумового і морального вихо-
вання, шкільної освіти з традиціями росій-
ського «вчення книжкового».

Єпіфаній Славинецький вважається пе-
рекладачем на російську мову книги Ераз-

ма Роттердамського «Громадянство звича-
їв дитячих». Він розділив весь текст на пи-
тання і відповіді, які вчать нормам побу-
тової поведінки, світського способу жит-
тя, манерам, гігієни тіла, вмінню одягатися, 
ігор, відпочинку тощо. Ця книга була адре-
сована насамперед дітям, тому що викладе-
ні правила супроводжувалися своєрідними 
прикладами, для того щоб зробити текст 
доступним дитячому сприйняттю. Пере-
клад цієї книги, у якій давалися настано-
ви майже виключно з приводу зовнішньої 
поведінки, був здійснений саме в той час, 
коли Росія стала зближуватися з країнами 
Західної Європи і виникла необхідність в 
оволодінні європейськими манерами, нор-
мами та стандартами. Цей твір з’явився не-
сподіваним для Росії, у педагогічних зви-
чаях якої було покладено навчально-по-
вчальні норми та правила, які були викла-
дені у збірках типу «Домострой» та «Зла-
тоуст». Імовірно тому Єпіфаній Слави-
нецький попередив основні вимоги щодо 
формування звичок правильної поведінки 
в суспільстві традиційними міркуваннями 
про необхідність, першою чергою, релігій-
но-православного виховання, потім – про 
важливість шкільного світського навчання 
і тільки потім – про оволодіння культурою 
поведінки. 

Головними доброчинностями, на вихо-
вання яких спрямовані настанови, які ви-
кладені у трактаті стосовно відносин, є: ша-
нобливе ставлення до всіх людей, незалеж-
но від віку та суспільного становища: як до 
старших, так і до рівних і до нижчих; ро-
зуміння суспільної обумовленості завдань 
виховання, а не тільки божественної; ура-
хування національних особливостей сма-
ків та моральних норм.

У відносинах «Учитель – Учень»: тон-
ке знання психології дитини, уміння за 
зов нішніми проявами (мімікою, жестами 
тощо) побачити особливості її емоційного 
стану, моральних якостей; повага до знань 
та вчителя як одна з провідних вимог щодо 
учня; вимога серйозної наполегливої пра-
ці у школі та виконання шкільних завдань 
удома.
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У відносинах «Батько (Матір) – Ди-
тина»: ідея вдячності батькам; розробка 
основних правил пристойного спілкуван-
ня з людьми різного віку та стану; основи 
морально-статевого виховання підлітків 
полягають у вихованні чистоти помислів, 
їх зверненні до молитов, до добрих справ, 
формуванні навичок особистої гігієни; вра-
хування статевих особливостей у вимогах 
до зовнішніх проявів підлітка; розвиток ви-
соких естетичних смаків юнацтва.

У відносинах «Дитина – Дитина»: право 
на індивідуальність зовнішніх проявів (в одя-
зі), що не виходять за межі загальноприйня-
тих моральних норм; любов до Бога і до ближ-
ніх, цнотливість, ввічливість, відповідаль-
ність, гідність, поміркованість, скромність, 
акуратність, лагідність, стриманість, чесність, 
дотепність; утвердження взаємозв’язку мо-
ральних і естетичних проявів людини та її ро-
зумового розвитку [6, c. 53].

Таким чином, Єпіфанію Славинецько-
му вдалося усвідомити головне завдання – 
виховання християнина, тобто можна гово-
рити про виникнення нової тенденції у віт-
чизняній освітній парадигмі: розвитку ін-
тересу не тільки до внутрішньої, духовної, 
а й до зовнішнього, мирського життя осо-
бистості. Поява «Громадянства звичаїв ди-
тячих» у XVII ст. свідчила про те, що ще до 
петровських реформ у Росії та Україні по-
чав посилюватися інтерес до світської, єв-
ропейської культури. 

Представники візантійсько-російського 
освітнього напрямку сприяли розв’язанню 
широкого кола проблем – книжкової спра-
ви, ставлення до духовної спадщини і тра-
дицій вітчизняної освіти та залучення її до 
надбань російської культури. Це, з одного 
боку, сприяло розвитку вітчизняної осві-
ти та виховання, з іншого, як засвідчив по-
дальший перебіг подій, – призвів до руси-
фікації вітчизняної освітньої системи та 
майже повного розчинення української 
культури у лоні російської. 

3. Слов’яно-греко-латинський освітній 
напрям

Звернення царя Петра І Олексійовича 
Романова до європейської культурної тра-

диції не є випадковим, бо у спадок від сво-
їх попередників він отримав «європеїза-
цію» – складне і строкате явище, якому пе-
редували праці двох поколінь «грекофілів» 
(Єпіфаній Славинецький, Арсеній, Є. Чу-
довський, брати Іоанникій і Софроній Лі-
худи). Вони відзначалися спрямованістю 
на візантійську духовну і культурну тради-
цію. Полеміка, яка розгорілася між греко-
філами та «латинянами», вийшла далеко 
за межі суперечки з приводу окремих бого-
словських питань (про момент зміни свя-
тих дарів у таємниці Євхаристії) й охопила 
широке коло проблем – книжкової справи, 
ставлення до духовної спадщини, освітніх 
традицій і російської культури. Ідейне про-
тистояння було також формою політичної 
боротьби опонентів за вплив при дворі. У 
підсумку «перемогу» здобули грекофіли, а 
«латиняни» були піддані осуду на церков-
ному соборі 1690 р. 

Отже, представники слов’яно-греко-
латинського освітнього напрямку майже не 
приділяли уваги розвитку освіти, їх біль-
ше цікавила боротьба за сфери впливу при 
дворі. 

4. Старообрядницький освітній напрям
Проти всіх нововведень у навчанні та 

вихованні виступили в цей час старообряд-
ці – протопоп Аввакум, його учень Авра-
амій, піп Лазар і диякон Федір. Аввакум 
заперечував проти вивчення «зовнішніх 
наук» та іноземних мов. Він аргументував 
свою позицію словами про те, що Христос 
не вивчав діалектики та красномовства, а 
тому ритор і філософ не може бути хрис-
тиянином: «Краще бути з сію простотою, та 
спочине в тобі Христос, ніж від риторства 
ангелом славитися без Христа». Перевагою 
«вчення книжного» Аввакум вважав тра-
диційний шлях формування «внутрішньої 
людини», основні якості якої – «мужність, 
мудрість, правда і цнотливість». Недолік 
латинської та грецької школи, на його дум-
ку, полягав у захопленні «зовнішнім мудр-
ствованням» і забутті духовно-релігійного 
формування людини.

Представники старообрядницького 
освітнього напрямку обстоювали тради-
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ційну систему освіти, нехтуючи вивченням 
іноземних мов і «зовнішніх наук», форму-
вали людину із застарілими поглядами на 
світ, характерними для держав Першої хви-
лі, яка була майже приречена, адже не мо-
гла пристосуватись і вижити в індустріаль-
ному суспільстві (державі Другої хвилі).

Отже, одним із важливіших аспектів 
класичного розуміння свідомості, на якому 
наголошував Мераб Мамардашвілі, є і той, 
хто знає предмет А, знає свій стан розуму 
стосовно А (тобто свідомість прозора для 
самої себе). У класичній педагогіці (а вона 
лише окремий елемент загального класич-
ного стилю мислення) тактично передбача-
ється деяка привілейована (і в цьому розу-
мінні одноєдина й абсолютна) система від-

ліку – така, що перенесення знання з одні-
єї голови в іншу в навчанні і в його засвоєн-
ні ґрунтується на реконструкції або відтво-
ренні одного єдиного суб’єкта по всіх точ-
ках. Ми вважаємо, що процес навчання по-
лягає в тому, що якщо, наприклад, дитина 
знаходиться в точці А і в мене, універсаль-
ного спостерігача, є знання про те, що від-
бувається в точці А, я можу передати дити-
ні це знання [5, с. 10–13]. 

Таким чином, потребуючи освічених лю-
дей, держава спочатку сприяла розвитку 
освіти, але щойно чиновники побачили, що 
остання стає загрозою існуючому політич-
ному та соціальному устрою, почали стри-
мувати її розвиток [2, с. 67]. Розглянемо ці 
процеси більш докладно.

Суб’єкт-суб’єктні аспекти становлення освітньої парадигми у класичний період розвитку науки – від XVII до ХІХ ст.

«Учитель (бакаляр) – Учитель (бакаляр)» «Учитель (бакаляр) – Учень (Студент 
(спудей))»

«Учень (Студент (спудей)) – 
Учень (Студент (спудей))»

Замовником освічених і вихованих кадрів була держава (потреби бюрократичного апарату). Гасло цієї доби: 
державність, професійність і становість

– орієнтація на зразки візантійської 
культури та освіти (Є. Славинецький, 
І. Борецький тощо);
– плекання православної духовної 
традиції та відмова від використання 
будь-яких дохристиянських і католицьких 
здобутків у галузі освіти (І. Вишенський);
– розвиток педагогічної теорії та 
практики на основі слов’янських 
педагогічних традицій з урахуванням 
досягнень західної педагогіки 
(С. Полоцький, К. Ставровецький, 
М. Смотрицький);
– високі вимоги до морального рівня 
викладача: не лінуватися навчати інших, 
передавати іншим набуті знання, бути 
терплячим, наполегливим, сприяти 
розвитку талантів;
– пробудження національної свідомості

– авторитарно-демократичний тип взаємин;
у викладі матеріалу простежувалися 
міжпредметні зв’язки та чіткий порядок, 
що сприяло формуванню цілісного 
світобачення студента;
– дидактичні принципи (систематичність, 
послідовність, міцність, свідомість);
– обстоювання необхідності навчання рідною 
мовою на традиціях православної релігії, 
рідної культури та народного виховання;
– гуманне й однакове ставлення дидаскала 
до всіх дітей;
– принципи навчання: природовідповідність, 
послідовність, свідомість, міцність знань;
мета – виховання людини;
– методи виховного впливу (особистий 
приклад дидаскала, зміст навчальних 
предметів, заохочення та покарання, 
участь в обрядах, моральних бесідах, 
самоврядуванні)

– навчання відбувалося не 
на самоті, а під постійним 
наглядом викладача, тобто 
відбувався постійний 
оральний ментальний 
тренінг;
– отримувач інформації, 
здобувач знань, умінь і 
навичок;
– відтворювач отриманих 
знань, умінь та навичок;
вимога щодо свідомого і 
систематичного засвоєння 
навчального матеріалу;
самокритичність, 
ініціативність

Формували цілісне світобачення

Початкова освіта (монастирські та 
парафіяльні, полкові та січові школи, 
а також школи національних меншин і 
мандрівних дяків). 
Для дітей сільської та міської бідноти. 
Випускники поповнювали ряди 
бюрократичної системи (нижчих рангів 
і чинів).
Фінансувалася за рахунок батьківських 
коштів

Середня освіта (католицькі колегіуми: 
єзуїтські, піарські, соціанські, парафіяльні, 
кафедральні; протестантські колегіуми: 
кальвіністські, лютеранські та аріанські; 
братські школи підвищеного типу: 
Львівська (з 1586), Київська (з 1615), 
Луцька (з 1620); Києво-братський колегіум 
(заснований шляхом об’єднання братської 
та Лаврської шкіл у 1632)). Випускники 
поповнювали ряди ремісників та торговців.
Фінансувалася за рахунок батьківських 
коштів та виробленого продукту

Вищі навчальні заклади 
(Острозький тримовний 
колегіум (академія) 
(1576–1636), Львівський 
університет (з 1661) тільки 
для представників еліти.
Випускники поповнювали 
ряди вищої бюрократії.
Фінансувалася за рахунок 
держави, тобто була 
безкоштовна
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Для класичного періоду розвитку осві-
ти та виховання характерним було сприй-
няття знань як складової загального розу-
міння освіти та виховання. Знання про лю-
дину, як зазначає Володимир Кізіма, ви-
водились із загального, світоглядно-філо-
софського уявлення про світ. Узагалі осві-
та класичного періоду вимагала викладан-
ня, збереження та засвоєння праць «кла-
сиків», була рухом від минулого до сучас-
ного, мала відтворювальний характер. Для 
неї була притаманна формалізована, ав-
торитарна, бюрократична педагогіка, що 
розглядала Учня (Студента) як пасивного 
суб’єкта, який треба наповнювати знання-
ми на підставі попередньо опрацьованих і 
прийнятих програм і методик [3, с. 21].

Висновки. Таким чином, до кінця 
XVII ст. проблема співвідношення віри і 
знання набула у свідомості українців особ-
ливої гостроти та знайшла свій прояв у 
трьох основних принципах освіти і вихо-
вання, які умовно можна назвати латин-
ським, грекофільським і старообрядниць-
ким, що сприяло становленню та розви-
тку чотирьох освітньо-виховних напрямів. 
Старообрядницький освітній напрямок, з 
його нехтуванням нововведень і культи-
вуванням застарілих методів навчання, не 
витримав випробувань часом. Найбільш 
прогресивним виявився латинофільский 

освітній напрям, що був спрямований на 
західні освітні системи та задовольняв ви-
моги держав Другої хвилі. Проте боротьба 
між грекофілами, представниками візан-
тійсько-російського освітнього напряму, 
та «латинянами» (латинського освітньо-
го напрямку) за владу при дворі звела май-
же нанівець їхні здобутки, зокрема і в освіт-
ній царині. Зрештою, перемога грекофілів 
у цій боротьбі згодом стала причиною на-
сильницької русифікації українського на-
роду. Отже, подальший розвиток держави, 
суспільства і церкви в Україні призвів до 
того, що старий погляд на освіту, характер-
ний для держав Першої хвилі, вже не відпо-
відав потребам Нового часу (держав Другої 
хвилі). На зміну навчанню в монастирях і 
в приватних учителів прийшла організація 
шкільної справи за російським (грекофіль-
ським) зразком, що на довгий час затрима-
ло Україну на перехідній стадії.

Отже, класична освіта та виховання, 
ґрунтовані на досвіді, схиляються до «пра-
вильності», «взірцевості», дотримання тра-
дицій, еталонів, авторитетів і законів, фор-
мують класичну людину. Своєю чергою, 
це зумовлює формування в Учня (Студен-
та) вторинної, загалом сервільної психоло-
гії та свідомості на рівні світоглядних уяв-
лень. Завданням викладача було отриман-
ня знань від «класиків» і передача їх учням.
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вітоглядна проблематика 
зав жди була в центрі будь-
якого філософського чи со-
ціально-гуманітарного дис-
курсу. Тільки на основі розу-
міння фундаментальних па-

раметрів світобачення, світовідчуття і сві-
торозуміння уможливлюється досліджен-
ня сутнісних властивостей людини тієї чи 
іншої епохи. Неможливо уявити, чим живе 
сучасна людина (чи представник будь-
якого іншого історичного періоду), що 
для неї є невід’ємними і фундаментальни-
ми цінностями й аксіологічними орієнти-
рами, як вона буде поводити себе в певних 
обставинах, якщо попередньо не з’ясувати 
світоглядно-онтологічні передумови її іс-
нування, саморозуміння і самоздійснення. 
І якщо сучасна освіта і педагогіка прагне 
до реальної підготовки людини для успіш-
ної самореалізації в межах природної, со-
ціальної, інформаційної, культурної і ци-
вілізаційної реальності, то вибудовування 
теоретичного фундаменту такої підготов-
ки має починатися з повноцінного аналі-
зу категорії «світогляд» в усіх її аспектах, 
пов’язаних із сучасним станом як націо-
нального соціуму, так і людства в його гло-
бальному розвиткові. На сьогодні «рубри-
ка світоглядних студій представлена ве-
личезною кількістю робіт, що належать до 
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різних галузей філософського знання. За-
лежно від предмета дослідження, проблема 
світогляду висвітлюється у відповідних ас-
пектах аналізу: будь то формування світо-
глядних орієнтацій, або аксіологічний ви-
мір світогляду, або його когнітивні аспек-
ти» [1, с. 261]. Філософсько-педагогічний 
дискурс у цьому плані дозволяє нам здій-
снювати доволі всеохоплюючий аналіз, 
адже для освіти важливо не подрібнити сві-
тогляд на окремі складові, які легше дослі-
джувати, але охопити всі прояви особистіс-
ної цілісності людини в її пізнавальних, мо-
рально-етичних, естетичних, поведінкових 
та інших проявах.

Враховуючи це, головним завданням 
нашого дослідження є виділення значу-
щих елементів світогляду сучасної люди-
ни, а також аналіз того, як вони трансфор-
мують чи вписуються в загальну структу-
ру світоглядно-ціннісних орієнтацій сучас-
ної молоді. В цьому ж аспекті аналізується 
і сучасний філософсько-педагогічний дис-
курс, адже ключовим питанням філосо-
фії освіти сьогодні, на наше глибоке пере-
конання, є проблема підвищення ефектив-
ності освітнього, упорядкованого, систем-
ного впливу на формування світоглядно-
аксіологічних орієнтирів кожної дитини чи 
молодої людини. Це надзвичайно важли-
во тому, що тільки та людина, яка має міц-
ний світоглядний фундамент і активну цін-
нісно-поведінкову життєву позицію, може 
самореалізовуватися як активний суб’єкт 
здобуття успіху, авторитету, творчості, щас-
тя. Чи може сучасна освіта реально допома-
гати людині в цьому? Чи готова вона вра-
ховувати всі світоглядно-ціннісні патер-
ни, що динамічно змінюються в контексті 
глобально-інформаційної цивілізації? Від-
повіді на ці питання можна давати тільки 
після детального розгляду того, як поняття 
«світогляд» аналізується та досліджується 
в межах сучасного філософсько-педагогіч-
ного дискурсу.

Показово, що протягом усього розвитку 
філософії світоглядна проблематика була 
центральним елементом будь-якої теорії. 
Водночас і педагогічно-виховний дискурс 

був притаманний усім значимим філософ-
сько-концептуальним системам. Почина-
ючи з Сократа філософія і навчання, філо-
софія і виховання, філософія і прищеплен-
ня високих морально-етичних принципів є 
нерозривними явищами. Окрім того, саме 
з іменами видатних філософів пов’язані 
будь-які дослідження, спрямовані на 
з’ясування особливостей світогляду пев-
ної епохи. Так, щоб усвідомити специфі-
ку античного світогляду, необхідно дослі-
джувати творчість Платона і Аристотеля, 
середньовічного – Блаженного Августина 
і Фоми Аквінського, ренесансного – Ми-
коли Кузанського, М. Коперніка, Дж. Бру-
но, просвітницького – Ф. Бекона і Р. Декар-
та. Звичайно, тут названі тільки символіч-
ні імена. У концепції будь-якого філософа, 
що належить до певної епохи, у максималь-
но абстрактній та всеохоплюючій формі пе-
редаються основні світоглядні характерис-
тики часу. Однак слід зазначити, що від ан-
тичності до ХІХ ст. філософи скоріше ви-
будовували світоглядні концепції, ніж ана-
лізували сам феномен «світогляду».

Ця категорія стає предметом концеп-
туаль ного дослідження у І. Канта та 
І. Г. Фіхте, які чітко підняли проблемати-
ку фундаментального значення суб’єкта в 
процесі формування світоглядно-цінніс-
них орієнтацій у кореляції з природно-со-
ціальними настановами чи умовами. Піз-
ніше у «філософії життя» у Ф. Ніцше, 
В. Дільтея, Г. Зіммеля, А. Бергсона ство-
рюється теоретична лінія про те, що люди 
є активними творцями власного світогляду 
за умови активного використання внутріш-
ніх духовно-життєтворчих сил. Продовжив 
цю лінію і видатний філософ минулого сто-
ліття Альберт Швейцер. Задаючись питан-
ням про те, що таке світогляд, він дає на-
ступне тлумачення: «Сукупність хвилюю-
чих суспільство та людину думок про сут-
ність навколишнього світу, про положення 
та призначення людства і людини в ньому. 
Що означає суспільство, у якому я живу, і 
я сам, що живу у світі? Що ми хочемо ба-
чити в ньому? Чого чекаємо від нього? За-
лежно від того, до якої відповіді на ці кон-
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кретні питання буття приходять індивіди, 
що складають суспільство, можна судити 
про дух відповідної епохи» [2, с. 71]. Таким 
чином, у філософії ХХ ст. складається гли-
бока переконаність у тому, що фундамен-
том світогляду є не лише потужні концеп-
туальні системи (міфологічного, релігійно-
го, наукового, філософського характеру), 
але й духовні зусилля окремих суб’єктів, 
тобто людей та їх спільнот, що занурені в 
конкретні історично-культурні та техноло-
гічно-цивілізаційні буттєві реалії. Особли-
вої філософської глибини ця проблемати-
ка набула в творчості екзистенціалістів. У 
М. Гайдеґґера, К. Ясперса, Ж.-П. Сартра, 
А. Камю, Х. Ортеги-і-Гассета, Н. Аббанья-
но. Саме у них окрема особистість, її ціліс-
ність та можливість абсолютно вільного са-
моздійснення виноситься на загальносві-
тоглядний, загальнокультурний, загально-
цивілізаційний рівень. Багато в чому су-
часний гуманістичний філософсько-педа-
гогічний дискурс знаходить свої коріння 
саме в антропологічно-гуманістичних фі-
лософських течіях минулого століття.

У сучасній українській філософії мож-
на виділити цілу низку авторів, які про-
довжують гуманістичну, людиноцентрич-
ну лінію саме в дискурсі взаємозалежнос-
ті та взаємовизначеності світоглядно-фі-
лософської та освітньо-педагогічної про-
блематики. Тут можна виділити такі іме-
на, як В. Андрущенко, В. Бех, Є. Бистриць-
кий, І. Бичко, І. Бойко, В. Ільїн, В. Кремень, 
С. Кримський, В. Крисаченко, М. Михаль-
ченко, В. Огнев’юк, М. Попович, Є. При-
чепій, Л. Чекаль та багато інших. В укра-
їнському філософсько-педагогічному дис-
курсі склалася потужна гуманістична тра-
диція, в межах якої визначення поняття 
«світогляд» здійснюється через аналіз фор-
мальних проявів самосвідомості людини, 
її структури та можливостей соціального, 
культурного і, насамперед, освітньо-педа-
гогічного впливу на її формування.

Ураховуючи те, що існує багата тради-
ція концептуально-теоретичного аналі-
зу та визначення категорії «світогляд», 
може скластися враження, що досліджува-

ти це поняття не актуально, адже воно роз-
глянуто в усій повноті і цілісності. Однак 
таке враження абсолютно оманливе. Річ у 
тім, що сьогодні як людство в цілому, так і 
кожна окрема соціальна спільнота постій-
но переживають ситуацію аксіологічного 
зламу, орієнтаційних поворотів. У глобаль-
ній інформаційній цивілізації, що харак-
теризується гігантською динамікою змін 
та перманентною парадоксальністю будь-
яких змістів, окремій людині надзвичайно 
складно формулювати для себе чіткі світо-
глядні основи і орієнтири. Саме через це й 
актуалізується філософсько-освітня проб-
лематика світоглядного характеру. Особ-
ливо гостро тут постають дискусії між на-
прямами, що відстоюють традиційне сис-
темно-цілісне розуміння світогляду, і теорі-
ями, які намагаються трансформувати таке 
розуміння із урахуванням нових глобаліза-
ційно-інформаційних реалій та обставин.

З нашого погляду, щоб з’ясувати проб-
лематику того, яким чином сучасна осві-
та може допомогти конкретній особистос-
ті у формуванні її світоглядного базису, 
слід звернутися до розгляду концептуаль-
но-теоретичних напрацювань, які дозволя-
ють усвідомити різні аспекти і виміри ка-
тегорії «світогляд». Наприклад, такі зна-
ні вітчизняні спеціалісти, як Є. Причепій, 
А. Черній та Л. Чекаль, дають таке визна-
чення: «Світогляд – система найзагальні-
ших знань, цінностей, переконань, прак-
тичних настанов, які регулюють ставлення 
людини до світу. Суттєвою рисою світогля-
ду є насамперед певна цілісність поглядів, 
які стосуються важливих життєвих про-
блем: що таке світ, чи існує Бог, куди пря-
мує людство, в чому полягає покликання 
людини тощо. Ці проблеми розглядаються 
з певної духовної висоти, на основі узагаль-
нення життєвого досвіду народу, особис-
тості» [3, с. 10]. Як бачимо, тут підкреслю-
ється особлива роль особистості, суб’єкта 
у вирішенні найзагальніших питань буття. 
Сьогодні без такого визнання фундамен-
тальної ролі особистості неможливо вирі-
шувати жодні філософські проблеми, зо-
крема, коли йдеться про такі функції сві-
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тогляду, як тлумачення і розуміння світу, 
оцінювальна (аксіологічна) і праксеологіч-
на. Освіта, своєю чергою, несе відповідаль-
ність як компетентний помічник у система-
тизації та цілісній оформленості світогляду 
кожної окремої людини.

В цьому аспекті дуже важливо підкрес-
лити, що саме освіта може надати кожній 
людині (незалежно від її віку) можливість 
зануритися в цілісне поле знань і емоцій, 
струнких теорій і чуттєвих вражень, нау-
кової інформації і живої комунікації. Інак-
ше кажучи, освіта може поєднувати раціо-
нальні та почуттєві виміри особистісного 
світогляду, що є дуже важливо, з огляду на 
глибоко ціннісну природу цього феномену. 
«Ціннісний характер світоглядного знання 
визначає поєднання в ньому інтелектуаль-
но-розумової компоненти з почуттєво-емо-
ційною. Світогляд – це своєрідна інтегра-
тивна цілісність знання і цінностей, розуму 
і почуття, інтелекту і дії, критичного сумні-
ву і свідомої недосконалості. Інтегративний 
характер світогляду передбачає його струк-
турну складність, наявність у ньому різ-
них шарів і рівнів, з-поміж яких насампе-
ред вирізняються емоційно-психологічний 
рівень – світовідчуття і світоспоглядан-
ня/ Тут фіксуються лише окремі, зовніш-
ні прояви буття, світ явищ, а не сутностей. 
Наступні за глибиною відображення рів-
ні – світосприйняття і світоуявлення. На 
цих рівнях формується вже цілісна карти-
на світу, визначається взаємозв’язок проце-
сів і явищ, відбувається фіксація їх тотож-
ностей і відмінностей. Однак світогляд тут 
обмежено безпосереднім досвідом, почуття 
відіграють більшу роль, ніж розум. І тіль-
ки тоді, коли відображення відбувається 
через поняття, формується світогляд, здат-
ний розкрити закономірності та сутність 
явищ і процесів. Світогляд на цьому рів-
ні пов’язується з абстрактним мисленням, 
теоретичним пізнанням, і його можна на-
звати світорозумінням. Саме його і демон-
струє філософія» [4, с. 17–18]. Здавалося 
б, такий деталізований структурний аналіз 
феномену «світогляду» міг би вичерпати 
всі теми для дискусій навколо його сутнос-

ті та різноманітних тлумачень. Однак та-
ких тлумачень стає все більше. Це зумовле-
но тим, що за останнє століття людство пе-
режило немало світоглядно-ціннісних по-
воротів та соціально-цивілізаційних потря-
сінь. Людина вже не може бути впевненою, 
що за її життя не відбудеться ще якийсь до-
корінний злам світогляду. І до цього вона 
має бути готовою. Це й актуалізує наше до-
слідження того, як освіта не просто має на-
давати особистості міцний знаннєвий фун-
дамент для світогляду, але й готувати лю-
дину до того, що всі її знання, переконання, 
вірування і прагнення можуть докорінно 
змінюватися, трансформуватися, втрачати 
свою актуальність. Щоб це не було крахом 
усього життя, особистість має бути гото-
вою до зустрічі з такими змінами. Людино-
центрична освіта, на нашу думку, може ре-
ально сприяти такій підготовці.

Одними з перших, хто наголошував на 
важливості світоглядної проблематики для 
розвитку сучасної цивілізації, були філо-
софи. Саме вони попереджали про необ-
хідність нарощення гуманістичних зусиль 
з метою подолання негативних наслід-
ків розвитку соціального техногенного се-
редовища. У цьому річищі доцільно згада-
ти творчі доробки К. Ясперса, М. Бердяє-
ва, Т. Адорно, Г. Маркузе, Ю. Габермаса, 
Й. Масуди, Д. Белла, А. Тоффлера та ін. 
Вони попереджали, що, витісняючи зі сво-
го світоглядного поля цінності гуманізму, 
заміняючи їх пріоритетами технологічної 
доцільності, людина може прийти, якщо 
вже не прийшла, до потужної цивілізацій-
ної кризи. «Багато суперечностей техно-
генної цивілізації спричинені природою са-
мої людини, яка є не тільки конструктив-
ною, а й деструктивною: вона здатна не 
лише творити, але й заперечувати себе та 
світ. Такі антроподеструктивні настанови 
нині можна простежити у посиленні тех-
нократизації наукового світогляду: отри-
мане знання стає самоціллю і самоцінніс-
тю, а гуманістичні вартості ставляться під 
сумнів. Виникає потреба у філософському 
осмисленні цієї небезпеки, яку можна на-
звати на кшталт «технократизму» – «на-
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укократизмом», та окресленні можливос-
тей обмеження абсолютизації перетворю-
ючого моменту людської діяльності. Транс-
формуюча природа техногенної цивіліза-
ції виявляється у відношенні до індивіду-
ального, етнічного та глобального вимірів 
буття людини. Зокрема, техногенна куль-
тура, одним зі структурних елементів якої 
є швидкісні телекомунікаційні системи та 
інформаційно-комп’ютерні мережі, викли-
кає появу нових – людини від людини та 
людини від природи – соціальних форм 
відчуження. Існує необхідність передба-
чення їх деструктивних наслідків, у запобі-
ганні можливого заміщення контактів лю-
дини з дійсністю на буття лише у світі вір-
туальної, модельованої реальності» [5, с. 
3]. Саме для того, щоб онтологічний вимір 
людської особистісності не вихолощував-
ся і не перетворювався на один з об’єктів 
технологічної чи віртуальної реальнос-
ті, необхідно постійно актуалізувати в ме-
жах філософсько-педагогічного дослід-
ницького дискурсу світоглядно-аксіологіч-
ну проблематику. При цьому вона має бути 
спрямована на наполегливе відстоювання 
саме людиноцентричної онтологічної пер-
спективи, що перетворюється на особливо 
складне завдання за умов постійного наро-
щування дегуманізаційних тенденцій, по-
роджуваних інформаційно-глобалістською 
цивілізаційною матрицею.

Чи зможе людина встояти під натис-
ком нових цивілізаційних реалій як реаль-
ний суб’єкт власної світоглядної самоіден-
тифікації, свободи, буттєвої компетентнос-
ті, особистісної життєтворчості? Робити це 
в умовах постійного нарощення інформа-
ційної динаміки, яка витісняє значну час-
тину онтологічних, гносеологічних та ак-
сіологічних компонентів, що раніше дозво-
ляли впорядковувати особистісне та соці-
альне світоглядне поле, достатньо складно. 
«В умовах становлення інформаційного 
суспільства повнота інформації, канали та 
швидкість її передачі та отримання вплива-
ють на масштаб світоглядної свободи осо-
бистості, її буттєву та професійну компе-
тентність, що, як результат, спонукає ево-

люцію світоглядних орієнтацій людини» 
[6, с. 10]. І саме від освіти значною мірою 
залежить те, у якому напрямку така еволю-
ція буде відбуватися. Чи зможе людина як 
особистість здійснювати постійне самоста-
новлення і самоствердження як справжній 
суб’єкт світоглядо- і життєворення? Або ж 
їй буде відведено пасивну роль сприйняття 
хаосу інформаційних імпульсів? З нашого 
погляду, це є ключовою дилемою буття су-
часної людини. Вирішення цієї проблеми 
знаходиться саме в ракурсі розробки ново-
го філософсько-педагогічного дискурсу, в 
центрі якого будуть стояти найгостріші та 
найактуальніші світоглядно-аксіологічні 
питання, на основі яких можна було б роз-
робляти конкретні освітні засоби та інстру-
менти формування активної, творчої, мо-
ральної особистості, здатної до вільної са-
мореалізації в надскладних цивілізаційних 
обставинах сьогодення.

Утім, у дискусійній поліфонії визна-
чень поняття «світогляд» як форми само-
свідомості людини варто зазначити і пози-
ції песимістичні. Наприклад, такі американ-
ські дослідники, як М. Брунер, М. Йодер, 
Дж. Норвайн, Дж. Сміт, розвиваючи по-
стмодерністську концепцію, наголошують 
на тому, що в сучасному світі людина оста-
точно втрачає будь-яку суб’єктність і пере-
стає бути активним творцем світогляду як 
такого. «Постмодерністські свободи пере-
творили нове тисячоліття на час прискорен-
ня, збурення, проблематичності, у яких ми 
всі живемо. При цьому всі «зміни», що від-
буваються швидко і суперечливо, вже не є 
реалізацією «прогресу», як за часів науко-
вого світогляду, а скоріше несуть загрозливі 
значення і орієнтири. Спрямування в май-
бутнє перестало бути лінійним. Більше того, 
воно насичене всілякими протиставлення-
ми і посиланнями на минуле: постмодерн, 
поcтіндустріальність, постхристянство, по-
страдянськість, постколоніалізм тощо. У 
такому ландшафті важко ухопити будь-які 
стійкі світоглядні цінності й орієнтири» [9, 
p. ІХ]. Людина просто виявляється нездат-
ною до формування стійких феноменоло-
гічних утворень у світі постійно змінної і ди-
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намічної інформації. Під тиском гігантсько-
го інформаційного потоку людина просто 
змушена перетворитися на один з технічних 
засобів прийняття, продукування і транс-
формації інформації. Таке постмодерніст-
ське бачення сучасного стану людини і ци-
вілізації є доволі типовим і сильно песиміс-
тичним. Але чи може сучасна гуманістика, у 
тому числі гуманістична педагогіка, проти-
ставити щось описуваній постмодерністами 
жорсткій, схожій на безвихідь інформацій-
но-цивілізаційній реальності?

Це робити надзвичайно складно, адже 
глобально-інформаційна цивілізація йде 
шляхом не створення загальноважливих 
знань, цінностей, моделей поведінки, а на-
впаки розщеплює буттєвий світ людства на 
безліч взаємонепов’язаних інформаційних 
уривків та імпульсів. У такій ситуації лю-
дина опиняється в ситуації, коли в неї про-
сто відсутня мотивація до активного фор-
мування власної світоглядної позиції, стій-
ких цінностей та пріоритетів. Про це за-
являють у своїх працях майже всі філосо-
фи-постмодерністи, серед яких можна ви-
ділити творчість Ж. Бодрійяра, З. Баума-
на, Ж. Дельоза, Ж. Дерріда, Ж.Ф. Ліотара, 
М. Фуко, С. Фіша та ін. «Незважаючи на те, 
що підходи різняться, спільним для них є 
підкреслення кризового відображення дій-
сності й відсутності уніфікуючого центру, 
який би привносив визначеність у буття 
людини. Відповідно до постмодерної па-
радигми існування кожного індивіда є ви-
ключно ситуативним і залежить від кута 
зору, що його людина обирає стосовно пев-
них подій. Об’єктивність бачення та мож-
ливість пізнання світу при цьому нівелю-
ється, бо людина не здатна вирватися з по-
лону власної ситуативності й пізнати світ у 
його цілісності. Як зазначає С. Фіш, люди-
на постмодерну не володіє фактами подій, у 
її розпорядженні є лише її власна інтерпре-
тація цих подій, опосередкована мовою» [7, 
с. 174]. Таким чином, постмодерністська 
філософія достатньо скептично і песиміс-
тично ставиться до світоглядно-творчих 
можливостей сучасної людини. При цьому 
вона спирається на потужний емпіричний 

матеріал, який надається завдяки антропо-
культурній кризі, що активно розвивається 
в сучасному світі під впливом інформацій-
но-знакової глобалістської агресії. І все ж 
таки, навіть якщо пристати на постмодер-
ністську позицію розуміння сучасної лю-
дини та її світоглядної дисфункціональ-
ності, неможливо не підкреслити значення 
освіти виключно для індивідуального існу-
вання. Освіта дозволяє індивіду утворити 
навколо себе «острівок» розумності, упо-
рядкованості, стабільності і прогресу, на-
віть якщо такий замкнений простір не буде 
змістовно кореспондуватися з навколиш-
нім глобальним середовищем.

У поліфонії дискусій навколо світогляд-
ної проблематики доби глобалізації мож-
на знайти і не такі песимістичні розвідки і 
прогнози. Так, існує позиція, за якої глоба-
лізація інформаційного, культурного, циві-
лізаційного простору дозволяє більш віль-
но оперувати різними за своєю сутністю 
світоглядними феноменами. Тепер міфоло-
гічні мотиви можуть органічно вплітатися 
в науковий світогляд, релігійні погляди не 
вступати в суперечність із функціонуван-
ням десекуляризованого суспільства, філо-
софсько-теоретичні побудови абсолютно 
різних напрямів (наприклад, ідеалістично-
го і матеріалістичного) лежати в основі сві-
тоглядних переконань однієї людини. Гло-
бальний інформаційний простір ніби сти-
рає ті сутнісно-змістовні та ціннісно-орієн-
таційні демаркаційні лінії, які були нездо-
ланними раніше. «В глобалістському світо-
гляді чудернацьки переплітаються в якос-
ті підсистемних і залежних елементів мі-
фологічні, космополітичні, традиціоналіст-
ські та деякі інші анклавні форми. Матері-
алістичні, ідеалістичні, релігійні уявлен-
ня стають основами і зовнішніми власти-
востями вираження самої суті глобаліст-
ського світогляду. Таке бачення і розумін-
ня сучасного світу, відчуття його глобаль-
них рис, спостереження за новими могутні-
ми процесами, нерідко такими, що просто 
неможливо пояснити, повних ризиків та 
грізних небезпек, досить доступні для сві-
домості середньої людини, її сприйняття… 
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Можна сказати, що глобалістський світо-
гляд виступає як ядро, етос загальнолюд-
ського світорозуміння і світовідчуття, ви-
конуючи системотворчі функції та підпо-
рядковуючи всі раніше існуючі форми ім-
перативам загальнолюдського сходження 
до нових висот буття та інтелектуально-
го його осягнення» [8, с. 153–154]. Можна 
задатися доречним в цьому контексті пи-
танням про те, чи не занадто оптимістич-
ною є така позиція і чи не призводить вона, 

зрештою, до хаосу мислення, оцінювання і 
практичних дій, тим самим руйнуючи осо-
бистість як суб’єкта творчості, про що й за-
являють пост модерністи? Але саме таким 
оптимізмом, на нашу думку, має бути про-
низана методологія філософсько-педаго-
гічного дискурсу задля того, щоб продуку-
вати світоглядно-ціннісні орієнтири для 
молоді, яка знаходиться дійсно в складній 
антропокультурній ситуації глобально-ін-
формаційної цивілізаційної епохи.
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З огляду на сучасні тенденції, 
університет розглядається як ін-

ституція, функції якої все біль-
шою мірою зміщуються у бік дослі-
джень. Для задоволення потреб до-

слідницького університету науко-
во-педагогічні кадри потребують 

компетенцій організації і проведен-
ня емпіричних досліджень, аналі-

зу та інтерпретації даних, що ви-

ходить далеко за межі компетент-
ності окремих дослідників і окре-

мих університетів. На цьому ета-
пі все більше зростає роль неурядо-
вих організацій, які об’єднують до-

слідників з різних університетів. 
Це дає поле для синергії, породже-

ної співпрацею міждисциплінарних 
науково-дослідних команд. У стат-
ті описано роботу такої команди в 
межах Української асоціації дослід-
ників освіти під час проведення до-

слідження за методологією TALIS 
в рамках проекту «Вчитель». Роз-
вивальні перспективи дослідження 

представлено за двома напрямами: 
з одного боку, як потенціал прак-
тичної участі у проведенні дослі-

дження для розвитку самих дослід-
ників, і, як наслідок, для трансфор-

мації університетів; з іншого – як 
потенціал для трансформації вищої 

педагогічної освіти, що базується 
на емпіричних результатах міжна-

родних порівнянь, вибудуваних на 
емпіричних даних.

Ключові слова: дослідницький уні-
верситет, TALIS, Міжнародне досліджен-
ня навчання та викладання, емпіричні 
дослідження освіти, УАДО, вчитель.
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Постановка проблеми та її актуаль-
ність. На порядку денному сучасного уні-
верситету є осмислення своїх функцій у 
координатах руху до якісно іншого соці-
уму – інформаційного суспільства, напо-
внення їх новим змістом та механізмами 
забезпечення. Свою увагу сфокусуємо на 
функції продукування університетом но-
вого знан ня або дослідницькій (науковій) 
функції, без якої унеможливлюється випе-
реджальний розвиток сучасної освіти, під-
готовка фахівців «на перспективу». Для за-
доволення потреб дослідницького універ-
ситету науковці, насамперед гуманітарних 
галузей, потребують більших компетенцій 
організації і проведення емпіричних (при-
кладних) досліджень, глибших практич-
них навичок аналізу та інтерпретації одер-
жаних даних. Означені аспекти актуалізу-
ються також бажанням та потребою вітчиз-
няних науковців включатися у міжнарод-
ні дослідницькі проекти, формувати крос-
університетські наукові спільноти. Ці по-
треби виходять далеко за межі компетент-
ності окремих дослідників і окремих уні-
верситетів, також вони обумовлюють по-
требу формування міждисциплінарних до-
слідницьких колективів. В цій ситуації ак-
тивно переосмислюють і розширюють своє 
дослідницьке поле вчені різних наук, зо-
крема дослідники освіти. Так, перед соціо-
логією освіти відомий соціолог В. Бакі-
ров ставить завдання: «…артикулювати но-
вий науковий порядок денний, осмислюва-
ти нові дослідницькі сюжети; …відпрацьо-
вувати й удосконалювати всі сучасні мето-
ди емпіричних досліджень, які є в розпоря-
дженні соціологів, брати активну участь у 
великомасштабних міжнародних проектах, 
що дають можливість порівняльного аналі-
зу соціокультурної та інституційної транс-
формації університетів» [1, с. 58]. Розгля-
даючи форми організації науковців для ре-
алізації дослідницьких функцій, можна ба-
чити, що зростає роль громадських (неуря-
дових) наукових організацій, які є більш 
гнучкими і лабільними, аніж формальні 
структури, і здатні швидше реагувати на 
запити суспільства, об’єднувати відповід-

них науковців для реалізації конкретних 
дослідницьких проектів. Таке завдання пе-
ред собою ставить Українська асоціація до-
слідників освіти як громадська організа-
ція, що об’єднує дослідників у галузі освіти 
з метою розвитку наукової дослідницької 
компетентності, підвищення якості освіт-
ніх досліджень для впливу на освіту та сус-
пільство.

Аналіз наукових праць, присвячених 
розв’язанню проблеми. Проблемі науко-
вих досліджень у вищій школі відведена 
чимала увага науковців. Осмислення мі-
сії та функцій сучасного університету ста-
вало неодноразово предметом досліджень 
В. Андрущенка, В. Бакірова, В. Креме-
ня, С. Курбатова, Є. Пінчука, Л. Сокурян-
ської та ін. Значенню емпіричних дослі-
джень для формування освітньої політи-
ки присвячені праці таких зарубіжних уче-
них, як В. Домовіч, Й. Мадалінська-Ми-
халяк, Дж. Міттелемантаін [5; 6]. Автори 
цієї статті також неодноразово в наукових 
розвідках обґрунтовували потенціал емпі-
ричних досліджень для підвищення якості 
освіти [2], а також дослідницьких проектів 
недержавних організацій для підвищення 
дослідницької компетентності вітчизняних 
науковців та позитивного впливу результа-
тів на реформування освітньої галузі [3; 4].

Метою нашої статті є аналіз потенціалу 
емпіричних досліджень для трансформа-
ції вищої освіти України. У межах окресле-
ної мети ми розглянемо, по-перше, потен-
ціал дослідження за методологією TALIS 
для підвищення дослідницької компетент-
ності викладачів вищої школи; по-друге, 
роль дослідницького проекту за методоло-
гією TALIS для трансформації вищої осві-
ти України. 

Виклад основного матеріалу. Світо-
ві дослідницькі тенденції у галузі освітніх 
досліджень обумовлюють потребу підви-
щення компетенцій вітчизняних науков-
ців у проведенні освітніх досліджень. Саме 
з такою амбітною метою у 2015 році була 
створена Українська асоціація дослідників 
освіти [2], набувши членства у Європей-
ській асоціації дослідників освіти (EERA), 
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а відтак – ваналогічній світовій структу-
рі (WERA). Реалізацію цієї мети Асоціа-
ція, між ними й автори цієї статті, як її ке-
рівники, вбачають інтеграцію дослідників 
у галузі освіти різних наук (педагогіки, со-
ціології, філософії, психології, математи-
ки, економіки та ін.) і залучення їх до до-
слідницьких проектів. Одним з таких про-
ектів, на якому була зосереджена увага від 
початку створення Асоціації, стало Міжна-
родне дослідження навчання та викладан-
ня (TALIS – TeachingandLearningInternat
ionalSurvey), яке проводиться з 2008 року 
під егідою Організації економічного спів-
робітництва та розвитку. Воно є першою і 
єдиною міжнародною дослідницькою про-
грамою, спрямованою на навчальне середо-
вище та умови праці шкільних учителів. Це 
дослідження проводиться щоп’ять років й 
охоплює чимраз більше країн. Так, у пер-
шій хвилі (2008) у дослідженні TALIS взя-
ли участь 24 країни, а в другій (2013) – уже 
34 країни-члени OECP та країни-партне-
ри, а у хвилі 2018 року планується участь 
44 країн (див. табл.1).

Відсутність України серед країн-учас-
ниць опитування позбавляє її цінної інфор-
мації щодо розуміння свого місця у світо-
вому освітньому просторі. Так, міжнарод-
ний характер дослідження дає змогу отри-
мання країнами-учасницями достовірної 
порівнюваної інформації для самооцінки 

та формування освітньої політики, яка б 
сприяла підвищенню якості вчительських 
кадрів.

Для заповнення цієї прогалини Укра-
їнська асоціація дослідників освіти пода-
ла у 2015 р. лист-запит до Організації еко-
номічного співробітництва та розвитку 
(ОЕСР) щодо отримання дозволу на вико-
ристання дослідницького інструментарію 
TALIS-2013 в Україні й отримала ствердну 
відповідь. Далі керівниками Асоціації було 
прийняте рішення перекласти інструмен-
тарій TALIS українською мовою та адап-
тувати його до освітніх реалій України. У 
межах грантового проекту Посольства 
США в Україні «Підтримка реформування 
вищої освіти в Україні» Українська асоці-
ація дослідників освіти (УАДО) здійснила 
професійний переклад дослідницького ін-
струментарію TALIS (анкету для директо-
рів та анкету для вчителів), а також пілоту-
вала дослідницький інструментарій у шко-
лах різних регіонів України. Під час Пер-
шої літньої школи УАДО «Освітні дослі-
дження: комунікація, написання грантів, 
методологія та публікації», яка відбулась 
улітку 2016 року на базі Львівського націо-
нального університету імені Івана Франка, 
для учасників школи Т. Лісовою (доцент 
Ніжинського державного університету іме-
ні Миколи Гоголя) і одним з авторів цієї 
статті – С. Щудло були проведені тренін-

Таблиця 1
Країни-учасниці TALIS 2013 року

Країни OECP

Альберта (Канада) Англія Ізраїль Норвегія

Австралія* Естонія Італія Польща

Чилі Фінляндія Японія Португалія

Чеська Республіка Фландрія (Бельгія) Корея Словацька Республіка

Данія Франція Мексика Іспанія

Ісландія Нідерланди Швеція

Країни-партнери ОЕСР

Абу Дабі (ОАЕ) Хорватія Малайзія Сінгапур

Бразилія Кіпр Румунія

Болгарія Латвія Сербія

*У таблиці кольором виділено країни-учасниці хвилі TALIS 2008 року 
 Джерело: [9]
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ги щодо організації та проведення TALIS. 
Також силами учасників школи на волон-
терських засадах здійснено пілотаж інстру-
ментарію серед директорів і вчителів шкіл, 
при цьому було охоплено майже всі регіони 
України. У пілотажному опитуванні взяли 
участь 116 вчителів та 28 директорів шкіл. 
Опитування було проведене впродовж 
листопада-грудня 2017 року у школах Ки-
єва, а також міських та сільських школах 
Волинської, Закарпатської, Запорізької, 
Київ ської, Луганської, Львівської, Мико-
лаївської, Полтавської, Рівненської, Сум-
ської, Херсонської, Черкаської, Чернівець-
кої, Чернігівської областей. Пілотажне до-
слідження дало змогу виявити «проблем-
ні зони» інструментарію, пов’язані з націо-
нальною специфікою освітнього середови-
ща, відмінністю освітніх практик учителів 
тощо. 

Серед пріоритетних завдань УАДО вба-
чала продовження проекту TALIS, а саме 
проведення всеукраїнського моніторингу 
як унікального джерела одержання широ-
кого масиву даних про сучасного україн-
ського вчителя та навчальне середовище. 

Ідею УАДО підтримало МОН Украї-
ни, що підтверджується Листом Міністер-
ства освіти і науки України «Про проведен-
ня моніторингового дослідження» № 1/9-64 
від 07.02.2017, відповідно до якого впро-
довж лютого-серпня 2017 р. доручено 
УАДО проведення Всеукраїнського моні-
торингового опитування директорів та вчи-
телів загальноосвітніх навчальних закладів 
щодо викладання та навчання (за методо-
логією TALIS) (керівник проекту С. Щуд-
ло). Дослідження здійснюється в межах 
проекту «Вчитель» та «Реформа освіти: 
оцінка якості в міжнародному контексті», 
який реалізує Всеукраїнський фонд «Крок 
за кроком». Опитування здійснюється з ви-
користанням анкети міжнародного порів-
няльного дослідження TALIS хвилі 2013 
року. Методологія TALIS у всеукраїнсько-
му дослідницькому проекті відповідає між-
народним стандартам TALIS [8–11].

Зупинимося більш детально на харак-
теристиці міжнародного проекту TALIS. 

Проект спрямований на дослідження ви-
знання, оцінювання та особливостей вина-
городи роботи вчителя у різних країнах, а 
також оцінює, якою мірою забезпечують-
ся потреби професійного розвитку педаго-
гічних кадрів у світі. Це дослідження також 
дає змогу зрозуміти цінності та переконан-
ня вчителів, що визначають характер форм 
і методів навчання, які вони застосовують у 
класі. Визнаючи важливу роль, яку відіграє 
управління школою у створенні ефектив-
ного навчального середовища, TALIS за-
безпечує інформацією щодо ролі шкільно-
го лідерства (директорів, шкільних рад та 
ін.) у підтримці учителів. Крім того, TALIS 
вивчає вплив різних чинників на задово-
лення вчителів роботою, мобільність учи-
телів.

Дизайн та механізми аналізу результа-
тів TALIS постійно адаптуються до змін у 
суспільстві та освіті. Інструментарій кож-
ної дослідницької хвилі зберігає більшість 
тем, шкал та індикаторів для надання мож-
ливості виявити тенденції навчання та ви-
кладання. Водночас інструментарій дослі-
дження на кожному з етапів удосконалю-
ється, доповнюючись новими питаннями, з 
огляду на зміни в освітніх системах, потре-
бу у володінні вчителями новими знання-
ми та навичками (наприклад, компетенція-
ми володіння ІКТ), формами професійного 
розвитку і т.д. Так, інструментарій 2013 р., 
на відміну від 2008 р., який охоплював мо-
дуль для директора школи та модуль для 
вчителя, був доповнений модулем 3 – ан-
кетою для вчителів математики. Опитуван-
ня вчителів математичних дисциплін про-
водилося в тих школах, які брали участь у 
проекті PISA-2012. Таким чином зіставля-
лися результати математичної грамотності 
учнів з якістю вчителів, які забезпечували 
підготовку цих учнів.

Методологія та інструментарій TALIS 
мають міцне теоретичне підґрунтя. Для за-
безпечення поставлених у TALIS цілей екс-
пертами розроблено концептуальні засади, 
вибудувані на Індикаторах освітніх систем 
(Indicators of Education Systems), що відо-
бражають результати навчання, навчальне 
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середовище та організацію школи. Розроб-
никами TALIS постійно здійснюється ана-
ліз сучасних теорій та досліджень навчання 
і викладання, без яких було б неможливим 
збагачення наступних хвиль TALIS новими 
вимірами, темами й індикаторами.

Головними характеристики, що визнача-
ють стратегію дослідження TALIS, є такі: 

· відповідність освітній політиці – яс-
ність щодо ключових політичних питань та 
акцент на питання, що є найбільш відповід-
ними для країн-учасниць;

· додана вартість – міжнародні порів-
няння повинні бути потужним джерелом 
для подальшого використання;

· орієнтація на індикатори – результа-
ти повинні продукувати інформацію, яка 
може бути використана для розробки інди-
каторів;

· валідність, надійність, порівнюва-
ність – спираючись на огляд інформацій-
ної бази, запитальник повинен пропонува-
ти інформацію, яка є валідною, надійною 
і дає можливість порівнювати ситуацію у 
країнах-учасницях;

· інтерпретабельність – країни-учасни-
ці повинні отримати можливість інтерпре-
тувати отримані емпіричні результати;

· ефективність і обґрунтована затрат-
ність – робота повинна бути виконана 
вчасно і не витрачати необґрунтовано знач-
них коштів.

Зважаючи на широке коло країн, охо-
плених дослідженням, а також стейкхол-
дерів, яких безпосередньо або опосеред-
ковано стосується питання навчання і ви-
кладання у школі, та багаторівневих цілей, 
TALIS виконує різноманітні функції. 

По-перше, TALIS є моніторинговою 
структурою, яка забезпечує надійну, порів-
нювану інформацію про вчителів та школи 
країн-учасниць. Отже, TALIS слугує засо-
бом опису умов навчання і викладання, а 
також функціонування освітніх систем і, як 
наслідок, надає інструменти до порівняння 
підходів до навчання і шкільного лідерства. 

По-друге, TALIS є міжнародним дослі-
дженням, яке сприяє розширенню бази 
знань щодо умов навчання та викладання 

і в такий спосіб допомагає контекстуалі-
зувати шляхи, якими досягають результа-
тів навчання на різних рівнях, і забезпечує 
валідний інструмент для крос-культурного 
порівняння цих контекстів. Велика науко-
во обґрунтована репрезентативна вибір-
ка і найсучасніші кількісні методи дають 
підстави для висновків та узагальнень як 
щодо однієї країни, так і у порівнянні. 

По-третє, TALIS забезпечує даними для 
вивчення загальних освітніх контекстів 
(наприклад, як шкільне лідерство співвід-
носиться з педагогічними підходами вчи-
телів і їхнім ставленням до навчання та ви-
кладання) і освітніх змінних в інших кон-
текстах (наприклад, співвідношення між 
політикою, економікою та структурою пе-
дагогічних кадрів). 

Головними продуктами TALIS є: інди-
катори, що допомагають спостерігати за 
освітніми системами на рівні вчителів та 
директорів; інформація щодо чинників, які 
представляють освітнє середовище на рів-
ні країни і світу; надійна порівнювана база 
даних, яка надає можливість дослідникам в 
усьому світі вивчати цілий спектр освітніх 
проблем на національному та міжнародно-
му рівнях.

Згідно з методологією дослідження про-
водиться шляхом опитування. Респон-
денти самостійно можуть вибрати спосіб 
заповнен ня анкети – у паперовій формі чи 
он-лайн. Інструментарій охоплює дві анке-
ти – для вчителів та для директорів шкіл. 
Опитування проводиться серед педагогів 
шкіл ІІ ступеня, тобто 5–9 класів, що від-
повідає за міжнародною класифікацією рів-
ню ISCED Level 2. Деякі з країн-учасниць 
включали до вибірки і вчителів початкової 
та старшої школи. Країна-учасниця формує 
вибірку орієнтовно з 200 шкіл, у кожній з 
яких опитується директор школи та 20 ре-
презентативно відібраних учителів. Таким 
чином, у другій хвилі дослідження (2013) 
було опитано майже 107 000 вчителів, які 
репрезентували більш ніж чотиримільйон-
ну вчительську спільноту з 34 країн. 

Таблиця 2 демонструє загальну інфор-
мацію щодо дизайну Всеукраїнського моні-
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торингового опитування викладання та на-
вчання серед директорів і вчителів загаль-
ноосвітніх навчальних закладів (за методо-
логією TALIS).

Таблиця 2
Характеристика дизайну 

Всеукраїнського моніторингового 
опитування викладання та навчання 

серед директорів і вчителів 
загальноосвітніх навчальних закладів 

(за методологією TALIS)
Дизайн дослідження

Координатор 
проекту

Українська асоціація дослідників 
освіти

Цільова група Директори шкіл та вчителі 5–9 
класів загальноосвітніх шкіл усіх 
регіонів України (за виключенням 
непідконтрольних Україні територій)

Тип вибірки Для відбору шкіл – комбінована 
багатоступенева: І щабель 
– стратифікована, ІІ щабель – 
випадкова, з урахуванням регіону, 
типу населеного пункту, типу школи; 
для відбору вчителів – однощаблева, 
випадкова

Обсяг вибірки 3600 вчителів 5–9 класів 
загальноосвітніх шкіл, 201 директор 
з 201 школи 

Похибка 
вибірки

Похибка простої випадкової вибірки 
складає 1,6%, похибка вибірки шкіл з 
урахуванням дизайн-ефекту складає 
2,3%

Інструментарій Анкети для самозаповнення. Окремі 
питальники для вчителів шкіл та 
директорів, на заповнення яких 
відводилося 45–90 хв

Форма 
опитування

Анкетування за місцем праці. Вчителі 
та директори заповнювали паперові 
варіанти анкет

Період 
опитування

Березень-травень 2017 року

Дослідницькими завданнями цього про-
екту в Україні є:

· виявлення організації підготовки та 
професійного розвитку вчителів;

· з’ясування оцінки якості роботи і сис-
теми заохочення вчителів;

· вивчення характеру шкільної культури;
· визначення підходів до шкільного 

управління та адміністрування;
· з’ясування методів та засобів викла-

дання;

· аналіз цінностей та професійних уяв-
лень учительської спільноти.

На час підготовки нашої статті дослід-
ницький колектив УАДО звершив польо-
вий етап (збір інформації) та обробку зі-
браних даних і працював над аналізом ін-
формації та підготовкою аналітичного зві-
ту. Після завершення польового етапу про-
ведено вибірковий контроль поля для пе-
ревірки якості проведення дослідження. 
До збору інформації були залучені члени 
УАДО, які пройшли спеціальну підготов-
ку шляхом участі у низці тематичних вебі-
нарів. Особливу увагу в дослідженні було 
відведено дотриманню міжнародних до-
слідницьких стандартів, що забезпечують 
її якість, дотриманню дослідниками етич-
них норм, забезпеченню конфіденційнос-
ті інформації. Цьому передувала підготов-
ка експертами УАДО Етичного кодексу 
дослідника освіти, який був укладений та 
представлений членам Асоціації під час на-
уково-практичного семінару УАДО «Етич-
ні засади освітніх досліджень» (березень 
2017). Для первинної обробки результа-
тів та обчислення основних статистичних 
показників використовується ліцензоване 
програмне забезпечення PS IMAGO Pack 
IBM SPSS Statistics 24. Зважаючи на полі-
тику OECD щодо відкритості інформації, 
результати цього проекту (інструментарій, 
масиви даних, звітні документи) плануєть-
ся розмістити у відкритому доступі на сай-
ті УАДО. Це сприятиме популяризації до-
слідницького проекту, його результатів, за-
лученню дослідників до роботи над вто-
ринним аналізом одержаних даних, прак-
тичному використанню результатів у фор-
муванні освітньої політики.

Висновки. В організації та проведен-
ні опитування взяли участь понад трид-
цять дослідників, які репрезентують май-
же двадцять університетів України. Отже, 
можна з упевненістю стверджувати, що у 
цих університетах є дослідники, які набули 
нових дослідницьких компетенцій у роботі 
за методологією TALIS, що відповідає між-
народним стандартам. Попереду ще гли-
бинний аналіз й інтерпретація даних, що 
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покаже цілісну картину української школи, 
вчителя та адміністратора. Своєю чергою, 
цей інструмент може визначити напрями 
змін у підготовці педагогічних кадрів, які 
так необхідні українській школі. Серед прі-
оритетних завдань діяльності Української 
асоціації дослідників освіти є продовжен-
ня проекту TALIS, а саме: забезпечити нау-
ковий супровід для включення України як 

офіційного члена до наступної хвилі цього 
міжнародного проекту. Входження України 
до міжнародних освітніх досліджень роз-
глядаємо як механізм підвищення якості 
освітніх досліджень в Україні та підвищен-
ня дослідницької компетенції науковців, 
інструмент підвищення якості вітчизня-
ної освіти та інтеграції України в європей-
ський та світовий освітній простір. 
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ЧАС РЕФОРМ: МЕТОДОЛОГІЯ ТА МЕТОДИКА  
ОСВІТНЬОГО ПРОЦЕСУ

озвиток розумних технологій 
у сфері і науки, і вищої шко-
ли (далі ВШ), на відміну від 
розвитку розумових техно-
логій [3, с. 30–36], тривалий 
час гальмувався і, зазначи-
мо, продовжує гальмуватись, 

пріоритетом природничо-наукової пара-
дигми як у розвитку окремих наук, так і 
сфері вищої фахової освіти (далі ВФО). 
Головною причиною такого стану речей є 
пріоритет матеріалістичної філософії, яка 
прийнята за методологічну основу при-
родничо-наукової парадигми у переваж-
ній більшості і наук, і фахових дисциплін 
у ВНЗ. Цей факт очевидний на основі зі-
ставлення термінів «матеріалістична» (від 
«матерія») філософія і «природничо-нау-
кова» (від «природа») парадигма, що свід-
чить про їх взаємопов’язаний і вплив, і їх 
розвиток. Рівень їх узагальнень, безумов-
но, різний, але предметно однаковий: наяв-
ність об’єктивно існуючих і не залежних як 
від учених-філософів, так і науковців явищ 
навколишнього середовища.

Історично розвиток матеріалістичної фі-
лософії відбувався у протиставленні іншій 
філософії – ідеалістичній, зміст якої мате-
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У статті розглянуті розум-
ні технології, предметною сфе-

рою яких постає ідея, види ідей, 
їх теоретико-методологічне об-

ґрунтування та намічені їх мето-
дико-технологічні основи у вигля-
ді формальної та змістовних ло-

гік: трансцендентальна, деонтич-
на, модальна, логістика, а також 
основні типи знаків: слова, термі-

ни, концепти та математичні зна-
ки, які презентують ідеї, види ідей 

у наукових текстах як основних за-
собах теоретичної та практичної 
підготовки професіонального розу-

му та фахового розуміння майбут-
ніх спеціалістів у ВНЗ.

Р
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ріалісти ототожнювали переважно лише з 
одним видом ідей – релігійних. Коротку іс-
торію цього протиставлення можна віднай-
ти у М.І. Кондакова [6, с. 189–190] та інших 
філософських роботах. І, як наслідок, пріо-
ритет матеріалістичної філософії у сфері її 
власного розвитку та пріоритет природни-
чо-наукової парадигми у сфері розвитку ін-
ших наук виконував неусвідомлювану інкві-
зиторську функцію щодо вивчення сутності 
«ідей», наукових механізмів інтерпретації їх 
походження, видів ідей іншого змісту (а не 
тільки релігійних) як предмет їх, уточнює-
мо, власне наукового дослідження вченими. 

Водночас розвиток суспільства як соці-
альної системи, яку можна визначити (у 
контексті організаційної парадигми) як ор-
ганізацію людей на основі виробничої, еко-
номічної та ідеологічної діяльності, свід-
чить про таке.

Узагальнений сенс виробничої діяль-
ності ми пов’язуємо з виробництвом ре-
чей у самому широкому контексті. Еконо-
мічну діяльність – з виробництвом грошей, 
уточнюємо, не купюр, а ефективних засо-
бів, способів та прийомів заміни техноло-
гій натурального обміну речами та послу-
гами на грошові засоби та технології, яким 
(засобам, способам, прийомам та послугам) 
учені-економісти  надають статус «умовної 
еквівалентності». Ідеологічну (від «ідея») 
діяльність ми пов’язуємо з виробництвом 
ідей різних видів: наукові, політичні ідеї, 
національні, профспілкові, юридичні тощо.

Діяльність щодо виробництва речей різ-
ного виду регламентується результатами 
природничо-наукової парадигми у вигляді 
наукових фактів, закономірностей, законів 
і створюваних на їх основі теорій і техноло-
гій, авторами яких є вчені-науковці в тій чи 
іншій галузевій науці. Специфіка науково-
дослідної діяльності на основі природни-
чо-наукової парадигми не допускає впливу 
вчених на результати досліджень (принцип 
об’єктивності). Слід зазначити, що самі за-
кони, теорії, парадигми створюються вче-
ними, їх інтелектуальними, розумовими ді-
ями, а їх результати мають статус не речей, 
а наукових ідей. 

Діяльність щодо виробництва грошей 
також частково здійснюється на основі ви-

користання результатів природничо-нау-
кової парадигми, оскільки економічна ді-
яльність взаємопов’язана з результатами 
виробничої діяльності у вигляді речей. Але 
їх виробництво та технології, а також їх вза-
ємообмін з використанням грошей підпо-
рядковуються положенням, правилам і за-
конам (далі ППЗ), які мають бути напра-
цьовані вченими-економістами в економіч-
ній науці у вигляді економічних ідей, пред-
метну сферу яких ми номінуємо терміном 
«умовна еквівалентність». 

Діяльність щодо виробництва ідей явно, 
тобто термінологічно, визначає предмет-
ну сферу результатів даного виду виробни-
цтва, яку мають здійснювати вчені-ідеоло-
ги, а також учені інших наук і дисциплін.

Очевидно, що зазначені види діяльнос-
ті за ознакою результатів їх предметних 
сфер різні (речі, гроші, ідеї), але водночас 
вони мають універсальну предметну сфе-
ру, якою постає поняття ідея, види ідей. І 
створює ідеї не природа, а вчені-науковці 
своїм умом, розумом, інтелектом. Тож по-
стає питання: чи володіють учені, виклада-
чі та майбутні спеціалісти чіткими уявлен-
нями щодо сутності ідей, механізмів їх по-
ходження, видів ідей, критеріїв і стандартів 
оцінки їх якості, їх функцій тощо.

Ми стверджуємо наступне: переваж-
на більшість учених будь-якого рангу та 
фаху, викладачів і майбутніх спеціалістів з 
вищою освітою не мають достатньою мі-
рою таких знань, умінь та навичок, оскіль-
ки освітня стратегія у переважній біль-
шості ВНЗ орієнтована лише на природ-
ничо-наукову парадигму та матеріаліс-
тичну філософію типу «діалектика речей 
створює діалектику ідей, а не навпаки» [7, 
с. 178]. Очевидно, що це судження однобо-
ке, оскільки не враховує зворотного впли-
ву «діалектики ідей» на появу та створення 
нових речей, яких ще не існує. З цього при-
воду у К. Маркса є таке зауваження: «Іс-
торія промисловості і створене предмет-
не буття промисловості є розкритою кни-
гою людських сутнісних сил (курсив наш. – 
В. К.), людською психологією, що чуттєво 
постала перед нами». І далі: «Така психоло-
гія, для якої ця книга, тобто якраз чуттєво 
найбільш відчутна, найбільш доступна час-
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тина історії, закрита, не може стати дійсно 
змістовною і реальною наукою. Що взага-
лі думати про таку науку, яка зарозуміло 
абстрагується від цієї величезної частини 
людської праці і не відчуває своєї власної 
непов ноти…» [8, с. 123].

Зауваження К. Маркса має надзвичай-
но важливе значення і полягає в тому, що 
«створене предметне буття промисловості» 
за участі «людських сутнісних сил» важли-
ве не тільки для психології як науки, але 
й інших наук, зокрема і для самої філосо-
фії, оскільки тим самим фіксує два види іс-
нування об’єктивної реальності за похо-
дженням. Один вид створюється природою 
і не залежить від людей, а інший вид є ре-
зультат, продукт їх виробничої, між ними 
і їх розумової, інтелектуальної діяльнос-
ті. Тобто виникає інший вид реальності – 
«суб’єктивована об’єктивна реальність» як 
вид реальності, зміст якої має два різних 
смислових значення. Перше – це створе-
на суб’єктом, а не природою, а інше – фік-
сує новий вид реальності – «об’єктивована 
суб’єктивна реальність», про що опосеред-
ковано зазначав  К. Маркс у своєму заува-
женні щодо психології як науки. 

З огляду на зазначені узагальнені види 
діяльності, а також участь «людських сут-
нісних сил», ідеї є невід’ємною складовою 
певних, об’єктивно існуючих предметів та 
явищ, виготовлених людиною, і їх похо-
дження регламентоване не тільки закона-
ми природи, але й ідеями, чинниками яких 
постає розум людини. При цьому не виклю-
чається можлива наявність хибних ідей, які 
використовуються при виготовленні як ре-
чей і грошей, так і власне різних видів ідей: 
політичних, національних, юридичних 
тощо. 

Мета статті. Привернути увагу нау-
кової спільноти до специфічної предмет-
ної сфери, якою постають ідеї, суть понят-
тя «ідея», види ідей, джерела та механіз-
ми їх походження, засобів їх наукового до-
слідження, критерії та стандарти оцінки їх 
якості, функції ідей у сфері, підкреслюємо, 
ВФО та ВНЗ. При цьому зазначимо, що у 
поставленій нами меті логічний наголос па-
дає на вислів «привернути увагу наукової 
спільноти», оскільки дати детальну відпо-

відь на зазначені питання у короткій стат-
ті не можливо.

Ми використовуємо визначення по-
няття «ідея», яке дав М.І. Кондаков. «Ідея 
(грец. idea – вид, образ) – вищий ступінь 
у розвитку поняття, яка належить тільки 
людському мозку і характеризує відношен-
ня людей до оточуючого їх об’єктивного 
світу» [6, с. 189–190]. 

Аналіз визначення поняття «ідея», дано-
го М. І. Кондаковим, зводиться до такого. 

Звертаємо увагу на вислів «вищий сту-
пінь розвитку», який у визначенні постає 
предикатом щодо суб’єкта «поняття». Тоб-
то «ідея» є поняття, а її специфічна особ-
ливість як поняття є «вищий ступінь» його 
розвитку. Тим самим поняття «ідея» міс-
тить у собі і певну систему знань, умінь та 
навичок, які відносяться до поняття як ло-
гічної форми мислення, яку вивчає логі-
ка, і водночас суттєвих ознак щодо «вищо-
го ступеня його розвитку». Тож постає пи-
тання: які критерії та чинники визначають 
його (поняття «ідея») вищий ступінь роз-
витку? 

Ми стверджуємо таке: вищий ступінь 
розвитку поняття «ідея» визначає уміння 
вченого створювати таке поняття, яке здат-
не відображати предмети та явища, яких 
ще не існує в природі, у дійсності, але вони 
можуть існувати, якщо в ньому (понятті 
«ідея») вченим-фахівцем будуть зазначені 
певні суттєві ознаки їх утворення та існу-
вання. Очевидно, що матеріалістична філо-
софія тут є недоречною, оскільки предме-
тів та явищ як таких ще не існує. Потріб-
на інша і філософія, інша методологія, інші 
методи і технології їх дослідження, які ми 
позначаємо терміном «розумні технології».

Різниця між «розумними» та «розумо-
вими» технологіями» зводиться до такого. 
Сутність та перелік «розумових техноло-
гій» [3, с. 30–36] виводиться нами з визна-
чення поняття розуму як потенційної здат-
ності відображати як свої думки, розду-
ми, міркування, так і думки, роздуми, мір-
кування інших, що відображені в наукових 
текстах, використовуючи чотири основні 
типи знаків: знаки-слова, знаки-терміни, 
знаки-концепти та математичні знаки, ке-
руючись при цьому ППЗ причетних до ро-
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зуму наук: психологія, логіка, лінгвістика, 
термінологія, концептологія, математика і 
фахова наука. 

Предметною сферою розумних техноло-
гій є ідеї, які створюються розумом ученого. 
Очевидна різниця термінів «відображати» 
думки, роздуми, міркування і «створювати» 
ідеї щодо предметів та явищ, яких ще не іс-
нує в природі, у дійсності (випереджальне 
відображення майбутньої дійсності).

Здатність відображати думки, роздуми, 
міркування у наукових текстах, безумовно, 
є важливий і дидактичний  предмет, і про-
фесіональна властивість у сфері підготов-
ки майбутніх спеціалістів. Питання поля-
гає лише в тому, чи є у програмному забез-
печенні дисципліни та науки, які зазначені 
у визначенні розуму. 

Як окремі науки, вони, безумовно, існу-
ють. Але коли постає розмова про їх ви-
користання у контексті дидактичної ді-
яльності, знання зазначених наук вступа-
ють у міждисциплінарний, синергетичний 
взаємозв’язок і тим самим потребують до-
сить високого рівня їх як наявності у сві-
домості основних учасників ВФО, так і їх 
використання, а також наявності крите ріїв 
і стандартів оцінки їх якості, їх контролю 
тощо. 

До речі, досить часті посилання нами 
на «Логический словарь-справочник» 
М. І. Кондакова зумовлені саме тим, що 
його (словника) зміст поданий автором не 
тільки виключно у логічному контексті, як це 
притаманно підручникам з логіки, а містить 
терміни та поняття наук, що причетні як до 
логіки, до розуму, так і окремих фахових наук 
та дисциплін як у явному, так і їх імпліцит-
ному взаємозв’язку та взаємозалежності. І 
наше завдання полягає в тому, щоб виділити 
ті аспекти, які мають відношення до методи-
ко-технологічних основ «виробництва» ідей, 
тобто створення ідей як вченими, так і викла-
дачами та майбутніми спеціалістами. 

Оскільки ідеї (за визначенням М. І. Кон-
дакова) мають статус понять, а поняття як 
логічну форму мислення досліджує і ви-
вчає логіка та її види, то в історичному кон-
тексті класичною вважається формаль-
на логіка Аристотеля, яка досліджує фор-
ми мислення (звідси і назва «формаль-

на»), відволікаючись від змісту мислен-
ня. І ППЗ, які напрацьовані Аристотелем 
і Платоном, вважаються загальноприйня-
тими і змінам не підлягають. Але розви-
ток самої логіки з часом вимагав урахову-
вати і зміст мислення. Тому стали виника-
ти інші види логіки, наприклад, трансцен-
дентальна логіка. «Трансцендентальна ло-
гіка (лат. transcendere – переступити) – 
філософська логіка, яка, на думку німець-
кого філософа Канта (1724–1804) повинна 
подолати обмеженість погляду традиційної, 
загальної логіки на форми мислення. Якщо 
традиційна логіка, яка починає свою істо-
рію від Аристотеля, вивчала форми мис-
лення (поняття, судження та умовиводи), 
повністю відволікаючись від аналізу пред-
метного змісту, який мислиться у цих фор-
мах, то трансцендентальна логіка з’ясовує 
ті умови, які надають нашим знанням ап-
ріорний (додосвідний) характер, і забез-
печує можливість безумовно загальних та 
безу мовно необхідних істин» [6, с. 616]. 

Звертаємо увагу на термін «апріорний 
(додосвідний) характер», оскільки саме 
ця ознака притаманна поняттю «ідея». 
Але, крім того, важливим є те, що до ло-
гічних форм мислення додається «зміст 
мислення» і виникає новоутворення, яке 
необхідно позначити іншим терміном, 
взаємопов’язаним з терміном «логіка». І та-
кий термін деякі вчені пропонують номіну-
вати як «логістичний», тобто «логічна фор-
ма мислення», яка семантизована фаховим 
змістом («логіко-семантична організація 
даних – ЛСО» [2, с. 189–197].

Терміни «логіка» та «логістика» мають 
однаковий корінь. А це свідчить про їх од-
накове етимологічне походження. Термін 
«логістика» має два смислових значення 
(від грец. logistica – мистецтво рахувати, 
міркувати) [6, с. 300]. Мистецтво «рахува-
ти» має відношення до математики, а мис-
тецтво «міркувати» – до психології та логі-
ки, її логічних форм мислення.

Другий вид логіки – це  «деонтична ло-
гіка – логіка, яка досліджує логічні струк-
тури проскрептивної мови, тобто мови нор-
мативної дії, або дії, що реалізує норму; де-
онтична логіка – це логіка норм і норматив-
них понять»  [6, с. 139]. 



ВИЩА ОСВІТА УКРАЇНИ, № 32017 61

Ще один вид логіки, яка має відношен-
ня до поняття «ідея», це  «модальна логі-
ка (лат. modus – спосіб; міра) – один із на-
прямків сучасної некласичної логіки, у 
якому досліджуються висловлювання з та-
кими функторами, як «необхідно» та «мож-
ливо» та ін.» [6, с. 358].

Таким чином, наявність інших змістов-
них видів логіки дає підстави для теоре-
тико-методичного обґрунтування понят-
тя «ідея». Тобто аналіз видів логіки в зі-
ставленні їх з поняттям «ідея», яка фіксує 
«вищий ступінь» його (поняття) розвит-
ку, може визначатись не тільки і не стіль-
ки ППЗ формальної логіки (оскільки вони 
є універсальні для понять будь-яких наук), 
але й змістом мислення, який вкладаєть-
ся у логічні форми мислення тим чи іншим 
ученим. І в логіці є логічна операція визна-
чення поняття, яка розкриває його зміст, а 
також є сім формальних правил [6, с. 467–
468], дотримання яких визначатиме крите-
рії і стандарти якості  понять будь-якої на-
уки. Але очевидно, що крім цього потрібно 
в логічну форму мислення вкласти вченим 
такий зміст, який би однозначно мав від-
ношення до конкретної науки, дотримую-
чись і формальних, і, що важливо, змістов-
них правил конструювання і створення фа-
хових понять.

Тому постає питання: чи володіють учені 
будь-яких наук, а також викладачі та май-
бутні спеціалісти ППЗ умінням семантизу-
вати і обов’язково фаховізувати зміст, який 
вкладається ними у родо-видову форму ви-
значуваного концепту, оскільки тільки цей 
вид визначення презентує фахову сутність 
досліджуваних ними явищ. А для цього по-
трібно ввести у визначуване поняття фахо-
ву парадигму. При цьому зазначимо, що іс-
нують прийоми, схожі на визначення (ха-
рактеристика, пояснення, приклад та ін.) 
[6, с. 477]. І якщо в тій чи іншій науці не ви-
значена парадигма (панівна теорія, за То-
масом Куном), яку приймає наукова спіль-
нота, то така наука та її знання будуються 
переважно на чуттєво-образній, лексичній 
основі, а не концептуальній.

 Зазначені нами види змістовних логік 
є теоретичним підґрунтям для розробки і 
створення методів і технологій констру-

ювання розумом сутностей предметів та 
явищ, які (предмети та явища) існують як 
об’єктивно, і їх можна досліджувати експе-
риментально, використовуючи природни-
чо-наукову парадигму, або можуть існува-
ти і теоретично у вигляді ідей. 

Ми використовуємо приклад з визначен-
ням годинника, яке (визначення) презенту-
вало б його сутність. Переважають атрибу-
тивні (із чого складається), функціональ-
ні (для чого) та інші визначення, які не роз-
кривають сутності цього приладу. Потріб-
но у визначення ввести фахову парадигму: 
годинник є прилад, елементи якого знахо-
дяться у взаємооднозначному відношенні 
до певних періодів обертання землі навколо 
сонця (теорія Коперніка). З чого складаєть-
ся годинник, не важливо, аби його елемен-
ти знаходились у взаємооднозначному від-
ношенні до певних умов, зазначених пара-
дигмою. Знаючи сутність годинника, можна 
теоретично будувати сотні яких завгодно го-
динників на якій завгодно атрибутиці. 

Ми можемо також запропонувати як 
приклад логістичні стандарти визначень 
психологічних концептів, у яких чітко ви-
значаються не тільки логічні, але й зміс-
товні стандарти побудови їх визначень 
[4, с. 50–58].

Тепер повернемось до зазначених нами 
видів діяльності, результатами яких є речі, 
гроші та ідеї. Виробництво речей регламен-
тується переважно на основі  природничо-
наукової парадигми, оскільки проведення 
експериментів здійснюється на основі фа-
хової парадигми. Але якщо говорити про до-
сить складні речі, природа яких синергетич-
на, використання природничо-наукової па-
радигми неможливо принципово, оскільки 
в одному експерименті потрібно використо-
вувати різні парадигми, різні методи та оди-
ниці вимірювання, як окремих складових, 
так і у їх синергетичному (міждисциплінар-
ному) взаємозв’язку водночас. Саме тому 
виникли так звані мисленнєві експеримен-
ти, можливості яких дозволяють це робити, 
але на концептуальній основі. 

Досить не проста ситуація у сфері еко-
номічної діяльності. Оскільки економіч-
на діяльність пов’язана з речами, які мож-
на досліджувати, використовуючи природ-
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ничо-наукову парадигму, і грошима, вироб-
ництво яких здійснюється на основі пред-
метної сфери, яку ми позначаємо терміном 
«умовна еквівалентність», то постає питан-
ня вченим-економістам: чи створена в еко-
номічній науці парадигма для даної пред-
метної сфери?

Аналіз змісту праці А. М. Гаджинсько-
го «Логістика», рекомендованого Мініс-
терством освіти Російської Федерації як 
підручника для студентів вищих навчаль-
них закладів, які навчаються за напрямом 
підготовки «Економіка» [1], свідчить про 
таке. Переважна більшість змісту підруч-
ника (розділи 2 і 3 ( с. 152–468) присвячена 
господарчій діяльності, темам речей (тран-
спортування речей, їх зберігання тощо), які 
мають відношення як до економічної діяль-
ності, так і економічної науки, але жодно-
го розділу щодо другої складової економіч-
ної діяльності (виробництво грошей) у під-
ручнику немає. А перший розділ «Терміно-
логічний апарат, концептуальні та методо-
логічні основи логістики», у якому автором 
пропонується дванадцять визначень по-
няття «логістика» [1, с. 18–26], суперечить 
принципу «Бритви Оккама» (не треба мно-
жити сутності).

Ми з повагою відносимось до історії по-
ходження зазначеного терміна, яке пода-
не автором. Але ніяк не можна погоди-
тись з порушенням і формальних, і зміс-
товних правил побудови визначень фахо-
вих понять, якими визначається сутність 
економічних ідей, зазначених у підручни-
ку, оскільки тоді розмова може йти про що 
завгодно, а це суперечить фаховому стату-
су і логістики як науки, і навіть економічної 
науки в цілому. Перевезення та складуван-
ня речей можна досліджувати експеримен-
тально, а створювати економічні ідеї можна 
тільки парадигмальним розумом.  

 Найскладніша ситуація має місце у сфе-
рі ідеологічної діяльності, предметною сфе-
рою якої постає «виробництво» ідей. Знач-
ною мірою мотив щодо підготовки даної 
статті був зумовлений саме цим видом ді-
яльності, оскільки специфіка ідей та їх до-
слідження не підпорядковується ППЗ при-
родничо-наукової парадигми тому, що ідеї 
створюються не природою, а розумом лю-

дей. Саме тому виникла нагальна потреба 
розробки методико-технологічних основ 
«виробництва» ідей, де розум учених по-
стає головним чинником їх створення. 

 Звернімо увагу на термінологічний ана-
ліз назви цього виду діяльності: «ідео» + 
«логічна». Історично саме така назва виник-
ла не випадково, а зумовлена тим, що пред-
метною сферою даного виду діяльності є ідеї 
(поняття), які своєю сутністю пов’язані з ло-
гікою як наукою та її видами. А термін і по-
няття «логіка» – (грец. logos – слово, думка, 
мова, розум) – сукупність наук про закони і 
форми мислення, про найбільш загальні (ді-
алектичні) закони мислення,  метою яких є 
істинне відображення об’єктивної дійсності, 
але відрізняються вони залежно від того, які 
саме закони мислення складають їх предмет 
[6, с. 285].

Крім того, звернімо увагу на два аспекти 
щодо логіки, зазначених М. Кондаковим. 
Перший – це вислів «істинне відображення 
об’єктивної дійсності». А ми зміщуємо ак-
цент на «суб’єктивовану дійсність», яка по-
стає як у вигляді «предметного буття про-
мисловості», так і знакового буття і мис-
лення як психічного процесу і його (мис-
лення) результатів у вигляді думок, розду-
мів, міркувань. Уточнюємо, як у свідомос-
ті, так і наукових, політичних, юридичних, 
економічних та інших  текстах завдяки ви-
користанню чотирьох основних типів зна-
ків: слів, термінів, концептів та математич-
них знаків. І тому предметною сферою «іс-
тинності» постають не предмети та явища, а 
думки, роздуми, міркування, які регламен-
туються  ППЗ основних типів знаків, меха-
нізмів утворення їх денотатів, правил опе-
рування знаками тощо [5, с. 37–41]. І лише 
один тип знаків презентує власне ідеї – це 
знаки-концепти. 

Другий аспект – це предметна сфера де-
нотатів знаків-концептів, які розглядались 
у нашій статті. І нею постають результати 
двох попередніх узагальнених видів діяль-
ності – речі та гроші, кому вони належать 
(влада над речами та грошима), їх (речей і 
грошей) співвідношення, їх розподіл, пере-
розподіл тощо. І ця предметна сфера скла-
дає основу такого виду ідей, як політичні та 
економічні ідеї. Якщо до розподілу речей 
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та грошей має пріоритет та чи інша нація, 
то виникають національні ідеї. Оскільки до 
виробництва речей і грошей мають відно-
шення також представники спільноти, то 
виникають профспілкові ідеї. А потреба ре-
гламентувати відношення між учасниками 
вимагає створення юридичних ідей у ви-
гляді юридичних законів (деонтичний вид 
логіки), нормативна функція яких презен-
тується виключно процедурою побудови 
визначень юридичних концептів, денотата-
ми яких постають зазначені предметні сфе-
ри політичних, профспілкових, національ-
них ідей тощо. Але головна наша мета – 
звернути увагу наукової спільноти на ідеї 
як предмет їх спеціально-наукового дослі-
дження, а концептуальні критерії і стандар-

ти оцінки їх якості визначаються законами 
формальної та змістовної логік.

Можливо, у декого з читачів виникає 
думка типу «хто цього не знає», то ми уточ-
нюємо: знати на чуттєво-образній та лек-
сичній основі і знати на концептуальній 
основі – це суттєво різні речі.

Висновки. Оскільки ідеї (поняття) будь-
якого змісту регламентуються двома чинни-
ками побудови їх визначень: формальними і 
змістовними, то їх істинність зумовлюєть-
ся дотриманням ППЗ формальної та зміс-
товної логік. А їх (ППЗ) порушення політи-
ками, вченими-науковцями, юристами, ви-
кладачами та іншими ми позначаємо термі-
ном «ампутація розуму», але зазначимо, що 
здатність побалакати у них зберігається. 
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Завданням практичної філосо-
фії освіти в аспекті постнекласич-

них методологій і мислення у склад-
ності є створення умов для само-
організації учня як суб’єкта осві-

ти, яка тепер розуміється як само-
освіта. Головною проблемою освіти 
стає не передавання знань, а інно-

ваційні якості людини, її здатність 
до створення і сприйняття нового. 
У такому аспекті талант педагога 
полягає в тому, як керувати, не ке-
руючи, як малим резонансним впли-
вом підштовхнути систему на один 

з власних і сприятливих для люди-
ни шляхів розвитку, як забезпечи-
ти самоврядний  розвиток, що са-

Ключові слова: навчити вчитися, ста-
новлення, саморозвиток, самоорганіза-
ція, самоосвіта, зміна стилю мислення, 
мислення у складності, когнітивно-кре-
ативний потенціал, самовплив, само-
трансформація, інтелектуальний пошук.

мопідтримується. Для ефективно-
го вирішення цього завдання вкрай 

важливим є зміна стилю мислен-
ня. На зміну мисленню, що розділяє 
й формує одномірне бачення світу, 

має прийти мислення зв’язування – 
знань між собою, частини з цілим, 

а цілого з частинами, що осягає єд-
ність глобального і локального. Так 

встановлюється пріоритет мис-
лення над засвоєнням знань, особис-

тісного самовибудовування, освіт-
ньої мотивації, уміння працювати в 
колективі і визнавати позитив в ін-
шій позиції щодо успішності, умінь і 
навичок. Освіта зможе відповідати 
запитам часу і здійснити реформу 

мислення, якщо запропонує суспіль-
ству нові форми організації знання 
через зміну змісту навчальних дис-

циплін, індивідуальні методики пре-
зентації знання, розуміння освіче-

ності як здатності людини до інте-
лектуального пошуку.

© Гончарова О., 2017
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Безграмотними в XXI столітті будуть не 
ті, хто не вміє читати і писати, а ті, 
хто не вміє вчитися, розучуватися 

і переучуватися.
Елвін Тоффлер

Головний ворог знання – не невігластво, 
а ілюзія знання.

Стівен Хокінг

учасний етап розвитку сус-
пільства характеризується 
стрімкими змінами, складни-
ми і суперечливими проце-
сами. Одна з істотних особ-
ливостей сучасного періоду 

життя суспільства, особливо значуща для 
системи вищої освіти як соціального інсти-
туту і способу соціалізації людини, – це різ-
ке збільшення швидкості інформаційних 
процесів. Ідеться про зміну параметрів ін-
формаційного середовища як специфічно-
го середовища існування людини. З одного 
боку, це відноситься до суспільства як соці-
ально-інформаційного макросередовища, 
з іншого – до особи, до внутрішнього, вну-
трішньопсихічного світу людини. Як завва-
жує І. В. Ершова-Бабенко, для сучасного 
етапу життя суспільства характерна ситуа-
ція, коли швидкість зміни середовища і по-
яснень надзвичайно висока, що потрібний 
перехід до принципово іншої освітньої стра-
тегії, яка має враховувати особливості по-
ведінки нелінійних відкритих середовищ 
різної природи, до синтезу таких середо-
вищ, що самоорганізуються, і особливо змі-
на цієї поведінки при збільшенні швидко-
сті, наприклад, інформаційних процесів. 
Психіка людини і соціум, інформаційне се-
редовище і людський організм, макро- і мі-
крокосмос і т. п. сучасна наука відносить до 
числа таких середовищ. За останні 2,5 ти-
сячі років швидкість інформаційних про-
цесів збільшилася в 10 тисяч разів, що обу-
мовлює необхідність висувати принципово 
нові концептуальні підстави моделі вищої 
освіти, які узгоджуються з наукою ХХI ст. 
[1; 2]. У межах цієї моделі поведінка сис-
теми вищої освіти розглядається з позиції 

«середовище в середовищі» як «ціле в ціло-
му» (маючи на увазі нелінійність середови-
ща і нелінійність цілого) [3]. 

Нові умови вимагають від людини ін-
шого стилю життя, нового стилю мислен-
ня. Видатний американський філософ, со-
ціолог і футуролог Элвін Тоффлер (1928–
2016), один з авторів концепції постінду-
стріального суспільства, попереджав про 
нові складнощі, соціальні конфлікти і гло-
бальні проблеми, з якими зіткнеться люд-
ство на межі XX–XXI ст. У його основних 
роботах присутня теза про те, що людство 
переходить до нової технологічної рево-
люції (надіндустріальної), тобто на змі-
ну першій хвилі (аграрне суспільство) і 
другій (індустріальне суспільство) прихо-
дить нова, що веде до створення інформа-
ційного суспільства [4]. Формування ново-
го способу життя, кардинальна зміна сти-
лю і сенсу людського життя, концепція 
безперервної освіти протягом усього жит-
тя ставлять метою системи освіти навчи-
ти вчитися [5]. Акцент освіти зміщується із 
запам’ятовування і заучування певного ма-
теріалу на створення знань з наявних.

Постановка проблеми. На межі ХХ–
ХХІ ст. українська система освіти виявила-
ся включеною в складні процеси економіч-
них, соціальних, політичних і культурних 
трансформацій, пов’язаних як з переходом 
до демократичних форм життя й управлін-
ня, так і з включенням у глобальні струк-
тури: фінансово-економічні, політичні, ін-
формаційні. Складні завдання реформу-
вання освіти неможливо вирішити без те-
оретичного і, передусім, філософського 
осмислення викликів інформаційної епо-
хи. Переосмислюються ключові поняття 
змісту освіти, роль педагога, зміна стилю 
мислення, формування національної моде-
лі університетської освіти [6]. 

Це дає нам розуміння того, що стратегіч-
ною метою вітчизняної освітньої діяльнос-
ті на цьому перехідному етапі є зміна освіт-
ньої парадигми, що неможливо здійснити 
без залучення величезного методологічно-
го потенціалу постнекласичної науки, но-
вої картини світу, що стає, ядром якої є си-

С
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нергетика. Упроваджуючи термін синерге-
тика, Герман Хакен вклав у нього дві сут-
ності. «Перша – теорія виникнення нових 
якостей у цілого, складеного з взаємодію-
чих об’єктів. Друга – підхід, який вимагає 
для своєї розробки співпраці фахівців різ-
них галузей, – міждисциплінарність» [33]. 
Термін «міждисциплінарність» визначає 
специфіку синергетики і є повною проти-
лежністю дисциплінарному підходу. Якщо 
дисциплінарні дослідження орієнтуються 
на предмет, то міждисциплінарні – на сто-
сунки, зв’язки, взаємодії, і запроваджуєть-
ся поняття «мірність».

Сучасна наука пропонує для досліджен-
ня складних систем, якою є система освіти, 
педагогіка, синергетичний підхід, у якому 
основним є принцип самоорганізації. 

Метою статті є прояснення методоло-
гічних можливостей синергетики в засто-
суванні до сучасної теорії і практики осві-
ти. Одним із шляхів досягнення цієї мети 
є постановка життєво важливих для осві-
ти питань і спроба відповісти на них, спи-
раючись на синергетичний підхід, на прин-
ципи, поняття, методи синергетики, когні-
тивні моделі, що виробляються нею: Чому 
вчитися? Як учитися? Хто вчитель? І вза-
галі: Наскільки затребувані в нашому сус-
пільстві освіта й освічена людина? [6] А 
талановитий педагог? Наскільки творче, 
креативне наше суспільство, чи зацікавле-
не воно в тому, щоб освіта стала інновацій-
ною за своєю суттю, щоб вона наповнилося 
новим змістом і новими цінностями? Тоб-
то наскільки наше суспільство здатне адек-
ватно відповідати на виклики епохи знань? 
На жаль, іноді здається, що система освіти і 
перспективи її модернізації цікавлять тіль-
ки науково-педагогічне співтовариство. 
Питань більше, ніж відповідей.

Результати дослідження. Для вирі-
шення поставлених питань пропонуєть-
ся використати постнекласичну методоло-
гію. Постнекласична наука припускає ста-
новлення принципово нового суб’єкта – 
суб’єкта, що стає, у контексті історично-
го, відкритого і такого, що розвивається, ді-
алогу з культурою [7]. Зміна «суб’єкта, що 

пізнає» «суб’єктом, що інтерпретує», який 
не стільки відкриває світ, скільки створює 
його завдяки своїм інтерпретативним здіб-
ностям, що кардинально підвищує рівень 
відповідальності «людини, що навчається». 
Ясно, що подібні орієнтири припускають 
радикальну трансформацію усієї систе-
ми освіти (її цілей, функцій, структури 
й організації) [8; 9]. Зрозуміло також, що 
така трансформація – справа довгостроко-
вої перспективи, а в короткостроковій пер-
спективі нас чекає потужний опір постне-
класичній междисциплінарності з боку 
апологетів дисциплінарної чистоти й охо-
ронців захисного поясу дисциплінарних 
меж, а також прибічників ідеї освіти як по-
слуги на ринку праці, що вимагає вузько-
спеціалізованого, прагматичного знання. 

Одним з основних постулатів синерге-
тики є твердження, що розвиток складно-
го об’єкта – це саморозвиток, тобто про-
цес, детермінований зсередини, а не ззовні. 
Складним системам не можна нав’язувати 
шляхи розвитку, можна тільки малими ді-
ями сприяти реалізації власних тенденцій 
розвитку цієї системи, але також припус-
кати можливість існування зон, вільних від 
контролю згори, тобто непередбачуваних. 
Основний принцип – принцип самооргані-
зації.

І. С. Добронравова виділяє дві можли-
вості, які відкриває синергетична методо-
логія перед освітою: 1) розуміння освіти 
як становлення людини; 2) формування 
на основі синергетичних знань конкретних 
прийомів, що перетворюють організований 
ззовні навчальний процес на процес само-
організації. А становлення нового цілого – 
це й є самоорганізація, що є предметом си-
нергетики. Це дозволяє перейти від мета-
форичних альтернатив у розумінні учня 
як посудини, яку потрібно наповнити, або 
смолоскипа, який треба запалити, до більш 
конструктивного його розуміння як самоор-
ганізації. Тоді навчання і виховання пере-
стануть розумітися як формування люди-
ни відповідно до соціального замовлення. 
Створення умов для самоорганізації учня 
як суб’єкта освіти, яке тепер розуміється як 
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самоосвіта, – ось непросте завдання прак-
тичної філософії освіти, здатної апелювати 
і до синергетичної методології [6].

Основним завданням сучасних наук про 
людину (насамперед психології та педа-
гогіки) має стати зміна стилю мислення 
на нелінійне мислення [10] тих людей, від 
яких передусім залежить майбутнє.

Що розуміється під зміною стилю мис-
лення?

• перехід на рівень законів дослідження 
цілого, а не його частин;

• урахування складних зв’язків, що існу-
ють у цілому і розуміння того, що ціле не є 
простою сумою складових частин;

• не протиставлення «людської» (істо-
ричної) сфери матеріального світу, у яко-
му людина живе, а органічна єдність світу 
і Людини в цьому світі.

Таким чином, сьогодні йдеться про кри-
тичний перегляд цілей, методів, теоретико-
пізнавальних настанов педагогіки, усього 
педагогічного світогляду.

Відомий французький філософ і соціо-
лог Едгар Морен написав роботу «Осві-
та в майбутньому: сім нагальних завдань». 
Ця унікальна і дуже актуальна для сучас-
ної системи вищої вітчизняної освіти пра-
ця була видана як документ ЮНЕСКО, 
присвячений модернізації освіти всіх рів-
нів, і перекладена на багато мов світу.

«Освіта в майбутньому, – зазначає Ед-
гар Морен, – має зіткнутися з проблемою 
двох типів: помилки та ілюзії. Найбільшою 
помилкою було б недооцінювати пробле-
му помилки, а найбільшою ілюзією було б 
недооцінювати проблему ілюзії. Визнання 
помилки та ілюзії занадто важке, оскільки 
омана й ілюзія аж ніяк не вважають себе та-
кими» [11].

Е. Морен також зазначає парадоксаль-
ність сучасного суспільства, у якому існу-
юча система знань у тому вигляді, у яко-
му вона вкраплена в наш розум, веде до 
серйозного незнання. Необхідна рефор-
ма знання, а значить, і реформа мислення. 
На його думку, людина навчилася оперува-
ти великими обсягами інформації, але при 
цьому недостатньо розвинула здатність її 

осмислювати, поміщати в контекст, інте-
грувати в ціле, яке висвічує її сенс. Знання, 
розділене, подрібнене на дисципліни, роз-
риває складну структуру реальності й стає 
причиною глобального нерозуміння, при-
рікаючи на неефективність людські дії. На 
зміну роздільному мисленню, яке формує 
одномірне бачення світу, має прийти мис-
лення зв’язування – знань між собою, час-
тини з цілим, а цілого з частинами, що ося-
гає єдність глобального і локального. Таке 
мислення здатне прийняти виклик склад-
ної реальності, побачити взаємодії і взаємо-
залежності, багатовимірні явища, солідарні 
й одночасно конфліктні реалії [12].

Е. Морен визначає таке мислення як 
складне. Так І. А. Донникова виділяє роль 
культури в становленні мислення в склад-
ності: «Жити в складному світі, розуміти 
цілі і результати своїх дій людина здатна в 
тому випадку, якщо вона навчиться осмис-
лювати складність, взаємодіяти й управ-
ляти нею. У суспільстві знань це завдан-
ня не стільки науки й освіти, скільки куль-
тури в цілому. Освіта стає специфічною 
складовою складної антропосоціокультур-
ної реальності, у якій знання відобража-
ють зв’язаність громадського, колектив-
ного та індивідуально-особистісного. Ви-
явлення антропологічних і культурологіч-
них аспектів знання покликане стати голо-
вним завданням міждисциплінарних дослі-
джень, що підготовляють реформу мислен-
ня й освіти» [13].

Окреслюючи перспективи сучасної нау-
ки й освіти з погляду теорії складних сис-
тем, німецький учений Клаус Майнцер, 
один з найбільших у світі фахівців у галузі 
теорій складності, хаосу, пізнання і штучно-
го інтелекту, розмірковує про безперервне 
ускладнення нашого світу. У теорії склад-
них динамічних систем указуються точ-
ні межі складності для можливих прогно-
зів, що демонструють моделі динамічних 
систем у природі, економіці та суспільстві. 
Непередбачуваність завжди також озна-
чає обмеження можливостей управління. 
«Ми повинні готувати дітей і молодь до 
життя в складному світі. Процес навчання 
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пов’язаний зі складністю. У складному сві-
ті з багатьма взаємодіями причина і наслі-
док перестають бути пропорційними» [14].

Відомий американський фізик-теоретик 
японського походження і футурист, попу-
ляризатор сучасних наукових теорій Мі-
тіо Каку, аналізуючи останні досягнення 
науки, намагається заглянути в майбутнє. 
Світ змінюється, стаючи все більш і більш 
технологічним. Роботизація набирає обер-
тів... І виникає дуже просте питання: яка ж 
буде роль людини в новому світі? Якими 
навичками і знаннями їй потрібно володі-
ти, щоб спокійно в ньому існувати? За сло-
вами Мітіо Каку, жоден високорозвинений 
штучний інтелект не в змозі повністю за-
мінити людину. У роботів відсутнє образ-
не мислення, у них немає свідомості, інту-
їції. Чим би людина не займалася, у неї до 
всього повинен бути творчий підхід, жива 
уява, здатність швидко орієнтуватися в 
швидко мінливих обставинах і добре роз-
винена інтуїція. Тому в освіті людині по-
трібно розвивати ті здібності, які недоступ-
ні роботам: уяву, ініціативу, лідерські якос-
ті, когнітивно-креативний потенціал. Сус-
пільство переходить від товарної економі-
ки до інтелектуально-творчої, а звільнений 
розумовий резерв переорієнтується на роз-
виток здатності думати, аналізувати, аргу-
ментувати і приймати в підсумку правиль-
ні рішення. Для майбутнього успіху необ-
хідно навчитися не боятися бути несхожим 
на інших, бути готовим до нового в жит-
ті. Не випадково українські філософи на 
чолі з професором І. С. Добронравовою з 
90-х рр. ХХ ст. поставили на чільне місце 
в мисленні його готовність до нового [10]. 
У реальності, на жаль, ми бачимо, що розу-
мовий резерв починає руйнувати людське 
в людині.

Так Н. В. Кочубей звертає увагу на не-
лінійність складних систем, що самооргані-
зуються, і вважає нелінійність вихованням 
мотивації. «Нелінійна система – це та, яка 
впливає на саму себе, тобто, насамперед, це 
самовпливаюча система. З іншого боку, не 
кожна нелінійна система, особливо якщо 
це людина, сприймає себе як впливаючу на 

саму себе. Ось у чому річ. Ми розуміємо, 
що ми складні, але ми ще й впливаємо самі 
на себе і при цьому самі себе змінюємо. Ось 
ця сама зміна не завжди нами відстежуєть-
ся. Так ось, як мені здається, у процесі осві-
ти учня, вчителя, студента ми повинні вчи-
ти, допомагати кожному розуміти самовід-
слідковування, допомагати дослідженням 
того, як ми впливаємо на себе, яким чином 
ми змінюємо самі себе і, змінюючи себе, 
впливаємо на це ж саме середовище, і це се-
редовище знову ж впливає на нас.

Ми вчимо всьому, ми наповнюємо посу-
дину, але абсолютно не відстежуємо, як змі-
нюється посудина, яку ми наповнюємо, як 
сама посудина (людина) впливає на власну 
зміну. Тому ми не тільки повинні посудину 
наповнити, а й навчити це наповнення від-
стежувати. Це як дві сторони однієї меда-
лі. Не можна одне відокремити від іншого. 
При нерефлектовуваному наповненні аб-
солютно втрачається мотивація. Тому ось 
ці моменти нелінійності в освіті і є, скажімо 
так, атрактивними, з погляду синергетики. 
Потрібно сказати про те, що нелінійність – 
це виховання мотивації» [15]. Н. В. Кочу-
бей закликає відмовитися від слова «фор-
мування» (когось чи щось), яке прийшло 
від лінійної парадигми, у якій передбачало-
ся, що можна сформувати не тільки моти-
вацію, але й знання і вміння, і навички. На-
справді, ніхто нічого не формує, а відбува-
ється самовплив, який потрібно відстежу-
вати.

Як вважає Л. С. Горбунова, освіта для до-
рослих виступає ключовою ланкою в сис-
темі освіти протягом всього життя, що са-
моорганізується, відповідно до викликів 
нового способу цивілізаційного розвитку. 
Основою такої освіти повинна стати фі-
лософія трансформативної освіти для до-
рослих, яка спрямована на визначення са-
мого способу навчання як шляху не тільки 
збільшення кількості знань або підвищен-
ня кваліфікації, а, насамперед, на самореа-
лізацію особистості, яка в умовах швидко-
плинного світу передбачає постійний роз-
виток і самотранформацію дорослих інди-
відів. Філософія трансформативної осві-
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ти для дорослих створить інтелектуальне 
поле можливостей для аналізу й обґрун-
тування процесів становлення і трансфор-
мації дорослих як комунікативних і відпо-
відальних суб’єктів, здатних усвідомлено 
жити в просторі парадоксальних переходів 
і відкритих світу глобальних трансформа-
тивних перспектив розвитку людства [16].

Cтановлення постнекласичної науки 
має конструктивістський характер. Кон-
струювання реальності, що стає, визна-
чається постнекласикою, що стає, і таки-
ми трьома вимірами: складнісним, темпо-
ральним, антропологічним. Конструюван-
ня здійснюється не тільки наукою, але й 
сучасними інформаційними технологіями. 
Конструювання відбувається в процесі ді-
алогу з природою, з культурою, у процесі 
співвіднесення людини із самою собою за-
вдяки її еволюційно-космологічному вимі-
рюванні. На підставі цих висновків можна 
розвинути важливі і навіть парадоксальні 
конструктивістські принципи освіти.

Першим конструктивістським принци-
пом природничо-наукової освіти є прин-
цип пріоритету зміни людини перед змі-
ною світу. Він випливає з синергетичних 
уявлень про необхідність зміни, насампе-
ред, власних властивостей середовища, 
перетворення його на рівні елементів для 
того, щоб змінити спектр майбутніх траєк-
торій еволюції цього середовища і визначи-
ти вибір найкращої з них.

В освітньому трактуванні ця внутріш-
ня настанова розвитку освіти перетлумачу-
ється так: потрібно докорінно змінити лю-
дину (учня), щоб змінити на краще освіту. 
О. М. Князєва і С. П. Курдюмов зазнача-
ють, що «ця найважливіша настанова часто 
формулювалася і формулюється з точніс-
тю до навпаки: потрібно змінити суспіль-
ство і соціальні умови життя в ньому, щоб 
змінилася і сама людина» [17].

Цей конструктивістський принцип 
щодо освіти пов’язує вчителя і учня синер-
гійним зв’язуванням, циклічною детермі-
нацією, яку О. М. Князєва і С. П. Курдю-
мов назвали пробуджуючим навчанням: 
«Навчання – це не передача знань як ес-

тафетної палички від однієї людини до ін-
шої, а створення умов, за яких стає можли-
вим процес породження знань тим, хто на-
вчається, його активна і продуктивна твор-
чість. Це нелінійна ситуація відкритого ді-
алогу, прямий і відкритий зв’язок, соліда-
ристської освітньої пригоди, влучення – у 
результаті вирішення проблемних ситуа-
цій – в один і той же, самоузгоджений тем-
посвіт» [18].

О. М. Князєва розглядає освіту як про-
будження душі в контексті екології педаго-
гічного впливу. В межах розширеного еко-
логічного підходу процедура навчання по-
стає як їх взаємне конструювання, станов-
лення й розвиток.

Навчання – не перекладання знань, а про-
будження душі. Учень – це не посудина, яка 
має бути наповнена знаннями, а смолоскип, 
який повинен бути запалений. І в цьому по-
лягає талант педагога. Головна проблема 
полягає в тому, як керувати не керуючи, як 
малим резонансним впливом підштовхну-
ти систему на один з власних і сприятли-
вих для людини шляхів розвитку, як забез-
печити самоврядний і самопідтримуваний 
розвиток. Проблема також у тому, як дола-
ти хаос (неорганізовані й спонтанні спря-
мування учня), його не долаючи, а роблячи 
симпатичним, творчим, перетворюючи його 
в поле, яке породжує іскри інновацій. Роз-
ширений екологічний підхід до освіти поля-
гає в стимулюючій, або пробуджуючій, осві-
ті, освіті як відкритті себе або співробітни-
цтво із самим собою і з іншими людьми.

Пізнавати, знати, думати, міркувати, 
створювати (творити), уявляти, вступати 
в діалог, обговорювати і пропонувати щось 
своє – фундаментальні дії, які практику-
ються в найбільш передових освітніх інсти-
туціях [19].

Офіційна редукція педагогіки до осві-
ти, що відбулась, не скасовує в діяльнос-
ті інституцій освіти компонента вихован-
ня. Але не слід забувати, що «освіта і вихо-
вання проходять по-різному, здійснюють-
ся різними способами і вимагають від учи-
теля різних здібностей і вмінь щодо розу-
міння освіти», яка стала «охоплювати і ви-
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ховання, і учіння, і навчання». М. С. Каган 
пише, що «саме поняття «Учитель» має два 
значення: «той, хто вчить пізнанню чогось» 
і «той, хто вчить певним чином жити» [20]. 
Ефективність цих форм педагогічної діяль-
ності обумовлена   іманентними кожній спе-
цифічними засобами: комунікацією, в од-
ному випадку, і спілкуванням – в іншому, 
або монологічною та діалогічною формами 
зв’язку вчителів. На самій абстрактній – 
філософській – мові ця різниця форму-
люється як зв’язок суб’єкта з об’єктом і 
суб’єкт-суб’єктні (міжсуб’єктні) стосунки 
між людьми» [20]. Таким чином, навчан-
ня пізнання вимагає засіб – комунікацію 
(зв’язок суб’єкта з об’єктом), а навчання 
жити – вимагає спілкування, діалогу вчи-
теля і учня (зв’язок суб’єкта з суб’єктом).

Ці зміни передбачають і кардинальні змі-
ни ролі викладача. На думку І. А. Доннико-
вої, у сучасному університеті викладач – 
це дослідник, для якого входження в на-
вчальну аудиторію також є своєрідна ког-
нітивно-комунікативна ситуація – генеру-
вання й апробація нових ідей через спілку-
вання зі студентською аудиторією. Викла-
дач не вчить, а шукає, сумнівається, крити-
кує разом зі студентами, демонструє, як він 
думає, досліджує, намагається зрозуміти 
[13]. Як зазначає С. Колліна, на кожній ста-
дії у тій формі, яка їй личить, студент спіл-
кується з людиною, що займається тією ж 
справою професійно, на найвищому рівні, 
тож у нього з’являється стимул сформува-
ти власну здатність помічати і характери-
зувати різні індивідуальні риси [21 ]. Тим 
самим зберігається елемент учнівства, але в 
новому вигляді, відповідному епосі Інтер-
нету. Справді, навіщо студенту викладач, 
якщо будь-яку необхідну інформацію мож-
на знайти в Інтернеті? Ми знову виходимо 
на необхідність трансформації і перефор-
матування знання в системі освіти. Як про-
фесіонал, викладач відбирає, структурує, 
адаптує, інтерпретує наукові знання у своїй 
галузі, поєднуючи індивідуальний вибір з 
цілями і завданнями освіти. У даному ви-
падку доречно згадати слова В. Г. Табачков-
ського про те, що головний принцип освіти: 

«Не нашкодь!» означає створення різних 
освітніх методик з урахуванням властивих 
людині «пластичності» і не меншої (якщо 
не більшої) «крихкості» [22]. Додамо, коли 
мова йде про людину, маються на увазі і 
вчитель і учень, оскільки знання для них є 
засобом саморозвитку, а освіченість – про-
цесом створення себе. Якою мірою студен-
ти можуть самостійно «побачити» те, на що 
їм указують, залежить від людських якос-
тей – експресивності і витонченості викла-
дача, чуйності і цікавості студентів.

Глибоке дослідження освіти як фено-
мену духовного життя суспільства і особ-
ливого виду філософської рефлексії, по-
яснення її змісту як ціннісно-смислового і 
раціонально-комунікативного акту систе-
ми суб’єкт-суб’єктних відносин здійснене-
но в роботі О. П. Пунчонка і Н. О. Пунчон-
ка [23]. Соціокультурний феномен освіти 
пояснюється як мегатренд антропогенної 
цивілізації, що формується, змістом якого 
стає теоретичне структурування інформа-
ції, її «розпредмечування» і впровадження 
в свідомість індивіда і суспільства. Дослі-
джуються особливості суб’єкт-суб’єктних 
відносин в освіті, способи формування осо-
бистісних знань суб’єкта навчання, його 
світобачення як детермінуючої складової 
його світогляду. Запропоновано розуміння 
філософсько-культурологічного світогля-
ду як мінливої системи духовно-практич-
ного освоєння світу, яка констатує смис-
лотвірні форми духовного буття людини і 
соціуму, а також пов’язує разом матеріаль-
ні і духовні інтенції людини і соціуму. За 
допомогою цих форм пізнання істини роз-
кривається активність суб’єкта, що пізнає, 
і формуються смислотвірні критерії глиби-
ни засвоєння нових знань [23; 24].

Ще один аспект проблеми освіти 
пов’язаний з формуванням національної 
моделі університетської освіти – відмова 
від сліпих запозичень чужих моделей, що 
склалися в інших культурах, на інших мен-
тальних підставах. Це також вимагає ре-
формування мислення, розвиток здатнос-
ті осмислювати глобальний світ в індиві-
дуальних формах, розуміти глобальне в ло-
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кальному і локальне в глобальному. Зна-
ння національної історії культури, уміння 
«побачити» її у світовому культурно-істо-
ричному процесі є необхідною умовою для 
створення унікальної моделі освіти, що від-
повідає запитам сучасної України.

Авторитетний український фахівець у 
галузі філософії освіти академік В. П. Ан-
друщенко вважає, що одним з освітніх мі-
фів є «міф про те, що нібито існує міжна-
родна ідеальна модель освіти, яку необхід-
но лише належно чином освоїти і впрова-
дити в нашу освітнє середовище... «ідеаль-
ної моделі освіти не існує» [25]. Це підтвер-
джує й досвід освітніх реформ у нашій краї-
ні. Чисельні спроби змоделювати й апробу-
вати в Україні досягнення в освіті розви-
нених країн завершилися повним прова-
лом і привели лише до розбалансування 
вітчизняної системи освіти. Тому змістов-
на модель освіти має ґрунтуватися на за-
садах постнекласичної філософсько-освіт-
ньої парадигми – інформаційно-телекому-
нікаційної, але її конкретне наповнення ви-
магає великої творчої роботи щодо синтезу 
світового досвіду та національних традицій 
у контексті можливостей і потреб розвитку 
країни та її освітньої системи. «У пошуках 
нової моделі освіти слід рухатися, – наго-
лошує В. П. Андрущенко, – насамперед, 
шляхом творчого відтворення власного 
культурно-історичного досвіду в його ор-
ганічній єдності з найновішими досягнен-
нями сучасної науки, культури і соціальної 
(передусім, педагогічної) практики» [25].

У зв’язку з цим нагадаємо досягнення 
українських педагогів-новаторів, які істот-
но збагатили світову педагогіку, незаслуже-
но забутих на Батьківщині.

А. С. Макаренко (1888–1939) – видатний 
педагог. Свідченням міжнародного визна-
ння А. С. Макаренка стало відоме рішен-
ня ЮНЕСКО (1988), у якому названо іме-
на чотирьох педагогів, що визначили спо-
сіб педагогічного мислення у ХХ ст. Це – 
Джон Дьюї, Георг Кершенштейнер, Марія 
Монтессорі та Антон Макаренко.

Ім’я А. С. Макаренка широко відоме в 
нашій країні і за кордоном. «Три кити» зна-

менитої на весь світ системи педагога Анто-
на Макаренка – виховання працею, гра і ви-
ховання колективом [26] – з успіхом упро-
ваджені у найпередовіших компаніях світу. 
Натепер практично всі японські фірми бу-
дують за лекалами трудової колонії україн-
ського педагога. Прикро, що принципи пе-
дагогічної системи Макаренка тепер повер-
таються до нас у вигляді «корпоративних 
заходів», «тімбілдінгу», «уміння працюва-
ти в команді», «виховання співробітника 
шляхом підвищення його мотивації».

В. О. Сухомлинський (1918–1970) у 
1948 р. став директором Павлиської серед-
ньої школи, якою беззмінно керував до кін-
ця свого життя. В. А. Сухомлинський – ав-
тор 40 монографій та брошур, понад 600 
статей, 1200 оповідань і казок. Його фі-
нальна книга «Серце віддаю дітям» (Дер-
жавна премія УРСР 1974 року, посмертно) 
стала узагальненням учительського досві-
ду виховання дітей [27]. Загальний тираж 
його книжок склав майже 4 мільйони ек-
земплярів на різних мовах.

К. Д. Ушинський (1823 або 1824 Тула – 
1870, Одеса). У своїх педагогічних працях 
(«Людина як предмет виховання. Досвід 
педагогічної антропології» та ін.) доводив 
необхідність формування цілісної особис-
тості, вважаючи головним завданням ви-
ховання підготовку людини до самостій-
ного життя. Прагнув учити так, щоб розви-
нути бажання і здатність самостійно здо-
бувати нові знання. К. Д. Ушинський бага-
то працював над складанням книг для чи-
тання «Дитячий світ», «Рідне слово»  – під-
ручник російської мови, що витримав 157! 
видань, та ін. Зробив величезний вплив на 
розвиток педагогічної думки, ставши учи-
телем учителів.

В. Ф. Шаталов (1927) – педагог-нова-
тор. Народний учитель СРСР (1990). за-
служений учитель Української РСР (1987), 
Почесний доктор Академії педагогічних 
наук України. «Рецепт успіху учня про-
стий: потрібно вірити в дитину і при най-
меншій можливості давати йому вислови-
тися, щоб над ним не висів страх оцінки, 
страх відчуження і засудження. А по-друге, 
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учителю потрібно дуже чітко все поясню-
вати», – вважає видатний педагог. На дум-
ку Шаталова, математично бездарних учнів 
не існує в природі.

Чільне місце в освітянській науці посі-
дає І. А. Зязюн (1938–2014), академік АПН 
України, засновник нового напряму педа-
гогічної науки і наукової школи з проблем 
педагогічної майстерності. Автор понад 
350 наукових праць, серед яких підручни-
ки, монографії з проблем педагогічної май-
стерності, неперервної професійної освіти, 
етики та естетики, теорії української та за-
рубіжної культури. Основні положення те-
орії та технології педагогічної майстернос-
ті втілені в підручнику «Педагогічна май-
стерність», який має п’ять видань і переве-
дений на іноземні мови, зокрема, на поль-
ську та російську. Теорія педагогічної май-
стерності І. А. Зязюна не має аналогів у сві-
ті. Її інноваційність, педагогічна ефектив-
ність і значимість результатів упроваджен-
ня зумовили швидке поширення педагогіч-
ної майстерності у вітчизняній та зарубіж-
ній педагогічній освіті (Японія, Польща, 
Росія, Білорусь та інші країни) [31].

В Одеському національному політех-
нічному університеті працює талановита 
учениця І. А. Зязюна, доктор педагогічних 
наук, професор А. В. Семенова, яка продов-
жує втілювати в життя творчу спадщину 
свого Вчителя і пропонує нетрадиційний, 
що змінює мислення і ставлення до жит-
тя, курс «Основи педагогічної майстернос-
ті» для слухачів семінару підвищення ква-
ліфікації молодих викладачів ОНПУ [32]. 
Яскраві лекції та рольові ігри практичних 
занять А. В. Семенової стимулюють по-
требу звернення до себе, дізнаватися про 
себе на шляху самовдосконалення і розвит-
ку, допомагають усвідомити свої здібнос-
ті, а терпіння і педагогічний такт, любов до 
своєї роботи і високий рівень педагогічної 
майстерності викликають щирі симпатії і 
студентів, і викладачів.

Можна згадати ще багато чудових сучас-
них педагогів, таких, як Шалва Амонашві-
лі, Мераб Мамардашвілі, Ігор Волков, Ми-
кола Гузик, Євген Ільїн, Софія Лисенко-

ва, Михайло Щетинін, Лев Тарасов, Олек-
сандр Захаренко та ін. Саме такі педагоги-
новатори прагнуть відійти від традиційного 
погляду на навчання і виховання дітей, тоб-
то не просто дати дитині певну суму знань 
і умінь, а за допомогою спеціальних мето-
дик, технологій, прийомів пробудити фан-
тазію, допитливість дитини, дати поштовх 
її розумової діяльності, викликати інтерес 
до самостійності, пошукової, дослідницької 
роботи. 

Висновки
1. В освіті XXI ст. необхідно перейти від 

навчання до освіти, змістити акцент з не-
обхідності засвоєння певної суми знань на 
цілеспрямоване формування особистос-
ті, способу її мислення і моральних орі-
єнтирів, культурних зразків, відповідних 
розвит ку суспільства.

2. Відійти від переконання, що освіта – 
це передача знань, а розглядати її як умін-
ня ставити питання, критичне мислення, 
обговорення, дебати, вивчення інших куль-
тур і співпрацю з людьми по всьому світу, 
як активний креативний діалог. Ключовою 
проблемою освіти мають стати інновацій-
ні якості людини, її здатність до створен-
ня і сприйняття нового. Отже, встановлю-
ється пріоритет мислення над засвоєнням 
знань, особистісного самовибудовування, 
освітньої мотивації, уміння працювати в 
колективі і визнавати позитив порівняно з 
успішністю, уміннями і навичками.

3. У сучасному освітньому процесі від-
бувається перегляд суті і змісту ролі учня і 
вчителя. Становлення нового цілого – це і є 
самоорганізація. Завдання Вчителя – ство-
рити середовище самоорганізації і запусти-
ти цей процес, виробити на основі синерге-
тичних знань конкретних прийомів, що пе-
ретворюють організований ззовні навчаль-
ний процес, у процес самоорганізації. По-
трібно змінити глобальний підхід до про-
цесу навчання, зрозуміти, як зацікавити 
учнів, як допомогти розвинути індивіду-
альну креативність.

4. Для того щоб викладати, потрібно 
вчитися: вчитися у своїх учнів і розвива-
тися професійно. При цьому тільки само-
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критично налаштована людина може стати 
дійсно відмінним педагогом.

5. Важливий критерій ідеального вчите-
ля (стосовно і до учнів) – це усвідомлен-
ня, ясне розуміння, чому ти став хорошим 
педагогом і в чому конкретно ти хороший. 
Без цього розуміння, без постійної рефлек-
сії над своїм досвідом навіть в ідеального 
в спілкуванні з дітьми вчителя залишати-
муться два недоліки: він не зможе стабіль-
но розвиватися як професійно, так і не змо-
же вчити і допомагати іншим викладачам.

6. Формування національної моделі уні-
верситетської освіти, що відповідає запи-
там сучасної України, це:

• відмова від сліпих запозичень чужих 
моделей, що склалися в інших культурах, 
на інших ментальних підставах;

• реформування мислення, розвиток 
здатності осмислювати глобальний світ в 
індивідуальних формах, розуміти глобаль-
не в локальному і локальне в глобальному;

• знання національної історії культури, 
уміння «побачити» її у світовому культур-
но-історичному процесі.

Отже, відповідати запитам часу і здій-
снити реформу мислення освіта зможе 
тільки тоді, якщо запропонує суспільству 
нові форми організації знання через зміну 
змісту навчальних дисциплін, індивідуаль-
ні методики презентації знання, розумін-
ня освіченості як здатності людини до інте-
лектуального пошуку [13].

На завершення думка Едгара Морена: 
«Щоб уміти поєднувати і організовува-
ти накопичені знання... необхідна рефор-
ма мислення... Це фундаментальне питан-
ня для освіти, оскільки воно стосується на-
шої здатності організовувати знання.

Ця університетська проблема постає пе-
ред освітніми системами в майбутньому, бо 
наші роз’єднані, роздроблені, розподіле-
ні по дисциплінарних галузях знання гли-
боко, навіть жахливо неадекватні для осяг-
нення сьогоднішніх реалій і проблем... Че-
рез цю неадекватність стають невидимими: 
контекст – глобальне – багатовимірне – 
складне.

Адекватне бачення – початок освітніх 
модернізацій» [11].
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емократичні цінності уособ-
люють значущість демокра-
тії як світоглядного ідеалу, 
привабливості її для біль-
шості людей, те, заради чого 
демократію варто захищати, 

завдяки чому вона є елементом політич-
ної свідомості мільйонів громадян та здо-
буває нових прихильників в усьому світі. 
Поняття демократичних цінностей перед-
бачає, що кожна людина і суспільство зага-
лом є цінностями, які реалізуються в пев-
ному соціальному середовищі у результаті 
соціально-політичної дії. Їх загальний кон-
текст розгортається через співвідношен-
ня «добра» і «зла», конкретний – через ре-
альне, практичне втілення демократичних 
норм, їх дотримання суб’єктом соціально-
політичної дії [4, c. 7].

Демократичні цінності сформували-
ся ще в епоху Просвітництва й були полі-
тично заявлені ще під час Великої фран-
цузької революції 1789 року. «Свобода» 
(Liberte’), «Рівність» (Egalite’) та «Братер-
ство» (Fratarnite’) стали провідними гасла-
ми й цінностями тієї революції. Певно, сьо-
годні замість «Братерства» скоріше ствер-
джується «Солідарність» [5]. 

Сучасна  демократія, окрім особистої, 
індивідуальної свободи людини,  охоп-
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Сучасна студентська молодь пере-
важно є прибічником демократичних 
перетворень, а отже, і демократич-

них цінностей. Однак суперечлива 
природа цінностей новітньої доби та 
неоднорідність студентського загалу 

зумовлюють необхідність посилен-
ня цілеспрямованого впливу на про-

цес генерування демократичних цін-
ностей студентської молоді. Насам-
перед формування таких цінностей 

має відбуватися в контексті розгор-
тання свободи як загальнозначущого 
чинника розвитку особистості. Вод-

ночас серед елементів формування 
демократичних цінностей студент-
ської молоді традиційно виокремлю-
ються фактори соціально-політич-

ного середовища, впливу близького 
оточення, засобів масової інформації, 

культури, освіти, виховання і само-
виховання індивіда. Під цим оглядом 
на особливу увагу також заслуговує 
позанавчальна діяльність ВНЗ, яка 

охоплює профспілкову, дозвіллєву та 
інші види діяльності 

студентської молоді.

Ключові слова: людина, молодь, цін-
ності, демократичні цінності, система 
освіти, демократична освіта. Д
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лює й реальні умови і можливості вияву 
соціаль но-політичної активності, право ді-
яти (обирати й вибирати) на власний роз-
суд, свободу слова, совісті тощо. Саме ці 
норми, що концептуалізуються через по-
няття «свобода», «відкритість», «толерант-
ність» [7], «справедливість», «гуманізм», 
«милосердя», частіше за все сприймаються 
як провідні, базові демократичні цінності. 

На початку ХХІ ст. західноєвропейське 
співтовариство перебуває на шляху по-
шуку нових цінностей, пов’язаних із вза-
єморозумінням, співробітництвом та спі-
віснуванням. Утвердження таких ціннос-
тей ґрунтується на цілеспрямованому русі 
до утворення полікультурної, поліетнічної 
та полілінгвістичної Європи [13, c. 126]. У 
цьому зв’язку цінності толерантності та со-
лідарності набувають особливого значення.

 До базових європейських цінностей, 
які є підвалинами європейських прав і 
свобод та європейських політичних інсти-
тутів, співробітники провідного вітчизня-
ного аналітичного центру «Лабораторія 
законодавчих ініціатив» відносять свобо-
ду, відповідальність, солідарність, гідність, 
рівність, правову державу, власне демо-
кратію (передусім парламентську), гро-
мадянськість, толерантність та справед-
ливість. Кожна з окреслених цінностей за-
безпечується чи то фундаментальними, чи 
то політичними, культурними або соціаль-
ними правами та свободами або їх сукуп-
ністю. Загальний зміст базових європей-
ських цінностей, які по праву можна вва-
жати базовими демократичними цінностя-
ми, вони пропонують виразити так: «Сво-
бода самореалізації в умовах демократич-
ної політичної рівності і соціальної спра-
ведливості» [15, с. 83]. 

Дещо інший набір демократичних цін-
ностей пропонують автори посібника 
«Освіта для демократичного громадян-
ства», підготовленого групою зарубіжних 
учених у межах реалізації однойменного 
проекту Ради Європи. Вони виокремлюють 
наступні цінності, що притаманні демокра-
тичному громадянству: права людини, рів-
ність, свобода, справедливість, мир, взаємо-

залежність, плюралізм, сталий розвиток. Із 
цими цінностями безпосередньо пов’язані 
й запропоновані цими ж авторами голов ні 
критерії настанов і схильностей, притаман-
них демократичному громадянству: від-
критість, повага до культурної та соціаль-
ної різноманітності, готовність до розпо-
ділу й делегування повноважень, довіра й 
чесність, відданість істині, самоповага й по-
вага до інших, терпимість до невизначенос-
ті, неоднозначних і невирішених ситуацій, 
наполегливість як уміння чітко й сміли-
во викладати свої думки, демократичне лі-
дерство, що виражається в залученні інших 
до прийняття рішень, робота в команді та 
співробітництво [8, c. 25].

Учасники згадуваного вище проекту 
«Демократична освіта» та автори навчаль-
ного посібника «Основи демократії», який 
було підготовлено в його межах, указують 
на такі цінності, що мають прищеплюва-
тись, поширюватись і розвиватись в умовах 
становлення демократії: 

– громадянство і громадянськість – пе-
редбачають розвиненість соціальної свідо-
мості й індивідуальної гідності, спромож-
ність людини усвідомлювати власні інтере-
си і захищати їх з урахуванням інтересів 
усього суспільства; 

– компетентність і відповідальність – 
орієнтують на громадянську пильність і 
обізнаність, розуміння того, що «спожи-
вацьке» ставлення до надбань демократії 
може призвести до їх втрати;

– свобода (негативна – як звільнення від 
залежності, гноблення і позитивна – як по-
літичні, культурні умови для розвитку осо-
бистих здібностей і реалізації прагнень);

 – конституція і конституціоналізм – як 
кінцеві орієнтири, принципи соціально-
го співіснування людей у демократичній 
спільноті; 

– свобода совісті, свобода слова; 
– людська гідність – культивування якої 

цивілізує суспільство, звеличує людину, 
саме тому на це повинна бути великою мі-
рою скерована громадянська освіта;

 – моральна автономія – право на вільне 
і неупереджене самовизначення;
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 – приватність, невтручання в особисте 
життя; 

– громадянська асоціація – орієнтує лю-
дину на стійкий і свідомий інтерес до соці-
ального життя, на солідарність, довіру, взаєм-
ну підтримку, готовність спільно й узгоджено 
діяти для захисту соціальних інтересів; 

– соціальний порядок, який ґрунтується 
не на запереченні чи забороні конфліктів, а 
на впорядкуванні їх постійної дії процеду-
рами, настановами, обізнаністю і досвідом 
[9, с. 38–50].

Наголосимо, що останній перелік демо-
кратичних цінностей особливо актуальний 
в умовах становлення демократії, що су-
проводжується зміною настанов у суспіль-
стві, виробленням нового соціального іде-
алу, який базується на демократичних цін-
ностях, розвитку просвітницької діяльнос-
ті щодо прилучення широких верств насе-
лення – батьків, педагогів, урядовців – до 
усвідомлення головних ідеалів демократії: 
свободи та відповідальності, прав людини 
та здатності їх обстоювати і захищати, при-
четності кожного громадянина до суспіль-
них процесів та виборювання соціальної 
справедливості [11, с. 142]. 

Як можна побачити, перелік демокра-
тичних цінностей, який пропонується у 
різних джерелах, певною мірою різнить-
ся. Однак ці відмінності не є разючими чи 
принциповими. Усі демократичні ціннос-
ті відповідають, розвивають або принай-
мні не суперечать центральній, базовій цін-
ності демократії – свободі індивіда, яка має 
незаперечний пріоритет, у тому числі над 
державою. Остання в умовах демократії не 
може нав’язувати індивіду цілі та ціннос-
ті його життя, вона тільки має захищати 
фундаментальні права і свободи громадян, 
створюючи необхідні правові норми та ін-
ститути для їх реалізації.

Сучасна студентська молодь переваж-
но є прибічником демократичних перетво-
рень, а відтак – і демократичних цінностей 
як таких. Однак їх формування проходить 
суперечливо через неоднорідність студент-
ського загалу, серед якого є певна част-
ка, інфікована далекою від демократич-

них цінностей крайньою соціалістичною 
або націоналістичною фразеологією, соці-
ального середовища, у якому здійснюєть-
ся політичне зростання студентської моло-
ді, неоднозначний вплив різних факторів. 
Традиційно виокремлюються такі фактори 
формування демократичних цінностей сту-
дентської молоді: 

а) фактори соціально-політичного се-
редовища (макросередовища);

б) вплив близького оточення (мікросе-
редовища – сім’ї, групи однолітків);

спосіб життя як фактор формування де-
мократичних цінностей молоді є багато-
гранним за своєю структурою, має «ма-
кро-» і «мікрорівні»; 

в) формуючий вплив засобів масової ін-
формації (у т.ч. інтернет-технологій) та 
культури; 

г) фактор освіти, виховання і демокра-
тичного самовиховання особистості.

 Найбільш впливовим серед них, зазна-
чає С. Кострюков, є фактор соціального се-
редовища. Запроваджуючи через наявний 
спосіб життя демократичні цінності у вну-
трішню структуру особистості, суспільство 
практично «прив’язує» індивіда до себе, 
сприяє фіксації у його психіці сталої спря-
мованості на соціально значущі цілі та за-
соби діяльності, а також уможливлює іс-
нування ізоморфної системи «суспіль-
ство – особистість», у якій особистість ви-
являється адекватною підсистемою. Ось 
чому в процесі своєї життєдіяльності мо-
лодь, поступово прилучаючись до різних 
сфер соціаль ного спілкування, входячи в 
окремі мік роспільноти  – спочатку в сім’ю, 
а згодом у різні формальні й неформальні 
групи, – взаємодіє з переважною більшіс-
тю цінностей. Ті з них, які мають для най-
ближчого оточення молодої людини в по-
чатковий період її соціалізації значення 
безперечних, механічно засвоюються. Вони 
просто інтеріоризуються, вбираються мо-
лоддю без її свідомо вибіркової участі. Сто-
совно всіх інших цінностей молодь прояв-
ляє вибірковість. Найчастіше вона освоює 
цінності тих формальних і неформальних 
груп, які для неї є визначальними. 
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Спосіб життя як фактор формування де-
мократичних цінностей молоді є багато-
гранним за своєю структурою, має «макро-» 
і «мікрорівні». Поступово опосередковую-
чись від глибинних, усезагальних, необхід-
них зв’язків і відношень до таких, які обме-
жені лише певною вузькою сферою спіл-
кування студентської молоді, спосіб життя 
сприяє перетворенню демократичних цін-
ностей суспільства у внутрішні, притаман-
ні молодому поколінню якості, риси харак-
теру. Вибір і осягнення демократичних цін-
ностей, що пропонуються суспільством, зу-
мовлені їхньою особистісною значущістю, 
тобто тим, чи є вона цінністю для самої осо-
бистості та якою мірою сприяє досягнен-
ню її цілей. З огляду на це, з-поміж однако-
во підкріплених демократичних цінностей 
студентська молодь завжди вибирає лише 
ті, які оцінюються нею як потрібні (необ-
хідні, корисні або приємні) об’єкти, цілі та 
засоби задоволення власних потреб. Прой-
шовши через її досвід, одержавши практич-
ну перевірку та підтвердження необхіднос-
ті, доцільності й корисності, такі цінності 
закріплюються як ціннісні орієнтації мо-
лодіжного середовища. Водночас практика 
виявляється не тільки критерієм перевірки 
демократичних цінностей, але й збудником 
їх постійної переоцінки, оновлення і змі-
ни всієї системи ціннісних орієнтацій сту-
дентства. Трансформація українського сус-
пільства призвела до значного ускладнення 
і диференціації суспільного життя, а отже, 
і до індивідуалізації потреб, інтересів і цін-
нісних орієнтацій студентської молоді. Це 
значною мірою ускладнює сьогодні її соці-
альну інтеграцію [4, c. 8–9].

У ХХІ ст. не можна ігнорувати такий 
фактор формування цінностей, як засо-
би масової інформації. Саме через ЗМІ се-
ред різних категорій населення пропагу-
ються певні ціннісні настанови, світогляд-
ні стереотипи та моделі поведінки, унаслі-
док чого спільні смаки і форми культур-
ного споживання поширюються у суспіль-
стві. Саме вони справляють найпомітніший 
вплив на формування уявлень про сучас-
ний стан суспільства, про рівень існуючої в 

ньому соціальної справедливості. Чисельні 
соціо логічні дані свідчать, що головну роль 
у процесі політичної соціалізації відіграють 
ефірні ЗМІ, а саме телебачення, за допомо-
гою якого понад 90% населення одержує 
основну суспільно-політичну інформацію.

У демократичному суспільстві найваж-
ливіше політико-соціалізаційне завдан-
ня ЗМІ полягає в масовому впроваджен-
ні заснованих на пошані закону і прав лю-
дини цінностей, навчанні громадян мирно 
розв’язувати конфлікти, не ставлячи під 
сумнів суспільний консенсус із засадничих 
питань державного устрою. Проте важли-
во в цьому контексті враховувати і вплив 
основних тенденцій розвитку самих ЗМІ. 
Це передусім роздержавлення преси, нерів-
номірний розподіл фінансової підтримки 
з боку владних структур, зростання кіль-
кості періодичних видань, зниження тира-
жів та деукраїнізація вітчизняного інфор-
маційного простору тощо. А тому в процесі 
політичної соціалізації завдяки ЗМІ, заан-
гажованим власниками, молоді люди часто 
підпадають під їхні маніпуляційні можли-
вості, що не є безпечним для свідомого та 
об’єктивного сприйняття інформації [12].  
Через те, зазначає С. Кострюков, що націо-
нальне відродження, проголошене в перші 
роки незалежного розвитку, здійснювалось 
суперечливо і непослідовно, демократич-
ні цінності транслювались ЗМІ в студент-
ське середовище здебільшого спонтанним 
чином. Як наслідок духовний світ моло-
ді заполонили комерційне мистецтво і лі-
тература зі штампами, ілюстровані журна-
ли, комікси, бульварщина, реклама, захід-
на «культурна продукція» сумнівної якос-
ті та маніпулятивна політична пропаганда. 
Основним джерелом антицінностей став 
телеекран, «демократизм» якого виявля-
ється, мабуть, лише в програмах про спорт, 
і не більше [4, c.10]. 

Останнім часом поряд із традиційними 
ЗМІ масштабний вплив на свідомість мо-
лоді чинить Інтернет-простір. Даний канал 
комунікації з роками став доступним прак-
тично кожному. На сучасному етапі розви-
тку стало можливим говорити про форму-
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вання Інтернет-субкультури. Як усяка суб-
культура, Інтернет поєднує великі групи 
населення, формує коло інтересів і спілку-
вання, стимулює розвиток міжособистіс-
них відносин. 

Інтернет-простір має колосальні мож-
ливості для розповсюдження демократич-
них цінностей, адже забезпечує нечуваний 
раніше доступ до інформації, розширює 
можливості комунікації, створює стан або 
відчуття одночасності чи присутності. У 
зв’язку зі швидким проникненням інфор-
маційних технологій у всі сфери суспільно-
го життя Інтернет починає посідати деда-
лі більше місце серед засобів оперативно-
го отримання необхідної інформації і віді-
гравати дедалі значущу роль у формуванні 
цінностей сучасної молоді. Через Інтернет-
простір виникає та поширюється ідея вір-
туального суспільства, яке здатне подолати 
ієрархізм реальної влади, забезпечити пов-
ну рівність усіх учасників комунікації й, 
нарешті, реалізувати дискурсивну модель 
демократії Ю. Габермаса, згідно з якою об-
ґрунтування й легітимація соціальних ін-
ститутів та політичної практики здійсню-
ється на основі пріоритету громадськості 
й реалізується на передумові симетрично-
го полілогу («вільної від панування кому-
нікації») учасників політичної дії [14, c. 7].

Водночас можливості Інтернет-комуні-
кації не безмежні. На жаль, їхній розвиток 
мало вплинув на рівень залученості грома-
дян у процес прийняття рішень з політико-
правових питань. Нетривалий час існуван-
ня кіберпростору демонструє, що він сьо-
годні служить не стільки форумом для гро-
мадян, що піклуються про суспільно зна-
чущі проблеми, скільки форумом для груп, 
що відторгнені від публічної політики. По 
суті, зазначає Т. Панченко, електронна де-
мократія відчуває ті самі проблеми, що й 
традиційна демократія участі – пробле-
ми пасивності, незацікавленості і некомпе-
тентності [10, с. 93].

Формування демократичних цінностей 
молоді в освітній системі відбувається че-
рез усі без винятку аспекти навчально-ви-
ховного процесу, на всіх його рівнях – зміс-

товому, організаційному, функціонально-
му, комунікативному [6, с. 26]. На змісто-
вому рівні забезпечується доступ усіх сту-
дентів до повноцінного об’єктивного, не за-
політизованого, не заангажованого змісту 
освіти, який відображає об’єктивне й кри-
тичне висвітлення проблем, понять, фе-
номенів; розширюється й поглиблюється 
зміст предметів соціально-гуманітарного 
циклу; забезпечується широкий вибір аль-
тернативних підручників, посібників, до-
даткової та допоміжної літератури. На ор-
ганізаційному рівні здійснюється децен-
тралізація управління системою освіти; за-
безпечується гнучкість, відкритість напря-
мів, типів і структур освіти; рівність шансів 
усіх дітей до суспільства, навколишнього 
середовища. На функціональному рівні за-
проваджуються активні методи навчання, 
коли студент виступає суб’єктом навчаль-
но-виховного процесу; студентське само-
врядування, відповідне ставлення до дис-
циплінування; різні форми соціалізації мо-
лоді. На комунікативному рівні – це взає-
мини між педагогом і студентом, між керів-
ником і викладачем, організація спілкуван-
ня в межах навчального закладу; співпраця 
між університетом і громадськими органі-
заціями тощо [2, c. 211].

На особливу увагу в даному контексті 
заслуговує позанавчальна діяльність ВНЗ, 
що охоплює профспілкову, дозвільну та 
інші види діяльності студентської молоді. 
Демократичні цінності майбутніх фахів-
ців яскраво виявляються через активність 
у студентському самоврядуванні, адже в 
процесі такої діяльності виявляються, пе-
редусім, лідерські якості молоді. В умо-
вах вищого навчального закладу студент-
ське самоврядування спрямоване на вирі-
шення наступних завдань: сприяти актив-
ній позиції майбутніх учителів щодо реалі-
зації їхніх прав і свобод; допомагати в піз-
нанні особливостей темпераменту, якостей 
характеру на основі результатів діагности-
ки; виховувати вміння складати план про-
ведення заходів; стимулювати творчу ак-
тивність, залучати до проведення виховних 
заходів і створення ситуацій, які б уможли-
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вили виявлення ініціативи кожному сту-
дентові незалежно від смаків і вподобань, 
діяти самостійно, реалізувати свій потен-
ціал; розвивати творчі здібності, формува-
ти вміння аналізувати та регулювати свою 
поведінку, застосовувати набуті знання в 
реаль ному житті. 

Доцільним є у педагогічних ВНЗ також 
ознайомлення студентів із важливим ас-
пектом роботи вчителя – волонтерством, 
сутність якого – у створенні організованої 
системи, де кожен може стати активним 
представником своєї громади. Для цього 
проводять різного роду волонтерські акції, 
агентства волонтерської допомоги, брига-
ди й клуби, до яких на добровільних за-
садах безкоштовно зголошуються студен-
ти на здійснення діяльності, що приносить 
користь іншим людям і суспільству в ці-
лому. Волонтерська діяльність майбутніх 
учителів передбачає їхню участь у вирі-
шенні екологічних проблем краю, захист 
громадянських прав, організацію спортив-
них і культурних заходів, допомогу ветера-
нам, людям похилого віку, інвалідам, ма-
лозабезпеченим, соціально незахищеним 
тощо [2, с. 212].

Варто також пригадати нетипові для 
України, але розповсюджені в північноєв-
ропейських народів навчальні гуртки, які 
утворюються у навчальних закладах різ-
них рівнів, включаючи ВНЗ. Лише 5 чоло-
вік можуть сформувати навчальний гурток 
і вивчати, наприклад, різні народні промис-
ли, проблеми навколишнього середовища 
або місцевої політики. Ідея полягає в тому, 
що шляхом набуття знань люди будуть за-
лучені в активне соціальне життя як ак-
тивні члени спільноти. Досвід Скандинав-
ських країн свідчить, що навчальний гур-
ток може працювати як з учителем, так і 
без нього, а в разі необхідності може обра-
ти собі педагогічного лідера. Навчальний 
гурток – це типовий приклад демократич-
ної організації, заснований на ідеї рівно-
сті учасників. Передбачається, що в кожної 
людини є потенціал розвитку і що ця люди-
на повинна контролювати свій навчальний 
процес, беручи участь у спільній діяльнос-

ті, і те, що школа повинна з усякого погляду 
жити життям суспільства [3, c. 66].

Важливу роль відіграє також усебічне са-
мовиховання через ставлення особистості 
до світу. У процесі самовиховання демокра-
тичні цінності виявляються у ставленні сту-
дента до інших людей, до себе самого. Осві-
та, самоосвіта, дружба, кохання, ставлен-
ня до батьків, викладачів – усе відбувається 
під впливом цього процесу. Через обов’язок, 
справедливість, відповідальність, толерант-
ність та інші демократичні цінності «залом-
люються», віддзеркалюються будь-які сто-
сунки, зокрема й ставлення до самого себе. 
Важливим компонентом самовиховання є 
самоосвіта, оскільки остання «є засобом за-
доволення однієї з головних потреб сучас-
ної людини – постійно розширювати влас-
ну ерудицію, підвищувати загальну й полі-
тичну культуру, задовольняти інтелектуаль-
ні запити, підтримувати розумову праце-
здатність. У процесі самоосвіти людина пі-
знає не лише світ і людські стосунки, але й 
саму себе, розвиває власні інтелектуальні 
здібності, волю, самодисципліну й ототож-
нює себе з демократичними цінностями, які 
вона освоює» [4, c. 11].

Загалом специфіка демократичної осві-
ти студентів педагогічних університетів у 
сучасній Україні полягає в тому, що вона 
має бути спрямована не лише на відтворен-
ня демократичних цінностей у суспільстві, 
а й на формування нової системи громад-
ських цінностей в умовах гуманізації осві-
ти. За політичної модернізації доводиться 
культивувати демократичні цінності, по-
ширювати відповідні процедури, нові пра-
вила життя й стилі поведінки в умовах не-
демократичної дійсності. Філософський 
вимір демократичної освіти майбутніх віт-
чизняних педагогів передбачає поєднання, 
розробку та реалізацію змісту формул «Фі-
лософія серця – серце віддаю дітям», ви-
значення суті, змісту, термінів, понять – 
громадянин, громадянська відповідаль-
ність, громадянська держава, громадянська 
відданість, особистість, обдарована особис-
тість, життєздатність, життєстійкість, жит-
тєдіяльність, життєтворчість [1, c. 21].
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Підсумовуючи зазначимо, що демокра-
тична освіта є життєво необхідним компо-
нентом підготовки майбутніх педагогів, які 
мають не лише самі опанувати здатність 
жити повноцінним життям в умовах де-
мократії, але й відтворювати цю здатність 
у ставленні до майбутніх учнів та вихован-
ців, створюючи умови для формування лю-
дини-громадянина, для якої демократич-
не суспільство є осередком для розкрит-
тя творчих можливостей, задоволення осо-
бистих та суспільних інтересів. 

Тому на особливу увагу заслуговують 
демократичні цінності студентів педаго-

гічних університетів, які утверджують-
ся не лише на змістовому, організаційно-
му, функціональному, комунікативному 
рівнях навчально-виховного процесу, але 
й через фактори макро- (вплив суспіль-
ства та політичних процесів) та мікросе-
редовища (вплив сім’ї та групи одноліт-
ків), ЗМІ (у т.ч. Інтернет-технологій) та 
культури, самовиховання, а також поза-
навчальну діяльність ВНЗ, що охоплює 
профспілкову, дозвіллєву діяльність сту-
дентської молоді, участь у студентському 
самоврядуванні та навчальних гуртках, 
волонтерство тощо. 
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ІНФОРМАЦІЯ. РЕЦЕНЗІЇ. ПОВІДОМЛЕННЯ

Сучасна соціально-економічна та полі-
тична ситуація в Україні потребує не тільки 
фундаментального дослідження та теоре-
тичного обґрунтування когнітивних струк-
тур, що відповідають за ефективні стратегії 
мислення та за відповідні типи поведінки, 
а й практичних можливостей застосуван-
ня когнітивних технологій.  І хоча систем-
на криза вимагає когнітивної ефективнос-
ті від усіх учасників соціальної реальності,  
є певні категорії громадян, що потребують 
окремої уваги щодо розробки  ефективних 
адаптивних стратегій. 

Створення Науково-дослідного центру 
когнітивістики в Національному педагогіч-
ному університеті імені М. П. Драгомано-
ва було актуальною відповіддю на склад-
ність та непередбачуваність соціальної ре-
альності, що вимагає насамперед форму-
вання нової парадигми мислення та, відпо-
відно, освітньої парадигми.  Перед колекти-
вом центру постало завдання розроблення 
і впровадження інноваційних когнітивних 
технологій в освіті, передусім, – технології 
прийняття рішень,  соціальної адаптації, со-
ціальної згуртованості,  інноваційні підходи 
до навчання.  Практичною стороною даних 
фундаментальних досліджень є подальші 
розробки концепції неперервної освіти (life 
time learning), зокрема, як соціальної реабі-
літації  категорій осіб, що знаходяться в зоні 
ризику: тимчасово переміщенні, учасники 
АТО та члени їх родин та ін.

У межах роботи над науково-дослідною 
темою «Концептуальні засади когнітивних 
технологій в освіті» було поставлено важ-
ливе завдання не тільки продемонструва-
ти застосовність когнітивних технологій в 
освіті, а й обґрунтувати, що вони можуть 
бути застосовані для реабілітації осіб, що 
постраждали внаслідок суттєвих соціаль-
них зрушень і конфліктів.  Для виконан-
ня цього завдання відповідальний викона-

вець зазначеної теми доктор філософських 
наук М. Нестерова взяла участь у реаліза-
ції програми  щодо  роззброєння, демобілі-
зації та реінтеграції (РДР)  «Діалог з РДР 
у дев’яти регіонах України»  із залученням 
мережі організацій, що впроваджують діа-
логи в українських громадах, асоціацій ве-
теранів і представників місцевих органів 
влади зазначених у «Діалозі з РДР» регіо-
нах.  Метою процесу РДР є сприяння без-
пеці й стабільності в постконфліктних умо-
вах для ефективного процесу відновлен-
ня та розвитку. РДР являє собою склад-
ний процес, ураховуючи політичні, вій-
ськові, гуманітарні і соціально-економічні 
аспекти. Цей процес покликаний виріши-
ти проб леми безпеки, що виникають, коли 
військові, повертаючись у суспільство, за-
лишаються без засобів до існування або 
інструментів підтримки в критичний для 
них перехідний період від війни до миру. 
У межах процесу комплексної підготовки 
колишніх військових до цивільного жит-
тя і надання їм можливості для ефективної 
економічної та соціальної реінтеграції РДР 
прагне підтримати колишніх військових та 
залучити їх до участі у миротворчому про-
цесі. Процес реінтеграції має бути побудо-
ваний на принципі включення в громаду, 
що означає безпосереднє залучення ветера-
нів та інших учасників бойових дій разом з 
громадою в процес розробки, планування, 
виконання та оцінки будь-якої діяльності, 
спрямованої на реінтеграцію ветеранів та 
інших учасників бойових дій.  Для процесу 
реінтеграції важливі когнітивні технології 
та практики, зокрема, технології  ефектив-
ного діалогу, що залучає учасників до про-
цесу обговорення та прийняття спільно-
го рішення (це практики ненасильницько-
го спілкування та фасилітації, інтерактив-
них тренінгових форм навчання комуніка-
тивним стратегіям). Але це процес не тіль-

ПРАКТИЧНІ АСПЕКТИ ЗАСТОСУВАННЯ 
КОГНІТИВНИХ ТЕХНОЛОГІЙ В ОСВІТІ
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ки індивідуальної роботи з учасниками бо-
йових дій, а й розгляду та вирішення проб-
лем на рівні міжособистісних, соціальних 
комунікацій. Адже рівень стигматизації 
стосовно ветеранів та інших учасників бо-
йових дій у суспільстві є високим і потре-
бує уваги як складова частина реінтегра-
ційної програми. Потрібні певні техноло-
гії комунікативного впливу  щодо подолан-
ня стереотипів та упереджень стосовно ве-
теранів та інших учасників бойових дій. Як 
показав досвід, підвищення чутливості на-
селення до їхніх потреб і проблем після де-
мобілізації сприятиме порозумінню та по-
кращанню взаємозв’язків у громадах. І не 
тільки розробка та виконання єдиної про-
грами соціально-психологічної допомоги 
є важливою умовою успішної реінтеграції 
ветеранів та інших учасників бойових дій.  
Важливо розробити ефективні методики 
когнітивної адаптації, залучаючи для цьо-
го соціальну адаптацію, що доцільно про-
водити в інтерактивних формах навчання, 
зокрема, у формі тренінгу. Так, у м. Пиря-
тин 26–29 червня 2017 р. було проведено 
серію тренінгів у межах програми РДР. Зо-
крема, М. Нестерова провела настановчий 
тренінг для учасників бойових дій, пред-
ставників громадських організацій, актив-
них лідерів громади з метою підвищення 
рівня соціального інтелекту, самоусвідом-
леності та когнітивних навичок комуніка-
цій.  Було застосовано фасилітаційні техні-
ки прийняття групових рішень, інші когні-
тивні технології для підвищення рівня ког-
нітивної ефективності: навичок критично-
го та стратегічного мислення, емпатії, ко-
мунікативних та інших соціально-адаптив-
них стратегій. Тренінг відбувався в межах  

багатоденної освітньої програми «Крок по-
двійного цілеспрямування, або як мобілі-
зувати енергію для досягнення цілей». Сам 
тренінг – унікальний, оскільки він розроб-
лений спеціально для ветеранів АТО Пи-
рятинщини та відповідає їх запитам. По-
передньо були проведені діалоги з вете-
ранами АТО та членами їх родин, а також 
представниками органів виконавчої влади 
та місцевого самоврядування щодо реінте-
грації демобілізованих. Важливо зазначи-
ти, що Науково-дослідний центр когніти-
вістики долучився до проекту, який із по-
чатку 2016 року проводить Інститут миру 
і порозуміння у партнерстві зі Шведським 
товариством миру й арбітражу за підтрим-
ки Академії Фольке Бернадотта. У ме жах 
цього проекту впроваджують діалоги в гро-
мадах для розробки місцевих програм ре-
інтеграції ветеранів АТО: зокрема, у Він-
ницькій, Сумській, Івано-Франківській, 
Полтавській, Дніпропетровській, Доне-
цькій областях та у місті Краматорськ, се-
ред яких – Пирятинська, що реалізує Пи-
рятинська районна громадська організація 
«Жіночі ініціативи», яку очолює професі-
ональний медіатор, фасилітатор, тренер з 
діалогових комунікацій І. Таран. Проект є 
підтвердженням ефективності застосуван-
ня освітніх когнітивних технологій у важ-
ливій темі, що може зменшити рівень соці-
альної напруги в Україні. 

Марія Нестерова 
доктор філософських наук, зав. лабора-

торією соціальних вимірів когнітивістики 
Науково-дослідного центру когнітивісти-

ки НПУ імені М. П. Драгоманова
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РЕФЕРАТИВНЫЙ ОБЗОР СТАТЕЙ НОМЕРА

СТРАНИЦА ГЛАВНОГО РЕДАКТОРА
Виктор АНДРУЩЕНКО
ОБРАЗОВАНИЕ БЕЗ НАСИЛИЯ ................................................................................................. 7
Исследуется философский смысл насилия и особенности его проявления в образова-

нии, основные формы насилия в системе образования и его преодоление (искоренение) 
как задача демократизации образования. Автор утверждает, что с давних времен образова-
ние осуществлялось большей частью как духовное насилие над личностью. Детей с малых 
лет заставляли в буквальном понимании заучивать ("зубрить") соответствующие знания, 
жестко контролировали процесс освоения норм религии, морали и культуры, отклоне-
ние от которых рассматривалось как своеволие и каралось от простого избиения розга-
ми до отлучения от школы. Образование носило преимущественно насильственный ха-
рактер. Учитель выступал как представитель общественной власти, который нормировал 
поведение, доминировал над учеником. Насилие – это форма деятельности (поведения) 
личности, целью которой является завоевание или сохранение собственной пренебре-
жительности и власти над другой личностью. Оно проявляется как узурпация свободы, 
подчинения личности субъективной воле насильника. В системе образования насилие 
оказывается в таких основных формах, как унижение (отрицание, подавление) учителем 
субъективности ученика, принуждение последнего к освоению второстепенного учебного 
материала, осуществление деятельности, не присущей учебно-воспитательному процессу 
и т.п. Искоренение насилия является одной из главных задач преодоления репрессивной 
педагогики прошлого, утверждения в образовании демократических отношений. 

Ключевые слова: человек, образование, культура, воспитание, насилие, репрессивная 
педагогика.

АКТУАЛЬНАЯ ПРОБЛЕМА
Оксана ЗАХАРОВА, Жанна ГОНЧАРОВА
ВРЕМЕННО ПЕРЕМЕЩЕННЫЕ ВУЗЫ: ОСНОВНЫЕ ПРОБЛЕМЫ 

И ПЕРВООЧЕРЕДНЫЕ  ПУТИ ИХ РЕШЕНИЯ ......................................................................13
Обоснованы проблемы в сфере деятельности временно перемещенных вузов из зоны 

антитеррористической операции. Разработаны необходимые мероприятия по решению 
выделенных проблем перемещенных вузов. Спрогнозированы возможные сценарии ре-
зультативности вступительной кампании 2017–2018 уч. г. для перемещенных вузов (на 
примере ГВУЗ «ДонНТУ») при условии своевременной реализации предложенных ре-
комендаций.

Ключевые слова: вуз временно перемещенный, проблемы, государственное регулиро-
вание, пути решения, результативность деятельности.

ФИЛОСОФИЯ ОБРАЗОВАНИЯ ХХІ СТОЛЕТИЯ: ПОИСК ПРИОРИТЕТОВ
Людмила ГОРБУНОВА
ТЕОРИЯ ТРАНСФОРМАТИВНОГО ОБУЧЕНИЯ ВЗРОСЛЫХ: 

ЭВОЛЮЦИЯ КОНЦЕПТОВ И МЕТОДОЛОГИЙ ..................................................................23
Современность как эпоха цивилизационного перехода характеризуется глобальными 

трансформациями во всех сферах социальной жизни. Индивид, выброшенный текто-
ническими сдвигами систем из безопасных и устойчивых ниш своего существования в 
терминалы «пространств потоков» и «вневременного времени», вынужден отправиться в 
номадическое путешествие самотрансформаций длиною в собственную жизнь. В этой свя-
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зи возникает вопрос, каким должно быть современное образование, чтобы действитель-
но быть современным. В динамике ландшафта образования для взрослых доминирующая 
роль переходит к трансформативному обучению. В данной статье теория трансформатив-
ного обучения взрослых Джека Мезироу рассматривается как релевантный подход к об-
разованию индивида, способного стать автономным коммуникативным субъектом граж-
данского общества в условиях «текучей современности». При этом сама теория в про-
цессе становления и развития претерпевает концептуальные изменения и осуществля-
ет методологический поворот от рационально-когнитивистского подхода к энактивизму, 
основанному на принципах холизма, телесности, аффективности, эмоциональности 
когнитивных процессов и их самоорганизации как сложных динамических систем. Это по-
зволило взглянуть на трансформацию личности как на целостный телесно-аффективно-
когнитивный рефрейминг и сделать вывод о важной роли в трансформативном обучении 
взрослых всех экстра-рациональных составляющих этого процесса.

Ключевые слова: теория трансформативного обучения взрослых, Джек Ме-
зироу, система ценностно-смысловых ориентаций, смысловые схемы, смысловые 
перспективы, дезориентирующая дилемма, критическая рефлексия, рациональный дис-
курс, рационально-когнитивный подход, «целостное понимание» человека, энактивизм, 
телесно-когнитивный подход, аффективный фрейминг.

Инна КНЫШ 
КЛАССИЧЕСКАЯ ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ПАРАДИГМА: 

СУБЪЕКТ-СУБЪЕКТНЫЕ ОТНОШЕНИЯ................................................................................35
В статье показано, что на протяжении XVII–ХІХ ст. Украина стала государством Вто-

рой волны. При этом доклассическая образовательно-воспитательная парадигма, которая 
существовала до XVII ст., уже не удовлетворяла требованиям Нового времени и должна 
была уступить место классической, в которой сформировались четыре образовательных 
направления: латинофильское; византийско-русское; славяно-греко-латинское и старо-
обрядческое. Отмечено, что дальнейшее развитие государства, общества и церкви в Укра-
ине привело к тому, что традиционный взгляд на образование (характерный для госу-
дарств Первой волны) уже не соответствовал требованиям Нового времени (государств 
Второй волны), но организация образования по русскому (грекофильскому) образцу на 
протяжении длительного времени удерживала Украину на переходной стадии. Осущест-
влен анализ субъект-субъектных аспектов становлення образовательной парадигмы в 
классический период развития науки в отношениях: «Учитель (Преподаватель)» – «Уче-
ник (Студент)», «Учитель (Преподаватель)» – «Учитель (Преподаватель)» и «Ученик 
(Студент)» – «Ученик (Студент)».

Ключевые слова: классическое образование, субъект – субъект, «Учитель (Преподава-
тель)», «Ученик (Студент)», парадигма образования, латинофильская, византийско-рус-
ская, славяно-греко-латинская, старообрядческая.

Сергей КАПУСТИН
ПОНЯТИЕ МИРОВОЗЗРЕНИЯ В СОВРЕМЕННОМ 

ФИЛОСОФСКО-ПЕДАГОГИЧЕСКОМ ДИСКУРСЕ  ...........................................................43
Как отмечается в недавно обнародованных концептуальных принципах реформирова-

ния средней школы "Новая украинская школа", становление человека как личности, под-
готовка его к жизни в реальном обществе является непосредственной задачей школы как 
основного института социализации. Школа должна вооружить учеников знаниями, сфор-
мировать необходимые компетенции, воспитать ценности, а главное – сформировать це-
лостное мировоззрение личности, которое обеспечит ее ориентацию в природной и соци-
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альной среде, умение пользоваться знаниями, общаться с людьми. Реализация этой зада-
чи в современной школе носит проблемный характер. Как показывает практика, достаточ-
но часто выпускники школы реальной жизни не знают, а потому и входят в нее с крайне 
распыленными ориентациями. Формирование целостного мировоззрения в этом контек-
сте является одной из главных задач обновления (модернизации) образования. 

Ключевые слова: человек, сознание, мировоззрение, образование, наука, культура, 
воспитание.

НОВЕЙШАЯ НАУКА И СОВРЕМЕННОЕ ОБРАЗОВАНИЕ
 Светлана ЩУДЛО, Оксана ЗАБОЛОТНА
ТРАНСФОРМАЦИОННЫЙ ПОТЕНЦИАЛ ЭМПИРИЧЕСКИХ 

ИССЛЕДОВАНИЙ ДЛЯ ТРАНСФОРМАЦИИ ВЫСШЕГО 
ОБРАЗОВАНИЯ: МИФ ИЛИ РЕАЛЬНОСТЬ? ..........................................................................50

Учитывая современные тенденции, университет воспринимается как организация, 
функции которой все в большей степени смещаются в сторону исследования. Для удов-
летворения потребностей исследовательского университета научно-педагогические 
кадры должны владеть компетенциями организации и проведения эмпирических иссле-
дований, анализа и интерпретации данных, которые выходят за рамки компетентности 
отдельных исследователей и отдельных университетов. На этом этапе возрастает роль 
неправительственных организаций, объединяющих исследователей из различных универ-
ситетов. Это дает поле для синергии, порожденной сотрудничеством междисциплинарных 
научно-исследовательских команд. В статье описана работа такой команды в пределах 
Украинской ассоциации исследователей образования при проведении исследования по 
методологии TALIS в рамках проекта «Учитель». Развивающие перспективы исследова-
ния представлены по двум направлениям: с одной стороны, как потенциал практическо-
го участия в проведении исследования для развития самих исследователей и, как след-
ствие, для трансформации университетов; с другой – как потенциал для трансформации 
высшего педагогического образования, основанный на результатах международных срав-
нений, основанных на эмпирических данных.

Ключевые слова: исследовательский университет, TALIS, Международное исследова-
ние обучения и преподавания, эмпирические исследования образования, УАИО, учитель.

ВРЕМЯ РЕФОРМ: МЕТОДОЛОГИЯ И МЕТОДИКА ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО 
ПРОЦЕССА

Вильям КОВАЛЕНКО
УМНЫЕ ТЕХНОЛОГИИ В СФЕРЕ ВЫСШЕГО ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО 

ОБРАЗОВАНИЯ: ТЕОРЕТИКО-МЕТОДОЛОГИЧЕСКИЕ И МЕТОДИКО-
ТЕХНОЛОГИЧЕСКИЕ ОСНОВАНИЯ .........................................................................................57

В статье рассмотрены умные технологии, предметной сферой которых является идея, 
виды идей, их теоретико-методологическое обоснование и намечены их методико-техно-
логические основания в виде формальной и содержательной логик: трансцендентальная, 
деонтическая, модальная, логистика, а также основных типов знаков: слов, терминов, кон-
цептов и математических знаков, которые презентуют идеи, виды идей в научных текстах 
как основных средствах теоретической и практической подготовки профессионального 
разума и понимания будущих специалистов в вузах.

Ключевые слова: умные технологии, идея, виды идей, универсальные виды деятель-
ности и их результаты: вещи, деньги, идеи, формальная и содержательная логики, виды 
идей: научные, политические, национальные, профсоюзные, юридические.
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Ольга ГОНЧАРОВА
ПРИРОДА ПЕДАГОГИЧЕСКОГО ТАЛАНТА В АСПЕКТЕ 

ПОСТНЕКЛАССИКИ И МЫШЛЕНИЯ В СЛОЖНОСТИ ..................................................64
Задачей практической философии образования в аспекте постнеклассических методо-

логий и мышления в сложности является создание условий для самоорганизации уче-
ника как субъекта образования, которое теперь понимается как самообразование. Клю-
чевой проблемой образования становится не передача знаний, а инновационные каче-
ства человека, его способность к созданию и восприятию нового. В таком аспекте та-
лант педагога заключается в том, как управлять, не управляя, как малым резонансным 
воздействием подтолкнуть систему на один из собственных и благоприятных для чело-
века путей развития, как обеспечить самоуправляемое и самоподдерживаемое разви-
тие. Для эффективного решения этой задачи крайне важным является изменение стиля 
мышления. На смену разделительному мышлению, формирующему одномерное видение 
мира, должно прийти мышление связывания – знаний между собой, части с целым, а це-
лого с частями, постигающее единство глобального и локального. Устанавливается при-
оритет мышления над усвоением знаний, личностного самовыстраивания, образователь-
ной мотивации, умения работать в коллективе и признавать позитив в иной точке зрения 
над успеваемостью, умениями и навыками. Образование сможет отвечать запросам вре-
мени и осуществить реформу мышления, если предложит обществу новые формы орга-
низации знания через изменение содержания учебных дисциплин, индивидуальные ме-
тодики презентации знания, понимание образованности как способности человека к ин-
теллектуальному поиску.

Ключевые слова: научить учиться, становление, саморазвитие, самоорганизация, 
самообразование, изменение стиля мышления, мышление в сложности, когнитивно-
креативный потенциал, самовлияние, самотрансформация, интеллектуальный поиск.

ГУМАНИЗАЦИЯ ОБРАЗОВАНИЯ И ВОСПИТАНИЯ
Иван СИЛАДИЙ
ОСНОВНЫЕ ФАКТОРЫ ФОРМИРОВАНИЯ ДЕМОКРАТИЧЕСКИХ 

ЦЕННОСТЕЙ СТУДЕНЧЕСКОЙ МОЛОДЕЖИ  ....................................................................76
Современная студенческая молодежь преимущественно является сторонником де-

мократических преобразований, а следовательно, и демократических ценностей. Одна-
ко противоречивая природа ценностей новейшего времени и неоднородность студен-
ческой общественности предопределяют необходимость усиления целеустремленного 
влияния на процесс генерирования демократических ценностей студенческой молоде-
жи. В первую очередь формирование таких ценностей должно происходить в контексте 
развертывания свободы как общезначимого фактора развития личности. В то же время 
среди элементов формирования демократических ценностей студенческой молодежи тра-
диционно выделяются факторы социально-политической среды, влияния близкого окру-
жения, средств массовой информации, культуры, образования, воспитания и самовоспи-
тания индивида. Под этим углом зрения особого внимания также заслуживает внеучеб-
ная деятельность вуза, которая охватывает профсоюзную, досуговую и другие виды дея-
тельности студенческой молодежи. 

Ключевые слова: человек, молодежь, ценности, демократические ценности, система 
образования, демократическое образование.
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ABSTRACTING REVIEW OF JOURNAL ARTICLES

HEAD EDITOR PAGE
Viktor ANDRUSHCHENKO
EDUCATION WITHOUT VIOLENCE .......................................................................................... 7
The article explores philosophical meaning of “violence” and the peculiarities of its 

manifestation in education, the main forms of violence in the system of education and overcoming 
(eradication) of violence as a task of democratization of education. The author argues that for 
a long time education was carried out primarily as a spiritual violence against a person. The 
little children were forced to literally learn (“cram”) relevant knowledge, teachers were strictly 
controling the process of mastering the norms of religion, morals and culture, the deviation of 
which was seen as arbitrariness and punished by a simple whipping or even by exclusion from 
the school. Education was mostly violent by its nature. The teacher acted as a representative 
of the public authority, which modeled behavior, dominated the student. Violence is a form of 
activity (behavior) of an individual whose purpose is to conquer or preserve his superiority and 
authority over another person. It manifests itself as the usurpation of freedom, subordination 
of personality to the subjective will of the abuser. In the educational system the violence is 
manifested in such basic forms as humiliation (negation, suppression) by the teacher of student 
subjectivity, forcing the latter to learn secondary educational material, the implementation of 
activities, not inherent in the educational process, etc. Eradication of violence is one of the 
main tasks in overcoming the repressive pedagogy of the past, and establishing the democratic 
relations in education.

Keywords: human, education, culture, upbringing, violence, repressive pedagogy.

URGENT PROBLEM
Оksana ZAKHAROVA, Zhanna GONCHAROVA
TEMPORARILY DISPLACED UNIVERSITIES: THE MAIN PROBLEMS 

AND PRIORITY DIRECTIONS FOR THEIR SOLUTION .......................................................13
The problems in the sphere of activity of temporarily relocated higher educational 

institutions from the zone of the antiterrorist operation are substantiated. Such problems 
include the provision of the university with personnel, material and technical base, as well as 
housing. The necessary measures have been developed to address the identified problems of 
displaced universities, which are an addition to the existing regulatory legal acts of Ukraine and 
the development of new documents. The effectiveness of the activity of the displaced university 
during its stay in the new territory has been analyzed. Possible scenarios of the effectiveness of 
the admission campaign of 2017-2018 academic year are forecasted on the example of DonNTU 
with the timely implementation of the proposed recommendations. .................................................

Keywords: temporarily relocated university, problems, state regulation, solutions, activity 
performance.

 
EDUCATION PHILOSOPHY OF THE XXI CENTURI: SEARCH FOR PRIORITIES
Lyudmyla GORBUNOVA
THEORY OF TRANSFORMATIVE ADULT LEARNING: THE EVOLUTION 

OF CONCEPTS AND METHODOLOGIES .....................................................................................23
Modernity as an era of civilizational transition is characterized by global transformations in 

all spheres of social life. The individual, thrown out by the tectonic shifts of the systems from 
the safe and stable niches of his existence to the terminals of the "space of flows " and "timeless 
time", is forced to go on a nomadic journey of self-transformations in the length of his own life. 
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In this connection, the question arises, what should be modern education, in order to really 
be modern. In the dynamics of the landscape of education for adults, the dominant role passes 
to transformative learning. In this article, theJack Mezirow’s theory of transformative adult 
education is seen as a relevant approach to the formation of an individual who can become an 
autonomous communicative subject of civil society in the conditions of "LiquidModernity". 
At the same time, the theory itself in the process of formation and development undergoes 
conceptual changes and implements a methodological turn from the rational-cognitive 
approach to enactivity, based on the principles of holism, corporality, affectivity, emotionality of 
cognitive processes and their self-organization as complex dynamic systems. This allowed us to 
look at the transformation of the personality as an integral body-affective-cognitivereframing 
and draw a conclusion about the important role in the transformative adultlearning of all the 
extra-rational components of this process.

Keywords: the theory of transformative adult education, Jack Mezirow, system of value- 
meaning orientations, meaning schemes, meaning perspectives, disorienting dilemma, critical 
reflection, rational discourse, rational-cognitive approach, "holistic understanding" of human, 
enactivism, embodied cognition approach, affective framing.

Inna KNYSH
CLASSICAL EDUCATION PARADIGM: SUBJECT-SUBJECT RELATIONS .............35
The article proves that during the XVII–XIX centuries Ukraine became the state of the 

Second wave. At the same time, the pre-classical educational paradigm that existed before the 
seventeenth century no longer met the modern needs and had to give way to the classical one, 
in which four educational directions were distinguished: Latinophilic; Byzantine-Russian; 
Slavic-Greek-Latin and Old Believers. Author notes that the further development of the 
state, society and church in Ukraine has led to the fact that the traditional view of education 
(characteristic of the States of the First Wave) no longer met the needs of the New Time (the 
states of the Second Wave), but the organization of education in the Russian (Grecophilic) 
model for a long time kept Ukraine in a transitional stage. The article contains analysis of the 
subject-subject aspects of the formation of an educational paradigm in the classical period of 
the development of science in relations: “Teacher” – “Student”, “Teacher” – “Teacher” and 
“Student” – “Student”.

Keywords: classical education, subject-subject, “Teacher”, “Student”, education paradigm, 
Latinophilic, Byzantine-Russian, Slavic-Greek-Latin, Old Believers.

Serhiy KAPUSTIN
CONCEPT OF WORLDVIEW IN CONTEXT OF MODERN PHILOSOPHICAL AND 

PEDAGOGICAL DISCOURSE ............................................................................................................43
 As noted in the recently published “New Ukrainian School”, conceptual framework of the 

reform of the secondary school, the formation of a person as an individual, preparing person for 
life in a real society is the immediate task of the school as the main institution of socialization. 
The school must equip students with knowledge, form the necessary competences, raise values, 
and most importantly – form a holistic worldview of the individual, which will ensure the 
orientation in the natural and social environment, the ability to use knowledge, communicate 
with people. The realization of this task in the modern school is problematic. As practice shows, 
quite often the graduates of the school do not know the real life, and therefore they enter life 
with extremely scattered orientations. Formation of a holistic worldview in this context appears 
to be one of the main tasks of modernizing (upgrading) the school.

Keywords: human, consciousness, worldview, education, science, culture.
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INNOVATIVE SCIENCE AND MODERN EDUCATION
Svitlana SHCHUDLO, Oksana ZABOLOTNA
TRANSFORMATIONAL POTENTIAL OF EMPIRICAL RESEARCH FOR HIGHER

EDUCATION: MYTH OR REALITY? ...............................................................................................50
In the light of current tendencies, the university is viewed as an institution the functions 

of which are constantly shifting towards research. For satisfying the needs of a research 
university, the academics should be aware of the procedures and interpretation of the evidence 
based research which goes far beyond the scope of work of an individual researcher and even 
a particular university. At this stage, the role of non-governmental organizations uniting 
academics from different universities is evidently growing. This gives a possibility for the 
synergy gained by cooperation in interdisciplinary research teams. The article demonstrates 
the work of such a team within Ukrainian Educational Research Association in the Teacher 
Programme related Research based on TALIS methodology. The developmental prospects of 
the research are presented in two ways: on the one hand, as a potential of learning-by-doing 
in research for developing individual researchers and thus contributing to transforming 
universities; on the other hand, as a potential for transforming teacher pre-service education 
based on the data-supported outcomes of the international comparisons.

Keywords: research university, TALIS, international study of learning and teaching, 
empirical research of education, UARE, teacher.

PERIOD OF CHANGE: EDUCATION PROCESS METHODOLOGY AND METHOD
William KOVALENKO 
SMART TECHNOLOGIES IN THE FIELD OF HIGHER PROFESSIONAL 

EDUCATION: THEORETICAL-METHODOLOGICAL AND METHODOLOGICAL-
TECHNOLOGICAL BASES ...................................................................................................................57

The article considers smart technologies, the subject area of   which is the idea, types of ideas, 
their theoretical and methodological substantiation, its methodological and technological 
bases are outlined in the form of formal and informative logics: transcendental, deonthetic, 
modal, logistics, as well as the main types of signs: words, terms, concepts and mathematical 
symbols that present ideas, types of ideas in scientific texts as the main means of theoretical and 
practical training of professional mind and professional understanding of future specialists in 
higher education institutions.

 Keywords: smart technologies, ideas, types of ideas, universal types of activities, their 
results: things, money, ideas, formal and informative types of logic, types of ideas: scientific, 
political, national, trade union, legal.

Olga GONCHAROVA
THE NATURE OF THE PEDAGOGICAL TALENT IN THE ASPECT OF POST-NON

CLASSICS AND THINKING IN COMPLEXITY ...........................................................................64
The task of the practical philosophy of education in the aspect of post-non-classical 

methodologies and thinking in complexity is the creation of conditions for the self-organization 
of the student as a subject of education, which is now understood as self-education. The key 
problem of education is not the transfer of knowledge, but the innovative qualities of person, 
the ability to create and perceive everything new. In this aspect the teacher’s talent is in 
managing without managing, in little resonant impact to push the system to one of its own 
favorable ways for development, in ensuring self-controlled and self-sustaining development. 
To effectively solve this problem, it is extremely important to change the style of thinking. To 
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replace dividing thinking, which forms a one-dimensional vision of the world, there must come 
the thinking of linking – of different knowledge, parts with the whole, and the whole with 
parts, comprehending the unity of global and local. It establishes the priority of thinking over 
the assimilation of knowledge, personal self-adjustment, educational motivation, the ability 
to work in a team and to recognize the positive in a different perspective over achievements 
and skills. Education can meet the needs of the time and implement the reform of thinking, 
if it offers the society new forms of organization of knowledge through changing the content 
of educational disciplines, individual methods of presentation of knowledge, understanding of 
education as a person’s ability to intellectual search.

Keywords: teach learning, formation, self-development, self-organization, self-education, 
change of thinking style, thinking in complexity, cognitive-creative potential, self-influence, 
self-transformation, intellectual search

HUMANIZATION OF EDUCATION AND TRAINING
Ivan SYLADIY   
THE MAIN FACTORS IN THE FORMATION OF DEMOCRATIC VALUES 

OF STUDENT YOUTH ...........................................................................................................................76
Modern student youth is predominantly a supporter of democratic transformations, and 

hence of democratic values. However, the contradictory nature of the values   of the modern 
age and the heterogeneity of the student community determine the need to strengthen the 
targeted influence on the process of generating democratic values   for student youth. First of 
all, the formation of such values   should take place in the context of the deployment of freedom 
as a universal factor in the development of personality. At the same time factors of social and 
political environment, the influence of close surroundings, media, culture, education and self-
education of the individual are traditionally distinguished among the elements of the formation 
of democratic values   of student youth. In this view, special attention is also paid to the non-
university activity of educational institution, which covers union, leisure and other activities 
of student youth.

Keywords: human, youth, values, democratic values, education system, democratic 
education.
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примітивно-перелічувального характеру. Стаття обов’язково має містити авторську по-
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2. Редакція залишає за собою право доцільно скорочувати і виправляти текст статті, а 
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в) УДК.
4. Джерела (до 12–15) у списку літератури слід подавати за алфавітом у такому поряд-

ку: українською, російською, латиною. У посиланні на використане джерело зазначати 
порядковий номер джерела у списку та сторінку. Забороняється винесення посилань уни-
зу кожної сторінки. Список має бути загальним і наводитися наприкінці статті. Рекомен-
довано спиратися на найновіші і найважливіші національні і зарубіжні джерела.

Увага! У зв’язку з включенням журналу до реферативної бази даних наукової періоди-
ки «Scopus» необхідно додати переклад списку літератури англійською мовою з макси-
мальною акуратністю.

ФОРМА АВТОРСЬКОЇ ДОВІДКИ
1. Назва статті.
2. Адреса для листування, телефон, факс і електронна пошта для контакту.
3. Прізвище, ім’я, по батькові.
4. Науковий ступінь, вчене звання.
5. Місце роботи.
6. Посада.
Окрім того, додається електронне фото у двох-трьох версіях (jpg, tiff (300 pixel/inch) та 

ін.). Для сканування не приймаються неякісні фото, фото на рельєфному папері, вирізки 
з газет і журналів, принтерні роздруківки тощо.
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